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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA

EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI

Always read and
understand the
instructions before
operating

Toujours lire et
comprendre les
instructions avant
d'opérer

Leggere e com-
prendere sempre le
istruzioni prima di
operare

EMEZHIHZH
ZYMBOAQN

Awafdaote kat kata-
VONOTE TG 0dnyieg
XpAiong navta npw
and tn Asttoupyia

Always wear appro-
priate eye protection
when operating

Portez toujours une
protection oculaire
appropriée lorsque
vous utilisez

Indossare sempre
un'adeguata protezi-
one oculare quando
siopera

Na xpnolponoteite
ndavta katdAAnAn

npootacia pativ
katd tn Asttoupyia

Always wear appro-
priate protective
breathing mask
when operating

Portez toujours un
masque respiratoire
protecteur approprié
lors de l'opération

Indossare sem-

pre un'adeguata
maschera protettiva
durante il funziona-
mento

Na xpnolponoteite
ndvta katdAAnAn pa-
oKa avanvong kata
™ Asttoupyia

Always wear appro-
priate ear protection
when operating

Portez toujours

une protection de
l'oreille appropriée
lors de 'exploitation

Indossare sempre
un'adeguata protezi-
one dell'orecchio
quando si opera

Na xpnogonole(te
ndvta kataAAnAn

npootacia autiyv
katd tn Asttoupyia

Always wear
appropriate hand
protection when
operating

Portez toujours une
protection appro-

priée pour les mains
lors de 'exploitation

Indossare sempre
la protezione della
mano appropriata
quando si opera

Na xpnotponote(te
ndvta katdAAnAn

npootacia xepuov
Katd tn Asttoupyia

Never wear accesso-
ries or loose clothing
and always tie up
your hair

Ne portez jamais
d'accessoires ou de
vétements amples
et attachez toujours
vos cheveux

Non indossare mai
accessori o abiti lar-
ghi e legare sempre
i capelli

Moté pnv popdte
a&ecoudp f xaAapng
£Qappoyng pouxt-
opo kat bévete ndvta
Ta paiia oag

> 0@

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger
ou avertissement

Importante, pericolo
0 awviso

Ynuavtkd, kivbuvog
1) npogtdonoinan

@]

Inspect the power
cord regularly for
damage. Remove the
plug from the mains
immediately if the
cable is damaged

or cut

Vérifiez réguliere-
ment que le cordon
d'alimentation afin
de vous assurer qu'il
ne soit pas endom-
magé. Débranchez
immédiatement la
prise si le cable est
endommagé ou
coupé

Ispezionare rego-
larmente il cavo di
alimentazione per
eventuali danni.
Rimuovere immedi-
atamente la spina
dall'alimentazione se
il cavo & danneggiato
o tagliato

EniBewpeite ouxva
10 KaAWwbLo yia
@Bopéc. Apalpéote
10 KaAwbdio and tnv
napoxr pevPatog oe
nep{ntwaon nou éxet
unootel coapég
@Bopéq N éxel konel

N
m

Complies with
applicable safety di-
rectives and relative
standards

Conforme aux
directives de sécurité
applicables et aux
normes relatives

Conforme alle
direttive di sicurezza
applicabili e alle
relative norme

SUPPOPPUVETAL PE

TG loxUouoeg 0dnyi-
£ ac@aleiag kal ta
OXeTIKA npdTUNA
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m HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K.
OBJASNJENJE OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBéLuMOK SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS

Uvek procitajte i
razumejte uputstva
pre rada

Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

Cititi si intelegeti
intotdeauna in-
structiunile inainte
de a utiliza

Hasznalat el&tt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitasokat

Prie$ pradédami
dirbti, visada
perskaitykite ir su-
praskite instrukcijas

Uvek nosite odgo-
varajucu zastitu za
o¢i kada radila

Uvijek nosite odgo-
varajucu zastitu
ociju kada djelujete

Purtati intotdeauna
o protectie adec-
vata a ochilor atun-
ci cadnd actionati

Munka kdézben min-
dig viseljen megfe-
leld szemvédét

Dirbdami visada
déveékite tinkamas
akiy apsaugos
priemones

Uvek nosite odgo-
varajucu zastitnu
masku za disanje
prilikom rada

Prilikom rada uvijek
nosite odgovara-
jucu zastitnu masku
za disanje

Purtati intotdeauna
0 masca de respi-
ratie de protectie
adecvatad in timpul

Munka kézben min-
dig viseljen megfe-
lels légzémaszkot

Dirbdami visada
dévékite tinkama
apsaugine kvépavi-
mo kauke

Uvek nosite odgo-
varajucu zastitu za
usi kada radila

Uvijek nosite odgo-
varajucu zastitu za
usi prilikom rada

Purtati intotdeauna
o protectie adec-
vatd a urechiiin
timpul functionarii

Mikodés kozben
mindig viseljen
megfeleld fulvédst

Dirbdami visada
dévékite tinkamas
ausy apsaugos
priemones

Uvek nosite odgov-
arajucu zastitu ruku
kada radila

Prilikom rada uvijek
nosite odgovara-
jucu zastitu ruku

Purtati intotdeau-
na o protectie
adecvatd a mainii in
timpul functionarii

Munka koézben
mindig viseljen
megfeleld kézvédét

Dirbdami visada
dévékite tinkama
ranky apsauga

Nikada ne nosite
pribor ili labavu
odecu i uvek vezite
kosu

Nikada ne nosite
dodatke ili Siroku
odjecu i uvijek
vezite kosu

Nu purtati niciodata
accesorii sau haine
largi si legati-va
intotdeauna parul

Soha ne viseljen
kiegészitoket vagy
bd ruhét, és mindig
kosse fel a hajat

Niekada nedeévékite
aksesuary ar laisvy
drabuziy ir visada
suriskite plaukus

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Important, pericol
sau avertisment

Fontos, veszély,
figyelmeztetés
vagy évatossidg

Svarbu, pavojus,
ispéjimas ar atsar-
gumas

Redovno pregleda-
vajte kabl za napa-
janje na ostecenje.
Odmah izvadite
utikac iz uticnice
ako je kabl ostecen
ili prerezan

Redovito provjer-
avajte je li kabel za
napajanje ostecen.
Odmah izvucite uti-
kac iz napajanja ako
je kabel ostecen ili
prerezan

Inspectatiin mod
regulat cablul de
alimentare sd nu
prezinte deteri-
orari. Scoateti ime-
diat stecherul din
priza de retea, in
cazulin care cablul
este deterioratsau
tdiat

Rendszeresen
ellendrizze a tap-
kabelt, hogy nem
sérilt-e. Azonnal
huzza ki a dugét a
konnektorbdl, ha
a kdbel megséril
vagy elvagdédott

Reguliariai
tikrinkite maitinimo
laida, ar néra pazei-
dimy. Nedelsdami
nuimkite kistuka
nuo elektros tinklo,
jei kabelis pazZeistas
arba supjaustytas

U skladu sa vazec¢im
bezbednosnim
direktivama i rela-
tivnim standardima

U skladu s primjen-
jivim sigurnosnim
direktivama i rela-
tivnim standardima

Respecta direc-
tivele de siguranta
aplicabile si stan-
dardele aferente

Megfelel a vonat-
kozé biztonsagi
irdnyelveknek és a
vonatkozé szabvén-
yoknak

Atitinka taikomas

saugos direktyvas
ir santykinius stan-
dartus

vw.ffgroup-tools.com
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GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this owner’s manual before op-
erating this product. You can help prevent accidents
by being familiar with your product’s controls and by
observing safe operating procedures and safety signs.
Always use your common sense to avoid all situations
considered beyond your capability. Do not use while
you are tired or under the influence of drugs, alcohol
or any other medication. Keep bystanders and animals
that could be hurt, as well as items that could be dam-
aged away, while operating. Never allow children or
people unfamiliar with these instructions to use the
product. Local laws may restrict the minimum age of
the operator. Bear in mind that the operator or user
is responsible for accidents or unexpected events oc
curring to other people, animals or their property. Do
not expose the product to excessive moisture, dust,
dirt or corrosive vapors. Do not mount equipment or
accessories on the machine not foreseen or approved
by the manufacturer. Never attempt to modify the
product. Non-authorized modifications or accessories
can resultin serious personalinjury or the death of the
operator or others. Consult your authorized dealer for
disassembly and service, not covered in this manual. If
something breaks or an accident occurs while working,
turn off the machine immediately and move it away to
prevent further damage. In case foreign body has en-
tered the machine, stop it immediately, inspect it for
any damage and make repairs before starting it again.

PROTECTIVE EQUIPMENT

Make sure that you use appropriate and certified
protective equipment when operating the unit.
Always wear clothing which does not hamper
movements, protective gloves, goggles, half-
mask respirator, ear protection and anti-shear
safety boots with non-slip soles. Never wear
scarves, necklaces or any hanging or flapping ac-
cessory and clothing that could catch in the ma-
chine. Tie up your hair if it is long.

FIRE AND BURN HAZARDS
Electric equipment malfunctions can cause sparks
which could ignite flammable material.
Make sure that you keep your work area clean and
tidy and do not use the machine near flammable
material. If a fire occurs, use an appropriate fire
extinguisher.
Do not touch rotating parts and the drill tool af-
ter working. Some surfaces may become very hot
during use and should be allowed time to cool
down before touching them.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

SAFE OPERATION
All of the operational levers of the machine must
move from one position to the other easily and
must not need forcing. The electric cables and in
particular the main plug cable must be in perfect
condition to avoid the generation of any sparks

or the risk of electric shock. The handgrips and

protection devices must be clean and dry as well

as securely fastened to the machine. Operate the

machine with both hands. Make sure that you

always use the correct tool for each job in order

to avoid machine failure or injury and avoid over-

loading the machine. The voltage and frequency

ratings of the electricity supply must be within

the specifications of the machine. Make sure that

the machine switch is off when plugging it in, in

order to avoid risk due to unintentional starting.

Remove any keys and wrenches from the machine

before operating.

Make sure that you stop the machine and unplug

it from mains:

»When mounting or removing accessories and
tools.

»Whenever you leave the machine unattended.

» During cleaning or maintenance.

» During machine repositioning, transportation or
storage.

In case of a malfunction or jam of the machine,

switch the machine off immediately and remove

it from power source. The machine should not

be started again if the jam is not cleared or the

malfunction amended, at an authorized service

center when needed. The machine could poten-

tially jam when:

» The machine is overloaded.

» The work piece to be machined is jammed.

ELECTRICITY HAZARDS
Make sure that the electric cables of the machine
and the mains plug, that it is connected to, are in
good condition and not worn. Never use a dam-
aged machine or a machine with damaged or worn
electric cables and plugs. Do not expose the ma-
chine and the electric cables to wet conditions and
never touch when wet. Use a socket outlet with
ground contact.
Do not use the cable to pull the plug out of the
socket.
To prevent damage to the power cable, always lead
the power cable away from the rear of the machine
and protect it from heat, oil and sharp objects. .
When the machine is to be used outdoors, use only
extension cords intended for outdoor use. The
cross section of any extension cable must measure
at least 1.5mm? and the mains connection must be
protected by an appropriate fuse.

ROTATING PARTS HAZARDS
Rotating parts can cause serious injury. Avoid
contacting the rotating parts when they are still
in rotation and make sure that you keep anything
that could be trapped in the operating machine,
such as loose hair and clothing, away. Keep your
hands away from the machining area when oper-
ating the machine.
Work pieces and tools can ricochet and lead to in-
juryand property damage. Make sure that the ma-
chine and tools are always in good condition. Use
clamps or a vice to hold the work piece firmly in
position. Do not work on items that are too small
to securely clamp in place.
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Check for correct alignment of moving and rotat-
ing parts or other failures that could be a source
of danger. A damaged guard or other part should
be replaced by an authorized service center be-
fore operating the machine.

Do not touch the rotating parts before they come
in complete stop.

NOISE AND VIBRATION HAZARDS

The noise levels shown in these instructions are
the maximum levels for use of the machine. Insuf-
ficient maintenance has a significant impact on
vibration and noise emissions. Consequently, it
is necessary to take preventive steps to eliminate
possible damage due to high levels of noise and
stress from vibration. Maintain the machine well,
wear ear protection devices, anti-vibration gloves
and take breaks while working.

WORKING AREA HAZARDS
Thoroughly inspect the whole work area and use
a rake or yard brush to manually loosen debris
and remove anything that could be a hazardous
source to you or cause damage to the machine.
Keep work area clean and tidy. Do not operate the
machine in wet environment conditions or when
the machine itself is wet. Keep the machine away
from flammable material. Check that there are no
bystanders, animal or items that could be dam-
aged within the machine’s range of action.
Operate only in well ventilated areas. Chips and
saw dust can be a health hazard when inhaled
or when in contact with the eyes. Always wear
appropriate half-mask respirator and protective
goggles, when working with such materials and
use a dust extraction device.
Work only in daylight, or with suitable artificial
light, in good visibility conditions. Try not to cause
any noise disturbance, by only using this machine
at reasonable times of the day.
Take on a firm and well-balanced position. Where
possible, avoid working on wet, slippery ground
or in any case on uneven or steep ground that
does not guarantee stability for the operator.
Storing of tools that are notin use should be done
in a dry and safe place away from the operating
machine and out of the reach of children.

REMAINING HAZARDS

The machine was built using modern technology
and in accordance with recognized safety rules.
Even when all safety measures are in place, some
remaining hazards, which are notyet evident, may
be present. The operator should use common
sense and take necessary precautions to avoid risk
due to remaining hazards.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
This machine is designed and manufactured for
machining work pieces by drilling e.g. wood, plas-
tic, metal and similar material pieces. It is not de-
signed for heavy commercial use.
Any other use differing from the above-mentio-

English | 9

ned ones could be hazardous, harm people and/or
damage things and the machine itself.

IMPROPER USE
The machine must not be used for machining ha-
zardous materials, e.g. accumulation of inflam-
mable or explosive products and any other object
that could be dangerous to the machine itself as
well as the operator, bystanders, animals or pro-
perty.
Other examples of improper use may include, but
are not limited, to operation of the machine:
» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.
»With original accessories butin a way not in accor-
dance to theinstructions.
» Without original spare parts.
» With unauthorized modifications.
NOTE:
According to the applicable product liability laws,
the manufacturer of the device does not assume lia-
bility for damages to the product or damages caused
by the product that occurs due to:
» Improper handling no complied with the operat-
inginstructions.
» Repairs by third parties and not by authorized ser-
vice technicians.
» Installation of non-original spare parts.
»Non-intended use.
» Electrical system breakdown due to power of the
machine in a manner not compliant with the elec
tricand VDE regulations.

TECHNICAL DATA
Article Number 45 937

Model DPB 13/5 PLUS
Rated voltage Vv 230-240
Rated frequency Hz 50

200 (S1)
Power W 350 (52:15 min)
Number of speeds 5
Speed range rpm 600-2.500
Maximum chuck mm 13
capacity
Chuck stroke mm 50
Swing mm 200
Work table dimen-
sions (L x W) mm 165 x 165
Work table angle o Mo Ao
adjustment -45%- 045
Column diameter mm 46
Base dimensions (L — 276 x 178

X W)

www.ffgroup-tools.com
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TECHNICAL DATA
Article Number 45937

Model DPB 13/5 PLUS

Sound pressure

level (LpA) B 69,2

Sound power level

Lo dB(A) 82,4

Uncertainty (K) dB 3

Height mm 580

Net weight kg 14,5
NOTE:

A load factor of S2:15min means that you may op-
erate the motor continuously at its nominal power
level for no longer than 15 minutes per period. If you
fail to respect this time limit the motor will overheat.
Shutting the motor down will cool it down to its
starting temperature, allowing a new working peri-
od to begin.

IDENTIFICATION (Fig. 1, 2)

. Base plate

Pillar

Drilling table

Machine head

Key drill chuck
Three-spoke feed handle
Chuck protection

Depth stop

Motor

10. Emergency stop switch
11. Belt protective cover

12. Locking grip for belt tension

OPERATION

N

PREPARING THE UNIT

Unpacking and completing the assembly should

be done on a flat and stable surface, with enough

space for moving the machine and its packaging,

always making use of suitable equipment.

Package contents (Fig. 2):

» Base plate (x1)

» Pillar (x1)

» Drilling table (x1)

» Machine head (x1)

» Key drill chuck (x1)

» Grips (x3)

» Chuck protection (x1)

» Fastening screws (x3)

» Allen key (hexagon socket screw key) 4mm (x1)

» Operating manual (x1)

To assemble the machine:
WARNING:
All the necessary adjustments for the good work-
ing of your machine have been done at the factory.
Do not modify them. However, because of a normal
wear and tear of your tool, some re-adjustments
might be necessary.

|[EEGROUP]
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WARNING:
Always unplug your machine from power source be-
fore any adjustment.

Column to base (Fig. 3):
Position the base (1) on the floor or bench. Place
columnassembly (2) onbase and align holes in col-
umn support with holes in base. To attach and fas-
ten the pillar unit, screw the three screws (a) into
the base plate and tighten them with a wrench.

Table and pillar (Fig. 4):
Slide the drilling table (3) onto the pillar (2). Posi-
tion the table directly above the base plate. Install
the table bolting (b) in the table unit from the left
side and tighten it.

Machine head and pillar (Fig. 5):
Place the machine head (4) onto the pillar (2). The
spindle of the drilling machine should be over the
table. Fasten the two Allen screws (c).

Drill chuck protection with depth stop (Fig. 6):
Fit the chuck protection with depth stop (8) onto
the spindle pipe and tighten the slotted screw (d).
NOTE:
The depth stop must be fed through the drilling (13)
on the housing. Screw on the two nuts (B1/2) and
place the indicator (g) onto the depth stop. The indica-
tor (g) must point at the scale.

Feed handles to the shaft hub (Fig. 7):
Screw the feed handles (A) tightly into the thread-
ed holesin the hub.

Installing the chuck (Fig. 8):
Clean the conical hole in the chuck (5) and the spin-
dle cone with a clean piece of fabric. Make sure
there are no foreign particles on it, as the slightest
piece of dirt will prevent the chuck from being prop-
erly positioned, causing the drill bit to wobble. Push
the chuck up on the spindle nose as far as it can go.
Turn chuck sleeve anticlockwise (when viewed from
above) and open jaws in chuck completely.
Place a piece of wood on the machine table and
lower the spindle onto the piece of wood. Press
firmly to ensure that the fitting of the chuck is prop-
erly done.

NOTE:

All bare parts are greased in order to protect them

from corrosion. Before mounting the drill chuck onto

the spindle, both parts must be completely degreased

using an environmentally friendly solvent. This en-

sures optimal transmission of power.

Installing the machine:
Before you use the drill for the first time it must
mounted in a stationary position on a firm surface.
Use both mounting holes in the base plate to do
this. Ensure that the machineis freely accessible for
operation, adjustment and maintenance.
WARNING:
The fixing screws may only be tightened to a point
where they do not distort or deform the base plate.
Excessive tension can lead to fracture.
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Quill return spring (Fig. 9):

It may be necessary to adjust your quill return
spring if the tension is such that the quill returns
either too quickly or too slowly. To do so, lower the
table for additional clearance. Work from left side
of drill press. Move the stop nuts (B 1/2) down to
their lowest position and lock in place with wrench
to prevent quill dropping while tensioning spring.
Place screwdriver in lower front notch (C) of spring
cap (D), and hold it in place. Remove the screw (E)
and the nut (E) by using an Allen wrench. Careful-
ly turn screwdriver anticlockwise and engage next
notchinboss (G). Do not remove screwdriver. Install
the nut (E) and the screw (E) again. If there is not
enough tension on spring, repeat steps moving
one notch each time and checking tension after
repetition. Proper tension is achieved when quill re-
turns gently to full up position when released from
20mm depth. Check quill while feeding to have
smooth and unrestricted movement. If movement
is too tight, loosen Allen screw (E) and knurled nut
(F). Check if the spindle can move freely again and
retighten.

The angular play of the spindle (Fig. 10):

With the spindle in a low position, take it in your

hand and try to make it revolving around its axis. If

there is too much play, proceed as follows:

1. Loosen lock nut (L).

2. Turn the screw (I) clockwise to eliminate the play
but without obstructing the upward and down-
ward motion of the spindle (a little bit of play is
normal).

3. Tighten the lock nut.

NOTE:

The installed electric motor is completely wired ready
for operation. The customer’s connection to the pow-
er supply system, and any extension cables that may
be used, must conform with local regulations. Check
electrical connection cables regularly for damage.
Make sure the cable is disconnected from the mains
when checking. Electrical connection cables must
comply with the regulations applicable in your coun-
try.

Single-phase motor:

» The mains voltage must coincide with the voltage
specified on the motor’s rating plate.

» Dimension cables up to a length of 25m must
have a cross-section of 1.5mm? and beyond 25m
at least 2.5mm?.

» The connection to the mains must be protected
with an appropriate slow acting fuse.

NOTE:

The motorisautomatically switched offin the event of
an overload. The motor can be switched on again after
a cooling down period that can vary.

WARNING:

Connect the machine only to a socket with the proper-
ly installed ground contact.

OPERATING THE UNIT
WARNING:
For your own safety, keep the machine switch in off
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position while performing any of the below proce-
dures. Machine should be turned on, only if a specific
step of the procedure states so and only for that par-
ticular step.

Pivoting the table (Fig. 11):
To bring the table (3) to the inclined position, re-
lease the table locking (h) and adjust the desired
table angle. Re-tighten the table locking

Adjusting table height (Fig. 12):
Loosen the table support lock handle (b). Adjust the
table (3) to the desired height. Re-tighten the table
lock handle (b).
NOTE:
Itis better to lock the table to the columnin a position
so that the tip of the drill bit is just slightly above the
top of the work piece.

Installing drill bits:
WARNING:
Only cylindrical tools with the stipulated maximum
shaft diameter may be clamped in the scroll chuck
(Fig. 1.5). Only use a tool that is sharp and free of
defects. Do not use tools whose shaft is damaged or
which are deformed or flawed in any other way. Use
only accessories and attachments that are specified
in the operating instructions or have been approved
by the manufacturer. If the pillar drill should become
jammed, switch off the machine and return the drill to
its starting position.
Insert the drill bit into chuck far enough to obtain
maximum gripping of chuck jaws. When using a
small drill bit do not insert it so far that the jaws
touch the spiral grooves of the drill bit. Make sure
that the drill bit is centered in the chuck before
tightening the chuck with the chuck key. Tighten
the drill chuck sufficiently, so that the drill bit does
not slip while drilling.
Turn the chuck key clockwise to tighten, anticlock-
wise to loosen. Tighten the drill bit equally by using
all three holes in succession. The drill bit can be re-
lease by using one hole only.

Choosing speed and tensioning belt (Fig. 13):

You can set different spindle speeds on your pillar

drilling machine:

1. Open pulley cover.

2. Loosen the drive belt on the right side of the ma-
chine head by unfastening the wing screws (12)
on both sides. Pull the right side of the motorin
the direction of the spindle to loosen the v-belt.
Tighten the wing screws again.

3. Attach the v-belt to the corresponding belt pul-
leys (Fig. 16). Available speeds are achieved with
the following v-belt combinations:

600 rpm A 1
900 rpm B 2
1.450 rpm C 3
1.950 rpm D 4
2.500 rpm E 5

.Ffgroup-tools.com
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The table below acts as a guide for selecting the
proper speed for various materials:

Drill | Cast Steel [Iron |Alu Bronze

bite |iron minium
3 2.550 | 1.600 | 2.230 9.500 8.000
4 1.900 | 1.200 | 1.680 | 7.200 6.000
5 1.530 955 | 1.340 5.700 4.800
6 1.270 800 | 1.100 4.800 4.000
7 1.090 680 960 4100 3.400
8 960 600 | 840 3.600 3.000
9 850 530 740 3.200 2.650
10 765 480 670 2.860 2.400
11 700 435 610 2.600 2.170
12 640 400 | 560 2.400 2.000
13 590 370 515 2.200 1.840
14 545 340 480 2.000 1.700
16 480 300 420 1.800 1.500
18 425 265 370 1.600 1.300
20 380 240 335 1.400 1.200
22 350 220 305 1.300 1.100
25 305 190 270 1.150 950

NOTE:
The drill speeds specified above are merely suggest-
ed values.
4. Loosen the wing screws and push the right side of
the motor backwards to clamp the v-belt again.
5. Tighten belt tension lock knob. Belt should have
approximately 13mm of play with thumb pressure
at mid-point of belt pulleys.
NOTE:
Safety switch: If you want to adjust speed you have to
open the pulley cover. The device switches off immedi-
ately to avoid the risk of injuries.

Removing the chuck:
Open jaws of chuck as wide as they go by turning
chuck sleeve anticlockwise (when viewed from
above). Carefully tap chuck with mallet in one hand
while holding chuck in other hand to prevent drop-
ping it when released from spindle nose.

Adjusting depth stop:
The depth stop enables the drilling of holes in the
work piece until a defined depth. You have two op-
tions for that.
a. Drllllng to a specific depth (Fig. 14):
Mark the drilling depth (H) on one side of
the work piece.
2. Bring the drill bit down until the tip of the
mark.
Hold the feed handle at this position.
Spin the lower nut (B2) down to contact the
depth stop (13) on the head.
5. Spin the upper nut (B1) down and tighten
against the lower nut.
6. The chuck and the drill bit are now going to
be stopped after traveling downward the
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distance selected on the depth scale.
b. Depth scale method (Fig. 6):
NOTE:
For this method, with the spindle in its upper posi-
tion the tip of the drill bit must be just slightly above
the top of the work piece.
1. Lower the drill so far until the indicator (g)
points at the desired drilling depth of the
depth scale (e).
2. Turn the lower nut (B1/2) downwards until it
reaches the lower stop (13).
3. Lock the lower nut (B1/2) against the upper
nut.
4. The chuck and the drill bit will now be
stopped after traveling downward the dis-
tance selected on the depth scale.

Positioning the work piece (Fig. 15):
As a general rule, use a machine vice or another suit-
able clamping device to secure a work piece in po-
sition. Never hold the work piece in place with your
hand. When drilling, the work piece should be able to
travel on the drill table for self-centering purposes.
Ensure that the work piece cannot rotate. Thisis best
achieved by placing the work piece /machine vice on
a sturdy block.
NOTE:
Sheet metal parts must be clamped in to prevent
them from being torn up. Properly set the height
and angle of the drilltable for each work piece. There
must be enough distance between the upper edge
of the work piece and the tip of the drill bit.
NOTE:
Place a piece of backup material (e.g. wood) on the
table underneath the work piece. This will prevent
splitting or making a heavy burr on the underside of
the work pieces as the drill bit breaks through.
WARNING:
To keep the backup material from spinning out of
control it must contact the left side of the column as
illustrated. If the work piece or the backup material
is not long enough to reach the column, clamp them
to the table. Failure to do this could resultin personal
injury.
NOTE:
Forsmall pieces that cannot be clamped to the table,
use a drill press vise (optional accessory). The vice
must be clamped or bolted to the table to avoid in-
jury from spinning or breakage.

Drilling a hole:
Make a dent in the work piece where you want the
hole, using a center punch or a sharp nail. Before
turning the switch on, bring the drill down to the
work piece lining it up with the hole location. Turn
the switch on and pull down on the feed handles
with just enough effort to allow the drill to cut.
Feeding slowly might cause the drill bit to burn.
Feeding quickly might stop the motor, cause the belt
ordrill to slip, tear the work piece loose, or break the
drill bit.

NOTE:

When drilling metal, it may be necessary to lubricate

the tip of the drill with motor oil to prevent burning the

drill bit.
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MAINTENANCE AND CLEANING

WARNING:

For your own safety, turn the switch off and remove
plug from power source outlet before any operation
of maintenance on the drill press.

Keep your appliance clean. To avoid motor damage,
blow out or vacuum frequently this motor to keep
drill press dust from interfering with normal motor
ventilation.

POWER CORD

To avoid shock or fire hazard, if the power cord is
worm or cut, or damaged in any way, have it replace
immediately.

Defective electrical connection cables:

Electrical connection cables often suffer insula-

tion damage. Possible causes are:

1. Punch points when connection cables are run
through window or door gaps.

2. Kinks resulting from incorrect attachment or
laying of the connection cable.

3. Cuts resulting from running over the connect-
ing cable.

4. Insulation damage resulting from forcefully
pulling out of the wall socket.

5. Cracks through aging of insulation.

Such defective electrical connection cables must

not be used as the insulation damage makes them

extremely hazardous.

LUBRICATION
Periodically lubricate moving parts.

CLEANING

Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth. Remove dust, dirt and
machining residues with an appropriate vacuum
cleanerif necessary.

STORAGE

WARNING:

Turn the switch off and remove the plug from pow-
er source outlet to store the machine. Store the unit
only indry and well ventilated areas.

In case the unit will be stored for an extended

time, use the following storage procedure:

1. Thoroughly clean the unit and inspect for any
loose or damaged parts. Repair or replace dam-
aged parts and tighten loose screws, nuts or
bolts.

2. Lubricate and apply grease, where required.

3. Store the unitinits original packaging.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging should
be sorted for environment friendly recycling. The
plastic components are labeled for categorized

recycling.

This product must not be disposed of together
with domestic waste in compliance with relative
legislation referring to waste of electrical and
electronic equipment. This product must be dis-
posed of at a designated collection point. This can
occur, for example, by handing it in at an autho-
rized collecting point for the recycling of waste
electrical and electronic equipment. Improper
handling of waste equipment may have negative
consequences for the environment and human
health due to potentially hazardous substances
that are often contained in electrical and elec-
tronic equipment. By properly disposing of this
product, you are also contributing to the effective
use of natural resources.

You can obtain information on collection points
for waste equipment from your municipal admin-
istration, public waste disposal authority, an au-
thorized body for the disposal of waste electrical
and electronic equipment or your waste disposal
company.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the le-
gal / country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the warranty. In case
of a claim, please send the machine, completely as-
sembled, to your dealer or the official service center.

www.ffgroup-tools.com
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AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

Lisez et comprenez ce manuel de l'utilisateur avant
d'utiliser ce produit. Vous pouvez aider a prévenir les
accidents en vous familiarisant avec les commandes de
votre produit et en respectant les procédures d'utilisa-
tion et les panneaux de sécurité. Utilisez toujours votre
bon sens pour éviter toutes les situations considérées
au-dela de vos capacités. Ne pas utiliser si vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de
tout autre médicament. Gardez a distance les specta-
teurs et les animaux qui pourraient étre blessés, ainsi
que les objets qui pourraient étre endommagés, pen-
dant le fonctionnement. Ne permettez jamais aux en-
fants ou aux personnes non familiarisées avec ces ins-
tructions d'utiliser le produit. Les lois locales peuvent
restreindre ['dge minimum de l'opérateur. Gardez a
l'esprit que l'opérateur ou 'utilisateur est responsable
des accidents ou des événements imprévus survenant
ad'autres personnes, animaux ou a leurs biens. N'expo-
sez pas le produit 3 une humidité excessive, a la pous-
siere, a la saleté ou aux vapeurs corrosives. Ne montez
pas d'équipement ou d'accessoires sur la machine non
prévus ou approuvés par le fabricant. N'essayez jamais
de modifier le produit. Les modifications ou acces-
soires non autorisés peuvent entrainer des blessures
gravesoulamortde l'opérateur oud'autres personnes.
Consultez votre revendeur agréé pour le démontage
et 'entretien, non couverts dans ce manuel. Si quelque
chose se brise ou si un accident se produit pendant le
travail, éteignez immédiatement la machine et éloi-
gnez-la pour éviter d'autres dommages. Si un corps
étranger est entré dans la machine, arrétez-la immé-
diatement, inspectez-la pour déceler tout dommage et
effectuez les réparations avant de la redémarrer.

EQUIPEMENT PROTECTEUR

Assurez-vous que vous utilisez un équipement
de protection approprié et certifié lors de 'utili-
sation de l'unité. Portez toujours des vétements
qui ne génent pas les mouvements, des gants de
protection, des lunettes, un demi-masque respi-
ratoire, une protection auditive et des bottes de
sécurité anti-cisaillement a semelles antidéra-
pantes. Ne portez jamais d'écharpes, de colliers
ou d'accessoires et vétements suspendus ou flot-
tants qui pourraient se coincer dans la machine.
Attachez vos cheveux s'ils sont longs.

RISQUES D'INCENDIE ET DE BRULURE
Les dysfonctionnements de ['équipement élec-
trigue peuvent provoquer des étincelles qui pour-
raient enflammer des matériaux inflammables.
Assurez-vous de garder votre zone de travail
propre et en ordre et n'utilisez pas la machine a
proximité de matériaux inflammables. En cas d'in-
cendie, utilisez un extincteur approprié.
Ne touchez pas les piéces rotatives et l'outil de
forage aprés avoir travaillé. Certaines surfaces
peuventdevenirtrés chaudes pendant ['utilisation
et doivent avoir le temps de refroidir avant de les
toucher.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE DE
CATEGORIE

FONCTIONNEMENT SUR
Tous les leviers de commande de la machine
doivent se déplacer facilement d'une position a
l'autre et ne doivent pas étre forcés. Les cdbles
électrigues et en particulier le cable de la fiche
principale doivent étre en parfait état pour évi-
ter la génération d'étincelles ou le risque de choc
électrigue. Les poignées et les dispositifs de pro-
tection doivent étre propres et secs ainsi que
solidement fixés 3 la machine. Faites fonctionner
la machine a deux mains. Assurez-vous que vous
utilisez toujours l'outil approprié pour chaque tra-
vail afin d'éviter une panne ou des blessures de la
machine et éviter de surcharger la machine. Les
valeurs nominales de tension et de fréquence de
l'alimentation électrigue doivent étre conformes
aux spécifications de la machine. Assurez-vous
que l'interrupteur de la machine est éteint lorsque
vous le branchez, afin d'éviter les risques dus a un
démarrage involontaire. Retirez toutes les clés et
clés de la machine avant de ['utiliser.
Assurez-vous d'arréter la machine et de la débran-
cherdusecteur:
»Lors du montage ou du retrait d'accessoires et
d'outils.
» Chaque fois que vous laissez la machine sans sur-
veillance.
» Pendant le nettoyage ou l'entretien.
» Pendant le repositionnement, le transport ou le
stockage de la machine.
En cas de dysfonctionnement ou de bourrage de la
machine, éteignez immédiatement la machine et
retirez-la de la source d'alimentation. La machine
ne doit pas étre redémarrée sile bourrage n'est pas
éliminé ou le dysfonctionnement corrigé, dans un
centre de service agréé si nécessaire. La machine
peut potentiellement se bloguer lorsque:
» La machine est surchargée.
»La piéce a usiner est bloquée.

DANGERS ELECTRIQUES
Assurez-vous que les cdbles électriques de la ma-
chine et la fiche secteur sur laguelle elle est bran-
chée sont en bon état et non usés. N'utilisez jamais
une machine endommagée ou une machine avec
des cables électriques et des prises endommagés
ou usés. N'exposez pas la machine et les cables
électriques a des conditions humides et ne les tou-
chez jamais lorsqu'ils sont mouillés. Utilisez une
prise de courant avec contact de terre.
N'utilisez pas le cable pour retirer la fiche de la
prise.
Pour éviter d'endommager le cable d'alimenta-
tion, éloignez toujours le cdble d'alimentation de
l'arriere de la machine et protégez-le de la cha-
leur, de ['huile et des objets tranchants. . Lorsque
la machine doit étre utilisée a l'extérieur, n'utilisez
que des rallonges destinées a une utilisation en
extérieur. La section transversale de tout cdble
d'extension doit mesurer au moins 1,5 mm? et la
connexion au secteur doit étre protégée par un
fusible approprié.
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DANGERS LIES AUX PIECES EN ROTATION
Les piéces en rotation peuvent provoquer des
blessures graves. Evitez tout contact avec les
piéces rotatives lorsqu'elles sont encore en ro-
tation et assurez-vous de garder a ['écart tout ce
qui pourrait étre coincé dans la machine en fonc
tionnement, comme les cheveux laches et les vé-
tements. Gardez vos mains éloignées de la zone
d'usinage lorsque vous utilisez la machine.
Les piéces de travail et les outils peuvent ricocher
et entrainer des blessures et des dommages ma-
tériels. Assurez-vous que la machine et les outils
sont toujours en bon état. Utilisez des pinces ou
un étau pour maintenir fermement la piéce a tra-
vailler. Ne travaillez pas sur des objets trop petits
pour étre bien fixés en place.
Vérifiez 'alignement correct des piéces mobiles et
rotatives ou d'autres défaillances qui pourraient
étre une source de danger. Une protection ou une
autre piéce endommagée doit étre remplacée
par un centre de service agréé avant d'utiliser la
machine.
Ne touchez pas les piéces rotatives avant leur ar-
rét complet.

RISQUES DE BRUIT ET DE VIBRATION

Les niveaux de bruit indiqués dans ces instruc
tions sont les niveaux maximums d'utilisation de
la machine. Un entretien insuffisant a un impact
significatif sur les vibrations et les émissions
sonores. Par conséquent, il est nécessaire de
prendre des mesures préventives pour éliminer
les dommages éventuels dus aux niveaux élevés
de bruit et de stress d{ aux vibrations. Entretenez
bien la machine, portez des protections auditives,
des gants anti-vibrations et faites des pauses pen-
dant le travail.

DANGERS DE LA ZONE DE TRAVAIL

Inspectez soigneusement toute la zone de travail
et utilisez un rateau ou une brosse de jardin pour
décoller manuellement les débris et enlever tout
ce qui pourrait étre une source dangereuse pour
vous ou endommager la machine. Gardez la zone
de travail propre et rangée. N'utilisez pas la ma-
chine dans des conditions d'environnement hu-
mide ou lorsque la machine elle-méme est mouil-
lée. Tenez la machine éloignée des matériaux
inflammables. Vérifiez qu'il n'y a pas de specta-
teurs, d'animaux ou d’articles susceptibles d'étre
endommagés dans la zone d'action de la machine.
Ne faites fonctionner que dans des zones bien
ventilées. Les copeaux et la sciure de bois peuvent
constituer undanger pour lasanté en cas d'inhala-
tion ou de contact avec les yeux. Portez toujours
un demi-masque respiratoire et des lunettes de
protection appropriés lorsque vous travaillez avec
de tels matériaux et utilisez un dispositif d'extrac-
tion de poussiére.

Travaillez uniqguement a la lumiére du jour, ou
avec une lumiére artificielle appropriée, dans de
bonnes conditions de visibilité. Essayez de ne cau-
ser aucun bruit, en n'utilisant cette machine qu'a
des heures raisonnables de la journée.

Adoptez une position ferme et équilibrée. Dans la

Francais | 15

mesure du possible, évitez de travailler sur un sol
mouillé, glissant ou dans tous les cas sur un solir-
régulier ou escarpé qui ne garantit pas la stabilité
de l'opérateur.

Le stockage des outils non utilisés doit étre effec-
tué dans un endroit sec et sdr, loin de la machine
en fonctionnement et hors de la portée des en-
fants.

DANGERS RESTANTS

La machine a été construite en utilisant une tech-
nologie moderne et conformément aux régles
de sécurité reconnues. Méme lorsque toutes les
mesures de sécurité sont en place, certains dan-
gers restants, qui ne sont pas encore évidents,
peuvent étre présents. L'opérateur doit faire
preuve de bonsens et prendre les précautions né-
cessaires pour éviter les risques dus aux dangers
restants.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE

Cette machine est concue et fabriquée pour l'usi-
nage de piéces par percage, par ex. pieces de bois,
plastique, métal et matériaux similaires. Il n'est
pas congu pour un usage commercial intensif.
Toute autre utilisation différente de celles men-
tionnées ci-dessus peut étre dangereuse, blesser
des personnes et / ou endommager des choses et
la machine elle-méme.

UTILISATION INCORRECTE
La machine ne doit pas étre utilisée pour l'usinage
de matiéres dangereuses, par ex. accumulation
de produits inflammables ou explosifs et de tout
autre objet qui pourrait étre dangereux pour la
machine elle-méme ainsi que pour l'opérateur, les
passants, les animaux ou les biens.
D'autres exemples d'utilisation incorrecte
peuvent inclure, mais sans s'y limiter, le fonction-
nement de la machine:
» Sans les accessoires d'origine fournis par le fabri-
cant.
» Avec des accessoires d'origine mais d'une maniere
non conforme aux instructions.
» Sans pieces de rechange d'origine.
» Avec des modifications non autorisées.
REMARQUE:
Conformément aux lois sur la responsabilité du pro-
duit en vigueur, le fabricant de l'appareil n'assume
aucune responsabilité pour les dommages au pro-
duit ou les dommages causés par le produit en raison
de:
» Manipulation non conforme non conforme aux
instructions d'utilisation.
» Réparations par des tiers et non par des techni-
ciens de service autorisés.
» Installation de piéces de rechange non originales.
» Utilisation non conforme.
» Panne du systeéme électrique due a une alimenta-
tion de la machine non conforme aux réglementa-
tions électrigues et VDE.

.fFfgroup-tools.com
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DONNEES TECHNIQUES
45937

Numéro de larticle

Modéle DPB 13/5 PLUS

Tension nominale V 230-240

Fréguence nomina-

le Hz 50

Puissance W 200 (1)
350 (S2:15 min)

Nombre de vitesses 5

Plage de vitesse rpm 600-2.500

Capacité maximale mm 13

du mandrin

Course de mandrin mm 50

Balangoire mm 200

Dimensions de la

t?)ble de travail (L mm 165 x 165

X

Réglage de l'angle

de la table de tra- -45°- 0°- 45°

vail

Diametre de la o 46

colonne

Dimensions de la

base (L x|) mm 276 x178

Niveau de pression

acoustique (LpA) dBA 69.2

Niveau de puissan-

ce sonore (LwA) dB(A) 824

Incertitude (K) dB 3

la taille mm 580

Poids net kg 14,5

REMARQUE:

Un facteur de charge de S2: 15 min signifie que vous
pouvez faire fonctionner le moteur en continu a son
niveau de puissance nominale pendant au plus 15
minutes par période. Si vous ne respectez pas cette
limite de temps, le moteur surchauffera. L'arrét du
moteur le refroidira a sa température de départ,
permettant ainsi a8 une nouvelle période de travail
de commencer.

IDENTIFICATION (FIG.1, 2)

Plaque de base

Pilier

Table de percage

Téte de la machine

Mandrin a clé

Poignée d'alimentation a trois branches
Protection du mandrin

Butée de profondeur

Moteur
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10. Interrupteur d'arrét d'urgence

11. Housse de protection pour ceinture

12. Poignée de verrouillage pour la tension de la
courroie

OPERATION

PREPARATION DE L'UNITE
Le déballage et l'achévement de l'assemblage
doivent étre effectués sur une surface plane et
stable, avec suffisamment d'espace pour déplacer
la machine et son emballage, en utilisant toujours
un équipement approprié.
Contenu de 'emballage (Fig.2):
» Plaque de base (x1)
» Pilier (x1)
» Table de percage (x1)
» Téte de machine (x1)
» Mandrin a clé (x1)
» Poignées (x3)
» Protection du mandrin (x1)
» Vis de fixation (x3)
» Clé Allen (clé a vis a six pans creux) 4 mm (x1)
» Manuel d'utilisation (x1)
Pour assembler la machine:
ATTENTION:
Tous les réglages nécessaires au bon fonctionne-
ment de votre machine ont été effectués en usine.
Ne les modifiez pas. Cependant, en raison d'une
usure normale de votre outil, certains ajustements
peuvent étre nécessaires.
ATTENTION:
Débranchez toujours votre machine de la source
d'alimentation avant tout réglage.

Colonne a la base (Fig. 3):
Positionnez la base (1) sur le sol ou le banc. Pla-
cez l'assemblage de colonne (2) sur la base et
alignez les trous du support de colonne avec
les trous de la base. Pour fixer et fixer le pilier,
vissez les trois vis (a) dans la plaque de base et
serrez-les avec une clé.

Table et pilier (Fig. 4):
Glissez la table de percage (3) sur le pilier (2).
Placez la table directement au-dessus de la
plagque de base. Installez le boulon de table (b)
dans l'unité de table par le coté gauche et ser-
rez-le.

Téte de machine et pilier (Fig. 5):
Placez la téte de la machine (4) sur le montant (2).
La broche de la perceuse doit étre au-dessus de la
table. Serrez les deux vis Allen (c).

Protection du mandrin avec butée de profondeur
(Fig. 6):
Monter la protection du mandrin avec butée de
profondeur (8) sur le tube de broche et serrer la
vis 3 téte fendue (d).
REMARQUE:
Labutée de profondeur doit étre introduite a travers
le percage (13) sur le boitier. Visser les deux écrous
(B1/2) et placer l'indicateur (g) sur la butée de pro-
fondeur. L'indicateur (g) doit pointer vers ['‘échelle.
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Avancez les poignées vers le moyeu d'arbre (Fig. 7):
Vissez fermement les poignées d'alimentation (A)
dans les trous filetés du moyeu.

Installation du mandrin (Fig. 8):
Nettoyez le trou conique du mandrin (5) et le cone
de broche avec un morceau de tissu propre. Assu-
rez-vous qu'il n'y a pas de particules étrangéres
dessus, car le moindre morceau de saleté empé-
chera le mandrin d'étre correctement positionné,
provoquant 'oscillation du foret. Poussez le man-
drin sur le nez de la broche aussi loin que possible.
Tourner le manchon du mandrin dans le sens anti-
horaire (vu du dessus) et ouvrir complétement les
machoires du mandrin.
Placez un morceau de bois sur la table de la ma-
chine et abaissez la broche sur le morceau de bois.
Appuyez fermement pour vous assurer que le
montage du mandrin est correctement effectué.
REMARQUE:
Toutes les piéces nues sont graissées afin de les pro-
téger de la corrosion. Avant de monter le mandrin de
percage sur la broche, les deux piéces doivent étre
complétement dégraissées a l'aide d'un solvant éco-
logique. Cela garantit une transmission optimale de
la puissance.

Installation de la machine:
Avant d'utiliser la perceuse pour la premiére fois,
elle doit étre montée en position stationnaire sur
une surface ferme. Pour ce faire, utilisez les deux
trous de montage de la plaque de base. Assu-
rez-vous que la machine est librement accessible
pour le fonctionnement, le réglage et la mainte-
nance.

ATTENTION:

Les vis de fixation ne doivent étre serrées qu'a un

point ou elles ne déforment ni ne déforment la

plague de base. Une tension excessive peut entrai-

ner une fracture.

Ressort de rappel de la douille (Fig. 9):
Il peut étre nécessaire d'ajuster votre ressort
de rappel de la plume si la tension est telle que
la plume revient trop rapidement ou trop len-
tement. Pour ce faire, abaissez la table pour un
dégagement supplémentaire. Travaillez du coté
gauche de la perceuse a colonne. Abaissez les
écrous d'arrét (B 1/2) a leur position la plus basse
et verrouillez-les en place avec une clé pour em-
pécher la douille de tomber lors de la tension du
ressort. Placez le tournevis dans 'encoche avant
inférieure (C) du capuchon a ressort (D) et main-
tenez-le en place. Retirez la vis (E) et 'écrou (E)
a l'aide d'une clé Allen. Tournez avec précaution
le tournevis dans le sens anti-horaire et engagez
l'encoche suivante dans le bossage (G). Ne retirez
pas le tournevis. Reposez l'écrou (E) et la vis (E).
S'iln'y a pas assez de tension sur le ressort, répé-
tez les étapes en déplacant d'un cran a chaque
fois et en vérifiant la tension aprés la répétition.
Une tension appropriée est obtenue lorsque la
douille revient doucement a la position maximale
lorsqu'elle est libérée de 20 mm de profondeur.
Vérifiez la plume pendant l'alimentation pour

Francais | 17

avoir un mouvement fluide et sans restriction. Si
le mouvementesttrop serré, desserrez lavis Allen
(E) et 'écrou moleté (F). Vérifiez sila broche peut a
nouveau bouger librement et resserrez.

Le jeu angulaire de la broche (Fig.10):

Avec la broche en position basse, prenez-la dans

votre main et essayez de la faire tourner autour de

son axe. S'ily a trop de jeu, procédez comme suit:

1. Desserrez le contre-écrou (L).

2. Tournez la vis (I) dans le sens des aiguilles d'une
montre pour éliminer le jeu mais sans géner
le mouvement ascendant et descendant de la
broche (un peu de jeu est normal).

3. Serrez le contre-écrou.

REMARQUE:

Le moteur électrique installé est entierement cablé
et prét a fonctionner. La connexion du client au sys-
téme d'alimentation électrique et les cbles d’exten-
sion pouvant étre utilisés doivent étre conformes
aux réglementations locales. Vérifiez régulierement
les cables de connexion électrique pour détecter
tout dommage. Assurez-vous que le cable est dé-
branché du secteur lors de la vérification. Les cables
de raccordement électrique doivent étre conformes
aux réglementations applicables dans votre pays.

Moteur monophasé:
» Latension dusecteur doit coincider avecla tension
indiguée sur la plague signalétique du moteur.
»Les cables de dimension jusqu'a une longueur
de 25 m doivent avoir une section de 1,5 mm? et
au-dela de 25 md'au moins 2,5 mm2.
» La connexion au secteur doit étre protégée par un
fusible a action lente approprié.
REMARQUE:
Le moteur est automatiquement arrété en cas de
surcharge. Le moteur peut étre remis en marche
aprés une période de refroidissement qui peut va-
rier.
ATTENTION:
Connectez la machine uniquement a une prise avec
le contact de terre correctement installé.

UTILISATION DE L'UNITE

ATTENTION:

Pour votre propre sécurité, maintenez l'interrupteur
de la machine en position d'arrét tout en exécutant
|'une des procédures ci-dessous. La machine ne doit
étre allumée que si une étape spécifique de la pro-
cédure l'indique et uniquement pour cette étape
particuliére.

Faire pivoter la table (Fig.11):
Pour amener la table (3) en position inclinée, re-
lachez le verrouillage de la table (h) et ajustez
l'angle de table souhaité. Resserrez le verrouil-
lage de latable

Réglage de la hauteur de la table (Fig.12):
Desserrez la poignée de verrouillage du support
de table (b). Réglez la table (3) a la hauteur sou-
haitée. Resserrez la poignée de verrouillage de la
table (b).
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REMARQUE:

Il est préférable de verrouiller la table a la colonne
dans une position telle que la pointe du foret soit
juste légérement au-dessus du haut de la piéce a
travailler.

Installation de forets:
ATTENTION:
Seuls les outils cylindriques avec le diametre d'arbre
maximum spécifié peuvent étre serrés dans le man-
drin a spirale (Fig. 1.5). Utilisez uniguement un outil
tranchant et exempt de défauts. N'utilisez pas d'ou-
tils dont l'arbre est endommagé ou qui sont défor-
més ou défectueux d'une autre maniére. N'utilisez
que des accessoires et des accessoires spécifiés dans
le mode d'emploi ou approuvés par le fabricant. Sila
perceuse a colonne se coince, éteignez la machine et
ramenez la perceuse a sa position de départ.
Insérez le foret dans le mandrin suffisamment
loin pour obtenir une préhension maximale des
machoires du mandrin. Lorsque vous utilisez un
petit foret, ne l'insérez pas trop loin pour que
les méachoires touchent les rainures en spirale du
foret. Assurez-vous que le foret est centré dans
le mandrin avant de serrer le mandrin avec la clé
du mandrin. Serrez suffisamment le mandrin de
percage pour que le foret ne glisse pas pendant
le percage.
Tournez la clé du mandrin dans le sens horaire
pour serrer, dans le sens antihoraire pour desser-
rer. Serrez le foret de maniére égale en utilisant
les trois trous successivement. Le foret peut étre
libéré en utilisant un seul trou.

Choix de la vitesse et de la courroie de tension
(Fig.13):

Vous pouvez régler différentes vitesses de broche

sur votre perceuse a colonne:

1. Ouvrez le couvercle de la poulie.

2. Desserrez la courroie d'entrainement sur le
coté droit de la téte de la machine en desser-
rant lesvis a oreilles (12) des deux cotés. Tirez le
coté droit du moteur dans le sens de la broche
pour desserrer la courroie trapézoidale. Res-
serrez les vis a oreilles.

3. Fixez la courroie trapézoidale aux poulies de
courroie correspondantes (Fig.16). Les vitesses
disponibles sont atteintes avec les combinai-
sons de courroies trapézoidales suivantes:

600 rpm A 1
900 rpm B 2
1.450 rpm C 3
1.950 rpm D 4
2.500 rpm E 5

Le tableau ci-dessous sert de guide pour sélec
tionner la vitesse appropriée pour divers maté-
riaux:

Foret | Fonte |Acier |Fer Alu Bronze
2] minium
3 2.550 | 1.600 | 2.230 | 9.500 8.000
4 1.900 | 1.200 | 1.680 | 7.200 6.000
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Foret | Fonte |Acier |Fer Alu Bronze

[] minium
5 1.530 | 955 | 1.340 | 5.700 | 4.800
6 1.270 | 800 | 1.100 | 4.800 | 4.000
7 1.090 | 680 | 960 4100 3.400
8 960 600 | 840 3.600 3.000
9 850 530 740 3.200 2.650
10 765 480 670 2.860 2.400
1 700 435 610 2.600 2.170
12 640 400 | 560 2.400 2.000
13 590 370 515 2.200 1.840
14 545 340 | 480 2.000 1.700
16 480 300 | 420 1.800 1.500
18 425 265 370 1.600 1.300
20 380 240 335 1.400 1.200
22 350 220 305 1.300 1.100
25 305 190 270 1.150 950

REMARQUE:

Les vitesses de forage spécifiées ci-dessus ne sont

que des valeurs suggérées.

4. Desserrez les vis a oreilles et poussez le coté
droit du moteur vers l'arriére pour serrer a nou-
veau la courroie trapézoidale.

5. Serrez le bouton de verrouillage de la tension
de la courroie. La courroie doit avoir environ 13
mm de jeu avec une pression du pouce au mi-
lieu des poulies de courroie.

REMARQUE:

Interrupteur de sécurité: si vous souhaitez régler la
vitesse, vous devez ouvrir le couvercle de la poulie.
L'appareil s'éteint immédiatement pour éviter tout
risque de blessure.

Démontage du mandrin:

Ouvrez les machoires du mandrin aussi large que
possible en tournant le manchon du mandrin dans
le sens antihoraire (vu du dessus). Tapotez soi-
gneusement le mandrin avec un maillet dans une
main tout en tenant le mandrin dans l'autre main
pour éviter de le faire tomber lorsqu'il est libéré
du nez de la broche.

Réglage de la butée de profondeur:
La butée de profondeur permet de percer des
trous dans la piéce a usiner jusqu'a une profon-
deur définie. Vous avez deux options pour cela.
une. Forage a une profondeur spécifique (Fig.14):

1. Marquez la profondeur de percage (H)
surun coté de la piece 3 travailler.

2. Abaissez le foret jusqu'a la pointe de la
marque.

3. Tenez la poignée d'alimentation dans
cette position.

4. Faites tourner l'écrou inférieur (B2) vers
le bas pour entrer en contact avec la bu-
tée de profondeur (13) sur la téte.

5. Faites tourner l'écrou supérieur (B1) vers
le bas et serrez-le contre l'‘écrou inférieur.
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6. Tle mandrin et le foret vont maintenant
étre arrétés apres avoir parcouru la dis-
tance sélectionnée sur l'échelle de pro-
fondeur.

b. Méthode de ['échelle de profondeur (Fig.6):
REMARQUE:
Pour cette méthode, avec la broche dans sa posi-
tion supérieure, la pointe du foret doit étre juste
légérement au-dessus du haut de la piéce a usiner.
1. Abaissez le foretjusqu'a ce que l'indicateur
(g) pointe sur la profondeur de forage sou-
haitée de l'échelle de profondeur (e).
2. Tourner ['écrou inférieur (B1/2) vers le bas
jusqu'a ce qu'il atteigne la butée inférieure
(13).
3. Bloquer l'‘écrou inférieur (B1/2) contre
l'écrou supérieur.
4. Le mandrin et le foret seront maintenant
arrétés aprés avoir parcouru la distance
sélectionnée sur ['échelle de profondeur.

Positionnement de la piéce a usiner (Fig.15):
En régle générale, utilisez un étau de machine ou
un autre dispositif de serrage approprié pour fixer
une piéce a usiner en position. Ne tenez jamais la
piéce en place avec votre main. Lors du percage,
la piéce a usiner doit pouvoir se déplacer sur la
table de percage a des fins d'autocentrage. Assu-
rez-vous que la piéce a travailler ne peut pas tour-
ner. Le mieux est de placer la piéce a usiner / 'étau
de la machine sur un bloc solide.
REMARQUE:
Les piéces en téle doivent étre serrées pour évi-
ter qu'elles ne se déchirent. Réglez correctement
la hauteur et l'angle de la table de forage pour
chaque piéce de travail. ILdoit y avoir une distance
suffisante entre le bord supérieur de la piéce d tra-
vailler et la pointe du foret.
REMARQUE:
Placez un morceau de matériau de support (par
exemple du bois) sur la table sous la piéce a tra-
vailler. Cela évitera de se fendre ou de créer une
forte bavure surla face inférieure des piéces a usi-
ner lorsque le foret perce.
ATTENTION:
Pour éviter que le matériau de sauvegarde ne
tourne hors de contréle, il doit entrer en contact
avec le coté gauche de la colonne comme illustré.
Sila piéce a usiner ou le matériau d'appui n'est pas
assez long pour atteindre la colonne, fixez-les a la
table. Le non-respect de cette consigne peut en-
trainer des blessures corporelles.
REMARQUE:
Pour les petites piéces qui ne peuvent pas étre
fixées a la table, utilisez un étau pour perceuse
a colonne (accessoire en option). L'étau doit étre
serré ou boulonné a la table pour éviter les bles-
sures causées par la rotation ou la rupture.

Percer un trou:
Faites une entaille dans la piéce a travailler ou
vousvoulez le trou, en utilisant un poingon central
ou un clou pointu. Avant d'allumer l'interrupteur,
amenez le foret vers la piéce a usiner en l'alignant
avec l'emplacement du trou. Allumez l'interrup-
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teur et abaissez les poignées d'avance avec juste
assez d'effort pour permettre a la perceuse de
couper.
Une alimentation lente peut faire briler le foret.
Une avance rapide peut arréter le moteur, faire
glisser la courroie ou le foret, déchirer la piece de
travail ou casser le foret.
REMARQUE:
Lors du percage du métal, il peut étre nécessaire de
lubrifier la pointe de la perceuse avec de ['huile mo-
teur pour éviter de brler le foret.

MAINTENANCE ET NETTOYAGE

ATTENTION:

Pour votre propre sécurité, éteignez l'interrupteur
et retirez la fiche de la prise de courant avant toute
opération de maintenance sur la perceuse a colonne.
Gardez votre appareil propre. Pour éviter d'endom-
mager le moteur, soufflez ou aspirez fréquemment
ce moteur pour éviter que la poussiére de la per-
ceuse 3 colonne n'interfére avec la ventilation nor-
male du moteur.

CORDON D'ALIMENTATION
Pour éviter tout risque d'électrocution ou d'incen-
die, si le cordon d'alimentation est ver, coupé ou en-
dommagé de quelque maniére que ce soit, faites-le
remplacer immédiatement.

Cables de raccordement électrique défectueux:

Les cables de connexion électrique subissent sou-

vent des dommages d'isolation. Les causes pos-

sibles sont:

1. Points de poinconnage lorsque les cables de
connexion passent a travers les fentes des fe-
nétres ou des portes.

2. Les plis résultant d'une mauvaise fixation ou
pose du cable de raccordement.

3. Coupures résultant du passage sur le cable de
raccordement.

4. Dommages d'isolation résultant d'un retrait
forcé de la prise murale.

5. Fissures dues au vieillissement de l'isolant.

Ces cables de connexion électrigue défectueux ne

doivent pas étre utilisés car les dommages d'isola-

tion les rendent extrémement dangereux.

LUBRIFICATION
Lubrifiez périodiquement les piéces mobiles.

NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer
l'extérieur de l'unité. N'utilisez pas de détergents
puissants. Les nettoyants ménagers contenant
des huiles aromatiques telles que le pin et le ci-
tron et des solvants tels que le kéroséne peuvent
endommager le boitier ou la poignée en plas-
tique. Essuyez toute trace d'humidité avec un
chiffon doux. Retirez la poussiere, la saleté et les
résidus d'usinage avec un aspirateur approprié si
nécessaire.
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ESPACE DE RANGEMENT

ATTENTION:

Eteignez l'interrupteur et retirez la fiche de la prise
de courant pourranger la machine. Stockez l'appareil
uniguement dans des zones séches et bien ventilées.

Au cas oU l'appareil serait stocké pendant une pé-

riode prolongée, utilisez la procédure de stockage

suivante:

1. Nettoyez soigneusement l'unité et inspectez
les pieces détachées ou endommagées. Répa-
rez ou remplacez les piéces endommagées et
serrez les vis, écrous ou boulons desserrés.

2. Lubrifiez et appliquez de la graisse, si néces-
saire.

3. Stockez 'appareil dans son emballage d'origi-
ne.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Recyclez les matiéres premiéres au lieu de les
éliminer comme déchets. La machine, les acces-
soires et 'emballage doivent étre triés pour un
recyclage respectueux de l'environnement. Les
composants en plastique sont étiquetés pour un
recyclage catégorisé.

Ce produit ne doit pas étre jeté avec les déchets
ménagers conformément a la législation relative
aux déchets d'équipements électriques et élec-
troniques. Ce produit doit étre éliminé dans un
point de collecte désigné. Cela peut se produire,
par exemple, en le déposant dans un point de col-
lecte agréé pour le recyclage des déchets d'équi-
pements électriques et électroniques. Une mau-
vaise manipulation des équipements usagés peut
avoir des conséquences négatives pour l'environ-
nement et la santé humaine en raison des subs-
tances potentiellement dangereuses qui sont
souvent contenues dans les équipements élec-
trigues et électroniques. En vous débarrassant
correctement de ce produit, vous contribuez éga-
lement a une utilisation efficace des ressources
naturelles.

Vous pouvez obtenir des informations sur les
points de collecte des déchets d'équipements au-
pres de votre administration municipale, de l'au-
torité publique d'élimination des déchets, d'un
organisme agréé pour 'élimination des déchets
d'équipements électriques et électroniques ou de
votre entreprise d'élimination des déchets.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux réglemen-
tations légales / nationales, en vigueur a compter de
la date d'achat par le premier utilisateur. Les dom-
mages attribuables a ['usure normale, a la surcharge
ou a3 une mauvaise manipulation seront exclus de la
garantie. En cas de réclamation, veuillez envoyer la
machine, complétement assemblée, a votre reven-
deur ou au centre de service officiel.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Leggere e comprendere il manuale del proprietario
prima di utilizzare questo prodotto. Puoi aiutare a pre-
venire gliincidentiacquisendo familiarita coni controlli
del tuo prodotto e osservando procedure operative
sicure e segnali di sicurezza. Usa sempre il tuo buon
senso per evitare tutte le situazioni considerate oltre le
tue capacita. Non utilizzare quando si & stanchi o sotto
l'effetto di droghe, alcol o altri farmaci. Tenere lontani
gli astanti e gli animali che potrebbero ferirsi, nonché
glioggetti che potrebbero essere danneggiati durante
il funzionamento. Non consentire mai a bambini o per-
sone che non hanno familiarita con queste istruzioni di
utilizzare il prodotto. Le leggi locali possono limitare
|'eta minima dell'operatore. Tenere presente che l'ope-
ratore o l'utente é responsabile diincidenti o eventiim-
previstiche siverificano ad altre persone, animali o loro
proprieta. Non esporre il prodotto a umidita eccessiva,
polvere, sporco o vapori corrosivi. Non montare appa-
recchiature o accessori sulla macchina non previsti o
approvati dal costruttore. Non tentare mai di modifi-
care il prodotto. Modifiche o accessori non autorizzati
possono provocare gravi lesioni personali o l[a morte
dell'operatore o di altri. Consultare il proprio rivendi-
tore autorizzato per lo smontaggio e la manutenzione,
non trattati in questo manuale. Se qualcosa si rompe
o si verifica un incidente durante il lavoro, spegnere
immediatamente la macchina e allontanarla per evi-
tare ulteriori danni. Nel caso in cui un corpo estraneo
sia entrato nella macchina, fermarla immediatamente,
ispezionarla per eventuali danni ed eseguire le ripara-
zioni prima di riavviarla.

ATTREZZATURA DI PROTEZIONE

Assicurarsi di utilizzare dispositivi di protezione
appropriati e certificati durante il funzionamento
dell'unita. Indossare sempre indumenti che non
ostacolino i movimenti, guanti protettivi, occhiali,
respiratore a semimaschera, protezioni per ['udito
e stivali di sicurezza antitaglio con suola antiscivo-
lo. Non indossare mai sciarpe, collane o accessori
e indumenti appesi o svolazzanti che potrebbero
impigliarsi nella macchina. Lega i capelli se sono
lunghi.

RISCHI DI INCENDI E USTIONI
I malfunzionamenti delle apparecchiature elet-
triche possono causare scintille che potrebbero
incendiare materiale infiammabile.
Assicuratidi mantenere la tua area di lavoro pulita
e in ordine e non usare la macchina vicino a ma-
teriale inflammabile. In caso diincendio, utilizzare
un estintore appropriato.
Non toccare le parti rotanti e il trapano dopo il
lavoro. Alcune superfici possono diventare molto
calde durante l'uso e attendere che si raffreddino
prima di toccarle.
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CATEGORIA AVVERTENZE DI SICUREZZA

FUNZIONAMENTO SICURO
Tutte le leve di manovra della macchina devono
spostarsi facilmente da una posizione all'altra e
non devono essere forzate. | cavi elettrici ed in
particolare il cavo della spina principale devono
essere in perfetto stato per evitare la generazio-
ne di scintille o il rischio di scosse elettriche. Le
impugnature e i dispositivi di protezione devono
essere puliti e asciutti nonché fissati saldamente
alla macchina. Azionare la macchina con entrambe
le mani. Assicurarsi di utilizzare sempre ['utensile
corretto per ogni lavoro al fine di evitare guasti o
lesioni alla macchina ed evitare di sovraccaricare
la macchina. I valori di tensione e frequenza dell'a-
limentazione elettrica devono rientrare nelle spe-
cifiche della macchina. Assicurarsi che linterrut-
tore della macchina sia spento quando si inserisce
la spina, per evitare rischi dovuti ad avviamenti ac-
cidentali. Rimuovere chiavi e chiavi dalla macchina
prima di metterla in funzione.
Assicurati dispegnere la macchina e discollegarla
dalla rete:
» Durante il montaggio o la rimozione di accessori
e strumenti.
» Ognivolta che silascia la macchina incustodita.
» Durante la pulizia o la manutenzione.
» Durante il riposizionamento, il trasporto o lo stoc
caggio della macchina.
In caso di malfunzionamento o inceppamento
della macchina, spegnere immediatamente la
macchina e rimuoverla dall'alimentazione. La mac-
china non deve essere riavviata se l'inceppamen-
to non é stato eliminato o il malfunzionamento
modificato, presso un centro di assistenza auto-
rizzato quando necessario. La macchina potrebbe
potenzialmente incepparsi quando:
» La macchina é sovraccarica.
» |l pezzo da lavorare e bloccato.

RISCHI ELETTRICI
Verificare che i cavi elettrici della macchina e la
spina di alimentazione a cui & collegata siano in
buono stato e non usurati. Non utilizzare mai una
macchina danneggiata o una macchina con cavi
elettrici e spine danneggiati o usurati. Non esporre
la macchina eicavielettricia condizionidi umidita e
non toccare mai se bagnati. Utilizzare una presa di
corrente con contatto a terra.
Non utilizzare il cavo per estrarre la spina dalla pre-
sa.
Per evitare danni al cavo di alimentazione, allon-
tanare sempre il cavo di alimentazione dalla parte
posteriore della macchina e proteggerlo da calore,
olio e oggetti appuntiti.. Quando la macchina deve
essere utilizzata all'aperto, utilizzare solo prolun-
ghe destinate all'uso esterno. La sezione trasversa-
le di qualsiasi cavo di prolunga deve misurare alme-
no 1,5mm? e il collegamento alla rete deve essere
protetto da un fusibile appropriato.

PERICOLI DA PARTI ROTANTI
Le parti rotanti possono causare lesioni gravi.
Evitare di entrare in contatto con le parti rotan-
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ti quando sono ancora in rotazione e assicurarsi
di tenere lontano tutto cid che potrebbe essere
intrappolato nella macchina operatrice, come ca-
pelli sciolti e indumenti. Tenere le mani lontane
dall'area di lavorazione durante il funzionamento
della macchina.

| pezzi da lavorare e gli strumenti possono rim-
balzare e causare lesioni e danni alla proprieta.
Assicurarsi che la macchina e gli strumenti siano
sempre in buone condizioni. Utilizzare morsetti o
una morsa per tenere saldamente in posizione il
pezzo da lavorare. Non lavorare su oggetti troppo
piccoli per essere fissati saldamente in posizione.
Verificare il corretto allineamento delle parti in
movimento e rotanti o altri guasti che potrebbero
essere fonte di pericolo. Una protezione o altra
parte danneggiata deve essere sostituita da un
centro di assistenza autorizzato prima di utilizza-
re la macchina.

Non toccare le parti rotanti prima che si siano
completamente fermate.

RISCHI DI RUMORE E VIBRAZIONI

I'livelli di rumorosita riportati in queste istruzioni
sono i livelli massimi per ['utilizzo della macchina.
Una manutenzione insufficiente ha un impatto si-
gnificativo sulle vibrazioni e sulle emissioni sono-
re. Di conseguenza, € necessario adottare misure
preventive per eliminare possibili danni dovuti a
livelli elevatidirumore e stress da vibrazioni. Man-
tenere la macchinain buone condizioni, indossare
dispositivi di protezione per le orecchie, guanti
antivibranti e fare delle pause durante il lavoro.

PERICOLI DELLAREA DI LAVORO
Ispezionare accuratamente l'intera area di lavoro
e utilizzare un rastrello o una spazzola da giardino
per rimuovere manualmente i detriti e rimuovere
tutto cio che potrebbe essere una fonte perico-
losa per l'utente o causare danni alla macchina.
Mantenere 'area di lavoro pulita e in ordine. Non
utilizzare la macchina in condizioni di ambiente
umido o quando la macchina stessa & bagnata.
Tenere la macchina lontana da materiale infiam-
mabile. Verificare che non vi siano astanti, animali
0 oggetti che potrebbero essere danneggiati nel
raggio d'azione della macchina.
Operare soloin aree ben ventilate. Trucioli e sega-
tura possono rappresentare un pericolo per la sa-
lute se inalati o a contatto con gli occhi. Indossare
sempre un respiratore a semimaschera appropria-
to e occhiali protettivi quando si lavora con tali
materiali e utilizzare un dispositivo di aspirazione
della polvere.
Lavorare solo alla luce del giorno, o con luce arti-
ficiale adeguata, in condizioni di buona visibilita.
Cerca di non causare alcun disturbo del rumore,
utilizzando questa macchina solo in orari ragione-
voli della giornata.
Assumi una posizione ferma ed equilibrata. Evi-
tare ove possibile di lavorare su terreno bagnato,
sdrucciolevole o comunque su terreno irregolare
0 scosceso che non garantisce stabilita all'opera-
tore.
La conservazione degli strumenti non utilizzati
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deve essere effettuatain un luogo asciutto e sicu-
ro, lontano dalla macchinain funzione e fuoridalla
portata dei bambini.

RISCHI RESIDUI

La macchina é stata costruita utilizzando la tec
nologia moderna e in conformita con le norme
di sicurezza riconosciute. Anche quando tutte le
misure di sicurezza sono in atto, possono essere
presenti alcuni pericoli rimanenti, che non sono
ancora evidenti. L'operatore deve usare il buon
senso e prendere le precauzioni necessarie per
evitare il rischio dovuto ai pericoli rimanenti.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

USO PREVISTO
Questa macchina é progettata e prodotta per la
lavorazione di pezzi da lavorare mediante foratu-
ra ad es. pezzi di legno, plastica, metallo e mate-
riali simili. Non & progettato per un uso commer-
ciale pesante.
Ogni altro utilizzo diverso da quelli sopra indicati
potrebbe essere pericoloso, arrecare danno a per-
sone e /o cose e alla macchina stessa.

USO IMPROPRIO
La macchina non deve essere utilizzata per la lavo-
razione di materiali pericolosi, ad es. accumulo di
prodotti infiammabili o esplosivi e qualsiasi altro
oggetto che possa essere pericoloso per la mac
china stessa nonché per l'operatore, le persone
presenti, glianimali o le cose.
Altri esempi di uso improprio possono includere,
ma non sono limitati, al funzionamento della mac-
china:
» Senza gli accessori originali forniti dal produttore.
» Con accessori originali ma in modo non conforme
alle istruzioni.
» Senza ricambi originali.
» Con modifiche non autorizzate.
NOTA:
Secondo le leggi sulla responsabilita del prodotto
applicabili, il produttore del dispositivo non si assume
alcuna responsabilita per danni al prodotto o danni
causati dal prodotto che siverificano a causa di:
» Uso improprio non rispettate le istruzioni per ['u-
so.
» Riparazioni da parte di terzi e non da tecnici
dell'assistenza autorizzati.
» Installazione di parti di ricambio non originali.
» Uso non previsto.
» Guasto all'impianto elettrico dovuto all'alimenta-
zione della macchina in modo non conforme alle
normative elettriche e VDE.

DATI TECNICI

LENOUNAWN

Numero dell'articolo

45 937

Modello DPB 13/5 PLUS
Tensione nominale V 230-240
Frequenza nominale Hz 50
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DATI TECNICI
Numero dell'articolo 45 937

Modello DPB 13/5 PLUS
200 (S1)

Potenza W 350 (52:15 min)

Numero di velocita 5

Gamma di velocita rpm 600-2.500

Capacita massima

del mandrino mm 3

Colpo del mandrino mm 50

Swing mm 200

Dimensioni piano di

lavoro (L x P) o 165x 165

Regolazione dell'in-

clinazione del piano -45°- 0% 45°

di lavoro

Diametro della

colonna i 46

Dimensioni base

LxP) mm 276 x 178

Livello di pressione

sonora (LpA) dBA 69.2

Livello di potenza

sonora (LwA) dB(A) 82,4

Incertezza (K) dB 3

Altezza mm 580

Peso netto kg 14,5

NOTA:

Un fattore di carico S2: 15min significa che & possi-
bile far funzionare il motore continuamente al suo
livello di potenza nominale per non pit di 15 minuti
per periodo. Se non si rispetta questo limite di tem-
po il motore si surriscalda. Lo spegnimento del mo-
tore lo raffreddera fino alla sua temperatura iniziale,
consentendo l'inizio di un nuovo periodo di lavoro.

IDENTIFICAZIONE (FIG. 1, 2)

. Piastra dibase

Pilastro

Tavolo di foratura

Testa della macchina

Mandrino trapano chiave

Maniglia di alimentazione a tre razze

Protezione del mandrino

Stop di profondita

Ilmotore

10. Interruttore diarresto di emergenza

11. Copertura protettiva per cintura

12. Impugnatura di bloccaggio per la tensione
della cinghia
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FUNZIONAMENTO

PREPARAZIONE DELL'UNITA
Il disimballaggio e il completamento dell'assem-
blaggio devono essere effettuati su una super-
ficie piana e stabile, con spazio sufficiente per lo
spostamento della macchina e del suo imballag-
gio, utilizzando sempre attrezzature adeguate.
Contenuto della confezione (Fig.2):
» Piastra di base (x1)
» Pilastro (x1)
» Tabella di foratura (x1)
» Testa della macchina (x1)
» Mandrino trapano chiave (x1)
» Manopole (x3)
» Protezione mandrino (x1)
» Viti di fissaggio (x3)
» Chiave a brugola (chiave a vite con esagono incas-
sato) 4 mm (x1)
» Manuale operativo (x1)
Per montare la macchina:
AVVERTIMENTO:
Tutte le regolazioni necessarie per il buon funzio-
namento della vostra macchina sono state eseguite
in fabbrica. Non modificarli. Tuttavia, a causa di una
normale usura dello strumento, potrebbero essere
necessarie alcune regolazioni.
AVVERTIMENTO:
Scollegare sempre la macchina dalla presa di corren-
te prima di qualsiasi regolazione.

Colonna alla base (Fig. 3):
Posizionare la base (1) sul pavimento o sulla pan-
ca. Posizionare il gruppo della colonna (2) sulla
base e allineare i fori nel supporto della colonna
coniforinella base. Per collegare e fissare ['uni-
ta colonna, avvitare le tre viti (a) nella piastra di
base e serrarle con una chiave.

Tavolo e pilastro (Fig. 4):
Far scorrere la tavola di foratura (3) sulla colon-
na (2). Posizionare il tavolo direttamente sopra
la piastra di base. Installare i bulloni del tavolo
(b) nell'unita del tavolo dal lato sinistro e serrar-
li.

Testa e colonna della macchina (Fig. 5):
Posizionare la testa della macchina (4) sulla colon-
na (2). Il mandrino del trapano dovrebbe essere
sopra il tavolo. Fissare le due viti a brugola (c).

Protezione mandrino trapano con arresto di
profondita (Fig. 6):
Montare la protezione del mandrino con arresto
di profondita (8) sul tubo del mandrino e serrare
la vite a taglio (d).
NOTA:
L'arresto di profondita deve essere inserito attraverso
la perforazione (13) sull'alloggiamento. Avvitare i due
dadi (B1/ 2) e posizionare l'indicatore (g) sull'arresto
di profondita. L'indicatore (g) deve indicare la scala.

Portare le maniglie al mozzo dell'albero (Fig. 7):
Avvitare saldamente le maniglie di alimentazione
(A) nei fori filettati del mozzo.
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Installazione del mandrino (Fig. 8):
Pulire il foro conico nel mandrino (5) e il cono
del mandrino con un pezzo di tessuto pulito. As-
sicurati che non vi siano particelle estranee su di
esso, poiché il minimo pezzo di sporco impedira
al mandrino di essere posizionato correttamente,
causando l'oscillazione della punta del trapano.
Spingere il mandrino verso l'alto sul naso del man-
drino il pit lontano possibile. Girare il manicotto
delmandrinoinsenso antiorario (se visto dall'alto)
e aprire completamente le ganasce nel mandrino.
Posizionare un pezzo dilegno sul tavolo della mac-
china e abbassare il mandrino sul pezzo di legno.
Premere con decisione per assicurarsi che il mon-
taggio del mandrino sia eseguito correttamente.
NOTA:
Tutte le parti nude sono ingrassate per protegger-
le dalla corrosione. Prima di montare il mandrino
portapunta sul mandrino, entrambe le parti devo-
no essere completamente sgrassate utilizzando un
solvente ecologico. Cio garantisce una trasmissione
ottimale della potenza.

Installazione della macchina:
Prima di utilizzare il trapano per la prima volta,
deve essere montato in posizione fissa su una su-
perficie stabile. Utilizzare entrambi i fori di mon-
taggio nella piastra di base per farlo. Assicurarsi
che la macchina sia liberamente accessibile per il
funzionamento, laregolazione e lamanutenzione.

AVVERTIMENTO:

Le viti di fissaggio possono essere serrate solo fino al

puntoin cui non distorcono o deformano la piastra di

base. Una tensione eccessiva pud portare a fratture.

Molla ritorno cannotto (Fig. 9):

Potrebbe essere necessario regolare la molla di
ritorno della penna se la tensione & tale che la
penna ritorni troppo rapidamente o troppo len-
tamente. Per fare cio, abbassare il tavolo per ot-
tenere ulteriore spazio. Lavorare dal lato sinistro
deltrapano acolonna. Spostare i dadidiarresto (B
1/2) nella posizione pili bassa e bloccarliin posizio-
ne con una chiave per evitare che il cannotto cada
durante il tensionamento della molla. Posizionare
il cacciavite nella tacca anteriore inferiore (C) del
cappuccio della molla (D) e tenerlo in posizione.
Rimuovere la vite (E) e il dado (E) utilizzando una
chiave a brugola. Ruotare con cautela il cacciavite
in senso antiorario e inserire la tacca successiva
nella sporgenza (G). Non rimuovere il cacciavite.
Installare nuovamente il dado (E) e la vite (E). Se
la tensione della molla non é sufficiente, ripeterei
passaggispostando unataccaognivolta e control-
lando la tensione dopo la ripetizione. La tensione
corretta si ottiene quando il cannotto torna dol-
cemente alla posizione completamente sollevata
quando viene rilasciato da una profondita di 20
mm. Controllare la penna durante 'alimentazione
peravere un movimento fluido e senza restrizioni.
Se il movimento & troppo stretto, allentare la vite
abrugola (E) e il dado zigrinato (F). Controllare se
il mandrino pud muoversi di nuovo liberamente e
serrare nuovamente.
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Il gioco angolare del mandrino (Fig. 10):

Con il mandrino in posizione bassa, prendilo in

mano e prova a farlo ruotare attorno al suo asse.

Se c'é troppo gioco, procedere come segue:

1. Allentare il controdado (L).

2. Ruotare la vite (1) in senso orario per elimina-
re il gioco ma senza ostacolare il movimento di
salita e discesa del mandrino (un po 'di gioco &
normale).

3. Stringere il controdado.

NOTA:

Il motore elettrico installato & completamente
cablato pronto peril funzionamento. La connessione
del cliente al sistema di alimentazione e le eventuali
prolunghe che possono essere utilizzate devono es-
sere conformi alle normative locali. Verificare rego-
larmente che i cavidi collegamento elettrico non sia-
no danneggiati. Assicurarsi che il cavo sia scollegato
dalla rete durante il controllo. I cavi di collegamento
elettrico devono essere conformi alle normative ap-
plicabili nel proprio paese.

Motore monofase:

» La tensione direte deve coincidere con la tensione
specificata sulla targhetta del motore.

» | cavi di dimensioni fino a una lunghezza di 25 m
devono avere una sezione trasversale di 1,5 mm?e
oltre 25 m almeno 2,5 mm?2.

» Il collegamento alla rete deve essere protetto con
un opportuno fusibile lento.

NOTA:

Il motore si spegne automaticamente in caso di so-
vraccarico. Il motore pud essere riacceso dopo un
periodo diraffreddamento che puo variare.
AVVERTIMENTO:

Collegare la macchina solo a una presa con il contat-
to diterra correttamente installato.

FUNZIONAMENTO DELL'UNITA

AVVERTIMENTO:

Per la propria sicurezza, mantenere l'interruttore
della macchina in posizione di spegnimento duran-
te l'esecuzione di una delle procedure seguenti. La
macchina deve essere accesa, solo se uno specifico
passaggio della procedura lo prevede e solo per quel
particolare passaggio.

Rotazione del tavolo (Fig. 11):
Per portare il tavolo (3) in posizione inclinata, ri-
lasciare il blocco del tavolo (h) e regolare l'angolo
del tavolo desiderato. Stringere nuovamente il
blocco del tavolo

Regolazione dell'altezza del tavolo (Fig. 12):
Allentare la maniglia di blocco del supporto del
tavolo (b). Regolare il tavolo (3) all'altezza deside-
rata. Serrare nuovamente la maniglia di blocco del
tavolo (b).

NOTA:

E meglio bloccare il tavolo alla colonna in una posi-

zione in modo che la punta della punta del trapano

sia appena leggermente sopra la parte superiore del
pezzo da lavorare.
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Installazione di punte da trapano:
AVVERTIMENTO:
Solo utensili cilindrici con ildiametro dell'albero mas-
simo stabilito possono essere bloccati nel mandrino
a spirale (Fig. 1.5). Utilizzare solo uno strumento
affilato e privo di difetti. Non utilizzare strumenti
il cui albero sia danneggiato o che sia deformato o
imperfetto in altro modo. Utilizzare solo accessori
e collegamenti specificati nelle istruzioni per l'uso o
approvatidal produttore. Se il trapano a colonna do-
vesse incepparsi, spegnere la macchina e riportare il
trapano nella posizione di partenza.
Inserire la punta del trapano nel mandrino abbas-
tanza a fondo per ottenere la massima presa del-
le ganasce del mandrino. Quando si utilizza una
punta da trapano piccola, non inserirla fino a che
le ganasce tocchino le scanalature a spirale della
punta da trapano. Assicurarsi che la punta del tra-
pano sia centrata nel mandrino prima di serrare
il mandrino con la chiave del mandrino. Stringe-
re sufficientemente il mandrino del trapano, in
modo che la punta deltrapano non scivolidurante
la foratura.
Girare la chiave del mandrino in senso orario per
stringere, in senso antiorario per allentare. Strin-
gere la punta del trapano allo stesso modo utiliz-
zando tutti e tre i foriin successione. La punta del
trapano puo essere rilasciata utilizzando un solo
foro.

Scelta della velocita e della cinghia di
tensionamento (Fig. 13):

E possibile impostare diverse velocita del mandri-

no sul trapano a colonna:

1. Aprire il coperchio della puleggia.

2. Allentare la cinghia di trasmissione sul lato de-
stro della testa della macchina svitando le viti
ad alette (12) su entrambi i lati. Tirare il lato
destro del motore nella direzione del mandrino
per allentare la cinghia trapezoidale. Stringere
nuovamente le viti ad alette.

3. Attaccate la cinghia trapezoidale alle relative
pulegge (Fig. 16). Le velocita disponibili si ot-
tengono con le seguenti combinazioni di cin-
ghie trapezoidali:

600 rpm A 1
900 rpm B 2
1.450 rpm C 3
1.950 rpm D 4
2.500 rpm E 5

La tabella seguente funge da guida per la selezio-
ne della velocita corretta per vari materiali:

Punta Ghisa | Acciaio | Ferro | Allu- | Bron-

trapano minio | zo

]
3 2.550 | 1.600 2.230 | 9.500 | 8.000
4 1.900 | 1.200 1.680 | 7.200 | 6.000
5 1.530 955 1.340 | 5.700 | 4.800
6 1.270 800 1.100 | 4.800 | 4.000
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Punta Ghisa | Acciaio | Ferro | Allu- | Bron-

trapano minio | zo

2]
7 1.090 680 960 | 4100 | 3.400
8 960 600 840 | 3.600 | 3.000
9 850 530 740 | 3.200 | 2.650
10 765 480 670 | 2.860 | 2.400
i 700 435 610 | 2.600 | 2.170
12 640 400 560 | 2.400 | 2.000
13 590 370 515 | 2.200 | 1.840
14 545 340 480 | 2.000 | 1.700
16 480 300 420 | 1.800 | 1.500
18 425 265 370 | 1.600 | 1.300
20 380 240 335 | 1.400 | 1.200
22 350 220 305 | 1.300 | 1.100
25 305 190 270 1150 | 950

NOTA:

Le velocita di perforazione specificate sopra sono

solo valori suggeriti.

4. Allentare le viti ad alette e spingere indietro il
lato destro del motore per bloccare dinuovo la
cinghia trapezoidale.

5. Stringere la manopola di blocco della tensione
della cinghia. La cinghia deve avere un gioco di
circa 13 mm con la pressione del pollice nel pun-
to centrale delle pulegge.

NOTA:
Interruttore disicurezza: se vuoi regolare la velocita
devi aprire il coperchio della puleggia. Il dispositivo
si spegne immediatamente per evitare il rischio di
lesioni.

Rimozione del mandrino:

Aprire le ganasce del mandrino quanto piu possi-
bile ruotando il manicotto del mandrino in senso
antiorario (se visto dall'alto). Picchiettare con at-
tenzione il mandrino con il martello in una mano
mentre si tiene il mandrino con l'altra mano per
evitare che cada quando viene rilasciato dal naso
del mandrino.

Regolazione dell'arresto di profondita:
L'arresto di profondita consente di eseguire fori
nel pezzo da lavorare fino a una profondita defini-
ta. Hai due opzioni per questo.
un. Foratura a una profondita specifica (Fig.14):
1. Segnare la profondita di foratura (H) su
un lato del pezzo da lavorare.
2. Porta la punta del trapano verso il basso
fino alla punta del segno.
3. Tenere la maniglia di alimentazione in
questa posizione.
4. Ruotareildadoinferiore (B2) versoil bas-
so per entrare in contatto con l'arresto di
profondita (13) sulla testa.
5. Ruotare il dado superiore (B1) verso il
basso e serrare contro il dado inferiore.
6. Ilmandrinoelapuntadeltrapanoverran-
no ora arrestati dopo aver percorso ver-
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so il basso la distanza selezionata sulla
scala di profondita.
b. Metodo della scala di profondita (Fig.6):

NOTA:

Per questo metodo, con il mandrino nella sua po-
sizione superiore, la punta della punta deltrapano
deve essere appena sopra la parte superiore del
pezzo da lavorare.

1. Abbassare la punta fino a quando l'indica-
tore (g) nonindica la profondita di perfora-
zione desiderata della scala di profondita
(e).

2. Ruotare il dado inferiore (B1/2) verso il
basso fino a raggiungere la battuta infe-
riore (13).

3. Bloccare il dado inferiore (B1/2) contro il
dado superiore.

4. Il mandrino e la punta del trapano verran-
no ora arrestati dopo aver percorso verso
il basso la distanza selezionata sulla scala
di profondita.

Posizionamento del pezzo da lavorare (Fig. 15):
Come regola generale, utilizzare una morsa da
macchina o un altro dispositivo dibloccaggio adat-
to per fissare un pezzo in posizione. Non tenere
mai il pezzo da lavorare in posizione con la mano.
Durante la foratura, il pezzo da lavorare dovrebbe
essere in grado di spostarsi sulla tavola di perfo-
razione per scopi autocentranti. Assicurarsi che il
pezzo da lavorare non possa ruotare. Cio si ottie-
ne al meglio posizionando il pezzo da lavorare / la
morsa della macchina su un blocco robusto.
NOTA:

Le parti in lamiera devono essere fissate per evi-
tare che vengano strappate. Impostare corretta-
mente 'altezza e l'angolo della tavola di perfora-
zione per ogni pezzo da lavorare. Deve esserci una
distanza sufficiente trail bordo superiore del pez-
zo da lavorare e la punta della punta del trapano.
NOTA:

Posizionare un pezzo di materiale di supporto (ad
es. Legno) sultavolo sottoil pezzo da lavorare. Cio
evitera la divisione o la formazione di una bava pe-
sante sul lato inferiore dei pezzi da lavorare quan-
do la punta del trapano sfonda.
AVVERTIMENTO:

Per evitare che il materiale di backup ruoti sen-
za controllo, deve entrare in contatto con il lato
sinistro della colonna come illustrato. Se il pezzo
da lavorare o il materiale di supporto non & abba-
stanza lungo da raggiungere la colonna, fissarli al
tavolo. In caso contrario, potrebbero verificarsi
lesioni personali.

NOTA:

Per pezzi piccoli che non possono essere fissati al
tavolo, utilizzare una morsa per trapano a colon-
na (accessorio opzionale). La morsa deve essere
fissata o imbullonata al tavolo per evitare lesioni
dovute a rotazione o rottura.

Foratura di un foro:
Fai un'ammaccatura nel pezzo da lavorare dove
vuoiil foro, usando un punzone centrale o un chio-
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do affilato. Prima di accendere l'interruttore, por-
tare il trapano verso il basso sul pezzo da lavorare
allineandolo con la posizione del foro. Accendere
l'interruttore e tirare verso il basso le maniglie di
alimentazione con uno sforzo sufficiente per con-
sentire al trapano di tagliare.
Un'alimentazione lenta potrebbe far bruciare la
punta del trapano.
Un'alimentazione rapida potrebbe arrestareilmo-
tore, farslittare la cinghia oil trapano, strappare il
pezzo da lavorare o rompere la punta del trapano.
NOTA:
Quando si fora il metallo, potrebbe essere necessa-
rio lubrificare la punta del trapano con olio motore
per evitare di bruciare la punta del trapano.

MANUTENZIONE E PULIZIA

AVVERTIMENTO:

Per la propria sicurezza, spegnere l'interruttore e
rimuovere la spina dalla presa di corrente prima di
qualsiasi operazione di manutenzione sul trapano a
colonna.

Mantieni pulito il tuo apparecchio. Per evitare danni
al motore, soffiare o aspirare frequentemente que-
sto motore per evitare che la polvere del trapano a
colonna interferisca con la normale ventilazione del
motore.

CAVO DI ALIMENTAZIONE

Per evitare scosse elettriche o incendi, se il cavo di
alimentazione & danneggiato, tagliato o danneggia-
to in qualsiasi modo, farlo sostituire immediatamen-
te.

Cavi di collegamento elettrico difettosi:

| cavi di collegamento elettrico spesso subiscono

danniall'isolamento. Le possibili cause sono:

1. Punzonare i punti quando i cavi di collegamento
passano attraverso le fessure di finestre o porte.

2. Attorcigliamenti dovuti a collegamento o posa er-
rati del cavo di collegamento.

3. Tagli derivanti dallo scorrere sul cavo di collega-
mento.

4. Danni all'isolamento causati dall'estrazione forza-
ta dalla presa a muro.

5. Crepe dovute all'invecchiamento dell'isolamento.

Tali cavi di collegamento elettrico difettosi non

devono essere utilizzati in quanto i danni all'isola-

mento lirendono estremamente pericolosi.

LUBRIFICAZIONE
Lubrificare periodicamente le partiin movimento.

PULIZIA

Utilizzare una piccola spazzola morbida per pulire
l'esterno dell'unita. Non utilizzare detergenti ag-
gressivi. | detergenti per la casa che contengono
oli aromatici come pino e limone e solventi come
il cherosene possono danneggiare l'involucro o
il manico in plastica. Rimuovere ['umidita con un
panno morbido. Rimuovere polvere, sporco e resi-
dui dilavorazione con un aspirapolvere appropria-
to se necessario.
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CONSERVAZIONE
AVVERTIMENTO:

Spegnere l'interruttore e rimuovere la spina dalla

presa di corrente per riporre la macchina. Conser-

vare 'unita soloin aree asciutte e ben ventilate.

Nel casoin cui l'unita venga conservata per un pe-

riodo di tempo prolungato, utilizzare la seguente

procedura di conservazione:

1. Pulire accuratamente l'unitd e ispezionare
eventuali parti allentate o danneggiate. Ripa-
rare o sostituire le parti danneggiate e serrare
viti, dadi o bulloni allentati.

. Lubrificare e applicare grasso, se necessario.
. Conservare 'unita nella sua confezione origi-
nale.

w N

PROTEZIONE AMBIENTALE

Ricicla le materie prime invece di smaltirle come
rifiuti. La macchina, gli accessori e l'imballaggio
devono essere selezionati per il riciclaggio rispet-
toso dell'ambiente. | componenti in plastica sono
etichettati peril riciclaggio classificato.

Questo prodotto non deve essere smaltito insie-
me ai rifiuti domestici in conformita alla normati-
va relativa ai rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche. Questo prodotto deve essere
smaltito presso un punto di raccolta designato.
Cid pud avvenire, ad esempio, consegnandolo
presso un punto di raccolta autorizzato per il ri-
ciclaggio diapparecchiature elettriche ed elettro-
niche. La manipolazione impropria dei rifiuti di
apparecchiature puo avere conseguenze negative
perl'ambiente e la salute umana a causa disostan-
ze potenzialmente pericolose che sono spesso
contenute nelle apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Smaltendo correttamente questo
prodotto, contribuisci anche all'uso efficace delle
risorse naturali.

E possibile ottenere informazioni sui punti di rac-
colta delle apparecchiature di scarto dall'ammi-
nistrazione comunale, dall'autorita pubblica per
lo smaltimento dei rifiuti, da un ente autorizzato
per lo smaltimento dei rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche o dalla societa di smal-
timento dei rifiuti.

GARANZIA

Questo prodotto & garantito in conformita con le
normative legali / specifiche del paese, in vigore dal-
la data di acquisto da parte del primo utente. | danni
attribuibili alla normale usura, sovraccarico o uUso
improprio saranno esclusi dalla garanzia. In caso di
reclamo, inviare la macchina, completamente assem-
blata, al proprio rivenditore o al centro di assistenza
ufficiale.




EAAHNIKA

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ

AwaBdote kal katavoote autd To eyxelpidlo kKatdxou
npotol Béoete oe Aettoupyia to napov pnxdavnua.
Mnopeite va ano@Uyete atuxiuata av iote e€oIKel-
WPEVOL JE TA XELPLOTAPLA TOU NPOISVTOC KAl TPWVTAG
¢ aocpaleic diadikaoieg Aettoupyiac. Xpnoonolel-
T NAvTa Kown AoyIKA oKéWn WOoTe va ano@UyeTe va
Bpebelte oe katdotaon népa twv duvatothtwy oag.
Mn xpnolponoleite To Npoidy 6tav elote Koupaopé-
vol fj und tnv eNAPELa VAPKWTIKWY, AAKOOA 1 AAAWV
PAPUAKEUTIKWY okeuaopatwy. Kpateiote nadia kat
TUXOV Napeuplokopévous pakpld katd tn Asttoupyia
TOU gnxaviuatoc. Mnv enttpénete og nadid f booug
Sev elval eoikelwpévol Pe TG odnyieg xpRong va xpn-
olgonotloouy To gnxavnua. H tonikn vopoBeaia sivat
niBavév va opilel katwtatn nAia xpotn. Ndavta va
Bupdote NW¢ o XEWPLOTAG N XpAoTnG elval unelBuvog
yla atuxnuata f anpbécoyeva yeyovdta nou Tuxdv npo-
kAnBouv katd tn Asttoupyia o dANoug avBpwnoug,
{Wwa A TNV neploucia toug. Mnv ekBétete To Npoidv o€
unepBoAikr uypaacta, okévn, Bpwula f dlaBpwtikolc
atpolc. Mnv npoocappdlete oto uynxavnua eEonAiopd
f aéeooudp nou pn eykekplpéva and Tov Kataokeu-
aotA. Moté unv ENIXEIPACETE va TPOMOMOLACETE TO
npoidv. Mn e€ouatodotnuéveg tpononolioelg 1 afe-
ooudp pnopeiva odnyriocouv o€ coBapd tpaupatiopd
f) Bdvato tou XelploTh | AAAwV. TupPBouleuTteite Tov
e€ouatlodotnuévo avtnpéownd oag yia anocuvap-
JoAdynaon Kal entokeur), nou Sev kaAUNTETAL O AUTO
10 gyxelpidlo. Eav katt ondoet f) cupBel atixnua katd
) Si1dpkela tng epyaciag, anevepyonotlote apéowg
To pnxdvnua Kal JeTakvioTe TO yla va ano@uyeTe
nepattépw (nuiéc. e nepintwaon nou éva &évo cwpa
€10é\0el oTo pnxdvnua, oTauatiote To apéowd, Ent-
BewproTe To yla tuxdv (NULEC Kal Mpaypatonoliote
ENOKEVEC NPOTOU To EavapxioeTte.

MPOXITATEYTIKOZ EZEONAIZMOZ

Na xpnoonoleite ndvta oxetkd Kal EYKEKPLUE-
VO NPooTateutikéd e€onAlopd dtav xpnaotponolei-
Te To unxavnua. Na @opdte ndvia pouxiopo nou
Sev neplopilel ¢ KIVACEIC 0aAG , NPOCTATEUTIKA
vavta, yualid, gdoka avanvong, npootateutikd
egonAlopd akongkal pnoteg npootaciag e cOAEG
uwnARg npbo@uaonc. Na unv popdte kaokdA, Ko-
Aé A onoudnnote aéecoudp nou kpépetat f ne-
plocelel kal Ba pnopouace va naytdeutel oTo pn-
xdvnua. Maléywte ta paAAia ocag av ivat yakpld.

KINAYNOI MPOKAHZHZ NYPKATIAZ KAI
EFKAYMATOZX
Auchettoupyieg nAektpikoU efonAopol pnopel
va npokaAécouv onvBrpeg nou Ba pnopolcav
va ava@Aé€ouv eUPAEKTA UALKA.
BeBawwbeite dt dlatnpelte Tnv neploxn epyaciag
oag kaBapr kat taktonotnuévn Kat ynv Xxpnaotyo-
noltelte To Pnxavnua Kovta o€ eU@PAEKTA UALKA.
Ye nepintwon nupkaylag, XpnowWonolnote Tov
katdAAnAo nupocBectipa.
Mnv ayyilete ta neplotpe@dueva gépn Kat to €p-
yaAeio konAgpetd tnv epyacia. Oplopéveg enpa-

veleg pnopel va Ceotabolv noAl katd tn xprRon
kat Ba npénet va 600el xpdvog yia va Kpuwoouv
npw tgayyiéete.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AANEIAZ KATHIOPIAZ

AZOPAAHZ AEITOYPTIA
‘ONot ot yoxAof Aettoupyiag tou unxavipatog npé-
netva petakivouvtat eUkoAa petadl twv Béoewv
Toug Kalva pn xpetaletatl nieon. Ta NAEKTPIKA Ka-
AbLa kat €161kd 1o kaAwdto tng napoxng Npénet
va lvat o dplotn KAtdotaon yla anoQuyrn onv-
Bnpwv ) Tou piokou NAekTpoadk. Ot xelpoAaBéc
Kal ol Npootacieg tou unxavApatog npénet va
elval kaBapég, oteyVEG KAl ENAPKWG OPLYPEVES
otigBéoelgTougoto ynxdvnua. Xelploteite To un-
xdvnua kat e ta dUo xépla. BeBaiwbeite 6tixpn-
olgonoleite ndvta to owotd gpyaleio yia kabe
epyaocia, npokelpévou va ano@Uyete BAABN tou
pnxavipatog i tpavpatiopd Kal ano@UyETE TNV
unep@dépTWon Tou Pnxaviuatog. Ot TiPEC Taong
Kal ouxvdtntag TNG Napoxng NAEKTPIKAG EVEPYEL-
ag npénetlva eivat evtdg twv npodlaypaduv tou
pnxavipatog. BeBawwbeite 6t o Stakdntng Tou
unxavipatog eival ofnopévog 6tav 1o ouvdée-
te otn npila, npokelpévou va ano@Uyete TUXOV
kivbuvo Adyw akololag ekkivnong. A@alpéote
Tuxdv KAELSLd kat epyaieia and To pnxavnua npv
and tn Asttoupyia.
JIYOUPEUTEITE NWG €XETE OTAPATACEL TO PNXAvn-
pakatnweto éxete anocuvéécetand tnv Napoxn
pelparoc:
»‘Otav npooappdlete ) apalpeite aeooudp.
»'Onote aQnVETE To Unxavnua xwpic eniBAewn.
» Katd tov kabaplopd A tn ouvtipnon.
» Kata tnv aMayr Bécewg, petapopd ry anobrkeu-

on Tou Pnxavipatog.

Ye nepintwon duoAettoupyiag i eunAokng Tou
UNXavApatog, anevepyonotjote apéows to un-
xdvnua kalapatpéote To and TNV nnyn tpo@odo-
ofag. To ynxdvnua dev npénet va Eekwvioet Eava
eav dev emAuBel n epnAokr N N duoAsttoupyia,
o€ e€oualodotnuévo KEvIpo aépPig, dtav xpeld-
Cetal. To unxavnua evééxetatl va pnAokapet dtav:
» To unxavnua uneppoptTwoel.
» To avTIKElpEVO NPOG Katepyaaia ynAokaploTel.

KINAYNOI HAEKTPIZMOY

BeBawwbelte étt ta nAekTpikd KaAwdia Tou pnxa-
vApatog kat n nptla, otnv onofa eival cuvdedepé-
vo, elval og kaAf kataotaon kat dev éxouv pOapel.
Mn xpnotponole(te noté éva unxdvnua ue BAGRN
f éva gnxavnua ge kateotpagpéva i ebapuéva
NAEKTPIKA KaAwdla kal Buopata. Mnv ekBETETE TO
unxdvnua kat ta NAeKTpkd kaAwdla og uypEG ouv-
Brkeg kat unv ayyilete noté dtav eivat Bpeypévo.
Xpnowonotfote yia npila pe enagn yelwong.
Mnv tpafate to kaAwdio yiava agpatpécete o BU-
opaand tnv npida.

Mna va ano@uyete Tuxév {nPLd oto KaAwsdlo Tpo-
@odoaoiag, odnyelte ndvta to kaAwdlo tpo@odo-
ofag pakptd ané to nicw PéPog Tou pNxaviuatog
Kal npootatelote to and Bepuodtnta, AAdL Kal
axunpd avtike{peva. ‘Otav To pnxavnua npokel-
tal va xpnotgonotndei og e€wteptkol XxWpoug,
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xpnowonolfote pévo kKaAwdla enéktacng mou
npoopifovtal yia efwteplki xpnon. H diatoun
onoloudnnote kaAwdiou enéktaong npénet va
elvat touhdxiotov 1,5 mm kat n cUvdeon SiktUou
npénel va npootatevetal and katdAAnAn acpd-
Aela.

KINAYNOI MEPIZ=TPE®OMENQN MEPQN
Ta neplotpe@dpeva pépn pnopel va npokaAé-
oouv cofapd tpaupatiopd. Ano@uUyete va €p-
Bete og enagn pe ta neplotpepdueva pépn dtav
Bplokovtal akdéun o€ neplotpodr Kat BeBaiw-
Beite 6T dlatnpelte pakpld oudnnote ynopei va
naytdeutel oto ev Asttoupyia pnxdvnua, dnwg
xaAapa paAAid kat pouxa. Kpatiote ta xépla oag
pakpla and tnv NepLoxn pnxavikig eneepyaciag
Katd tn Aettoupyia tou ynxavipuatoc.
Ta avtikelpgeva npog katepyaoia kat ta epyaieia
pynopoUv va e€ootpakicBolv kal va npokaié-
oouv tpaupatiopd kat UAKEG {nutéc. BeBalwbel-
1€ 6TLTo Pnxdvnua kat ta epyaleia elvat ndvta o€
KaAn katdotaon. XpnolWonol\ote OPIYKIAPES A
PEYVEVN Yla va KPATAOETE TO AVTIKE(YEVO MPOg
katepyaoia otaBepd otn B€on Tou. Mnv epyale-
oTe 0€ avtikeigeva nou eival noAU pikpd yia va
oTEPEWOOUV UE aoPAaleta otn Béon Toud.
EAéyEte 6t elval owotA n euBuypdppion Kvou-
PEVWVY Kal NEPLOTPEPOPEVWY e€apTnUdtwy Kat
yla tuxév actoxie¢ nou Ba unopovoav va ano-
teAéoouv nnyA KwvdUvou. 'Evag npo@uAaktipag
) AAAo pépog pe (nutd npénet va aviikataotadbel
ano e€ouatodotnuévo kévipo aépPig npv and tn
Agltoupyia Tou ynxavApatog.
Mnv ayyilete Ta neplotpe@odueva pépn npv ota-
gatnoouv teAelwg.

KINAYNOI ©OPYBOY KAl AONHZEQN

Ta enineda BopUBou nou avapépovtal o€ AUTEQ
16 odnyleg eival ta péylota enineda yia tn xprRon
TOU PnxavAuatoc. H avenapkng ouvtipnon éxet
onuavtikd avtiktuno otig eknopnég kpadaouwv
kal BopUPou. Katd ouvénela, eival anapaitnto
va An@Bolv npoAnntika pétpa yia tnv e€aAelwn
nOavic dnuidgAdyw uwnAwv entnédwv BopUBou
katnieongand kpadaopouc. Zuvtnpnote KaAd to
pynxdvnua, @opdate cuokeuég npootaciag akong,
yavtia katd twv kpadaouwy kat kavte dtadeippa-
1a evw epyaleote.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN MNMEPIOXH EPTAZIAZ
EnBewpnote 61e€odik@ 0AGKANPO TO XWPO €p-
yaoiag kal xpnolgonotjote gla toouykpava f
okoUna yla va xaAapwaoete tuxdv unoAeippata
kalva apatpéoete oUOANOTE pnopel va anoteAé-
oL nnyA kivdUvou yia e0ag f va npokaAéoel PAG-
Bn oto pnxdavnua. Alatnpeite to xWpo epyaaciag
kaBapod Kkal taktononpévo. Mn xpnolyonoleite
10 ynxdvnua oe uypég ouvBnkeg neptBariovtoq
A 6tav 1o (610 To pnxavnpa eival Bpeypévo. Awa-
npelte To ynxdvnua gakpld and ePAEKTA UAIKA.
EAéyEte 6L Sev undApxouv NApeuPLOKOUEVOL, Ka-
tolkidia {wa A avtikeipgeva nou Ba pnopovcav va
unootoUv {nuld oto eUpogTNG NEPLOXAC Epyaaiag
TOU pnNxavAuatoc.

Neltoupynote pdvo oe kKahd aept{OPEVOUG XW-
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pouc. Ta pwiopata kat n okévn nptoviod pnopel
va elvatenikivéuvayla tnv uyeia étav elonvéovtat
f épxovtal o€ enaen pe ta pdtua. Na popdte na-
vTa KataAAnAn npootateuTiki pdoka avanvongq
Kat npootateutikd yuaMa étav epyalecte pe té-
Tola UAIKA Kal XpnoWOonolNoTE PYla CUCKEUN £€a-
yWwyrG okévng.

Epyacteite pévo katd tn Stdpkela tng nUépag n
pE KaAd texvntd we o€ KaAéG ouvOnkeg opatd-
tntac. MNpoonabhote va unv npokaAéoete avata-
paxni Aoyw BopUfou, xpnaotponowvtag to gnxa-
vNUa povo o€ AoyIKEG WPEC TNG NUEPAG.
Alatnpeite yepr kal kaAig toopponiag Béon €p-
vaoiac.'Onou eival Suvatodv, ano@Uyete va epya-
(eote o€ UYPO, oAlcBNpd €daqoc i) oe kABe nepl-
ntwon og avpaio f andtopo £5apog nou dev
eyyudtat otabepdtnTa yia tov XelpLoTy.

H anoBnkeuon epyaAeiwv nou Sev xpnogonot-
olvtal npénel va yivetat oe Enpd kal acParég
PEpPOG pakpld and to v Aettoupyia pnxavnua kat
ekTO¢ NpdoPacngyla ta nadid.

ENAMOMEINANTEZ KINAYNOI

To unxdvnua KataokeudoTNKE XpNGIPONoLWVTag
oUyxpovn texvoloyia kat cUugpwva ge avayvw-
plopévoug kavéveg aopaleiag. Akoun kat étav
epappdlovtal 6Aa ta pétpa acpaleilag, evoé-
XETAl va Undpxouv oplopévol evanopeivavieq
kivbuvol, ot onolot dev elval akoun eppaveic. O
XEIPLOTAG NPEMEL va XPNOIPONOLE TNV KOLVA AoyL-
K kat va AagBavet ti¢ anapaitnteg npo@uUAA&eLg
yla va ano@uyel tov kivéuvo Adyw Tuxov evano-
peWVavIwy Kivouvwv.

MPOAIATPA®EE NMPOIONTOZ

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To napdv punxdvnua éxel oxedlactel kal kata-
okeuaoTel yla TNV pnxavikn katepyaoia avt-
Kewévwy péow dnuloupyiag tpunag, nx. EUAo,
nAactikd, pétardo kal cuva@rn UAKA. Aegv gival
oxedlaopévo yla Bapld enayyeApatikn xpAon.
Kabe dtapopetiki xprion and T napanavw ava-
@epoueveg Oa pnopoloe va eival entkivbuvn, va
npokahéoel BAGRN oe avBpwnoug i/ kat{nuia oe
UAIKA Kat To gnxavnua.

MH NMPOBAEMOMENH XPHZH
To unxdavnua dev npénetva xpnolgonotnBeiylava
katepyaoteite enkivbuva uAikd dnwg eUeAekta
f EKPNKTIKA £{6n Kal TUXOV AAAa avtikeipeva nou
Ba pnopouoav va eival enikivéuva yla to unxa-
vnua kabwg Kat yia tov Xelploth, napeuptokdue-
voug, {wa n neplouoiec.
Mapadeilypata pn npoBAendpuevng xpiong pnopet
va neptdapfavouy, al\d dev neplopilovtal otn
XpAON TOU Pnxaviuatog:
» Xwpl¢ yvAola e€aptipata nou napéxovial and
TOV KATAOKEUAOTH.
»Me yviola e€aptipata arld pe tpéno nou dev
elval cUpPWVoG Pe TIg 0dNyieC.
» Xwplg yvAola avtaAAaktka.
» Me pn £€0UC1060TNPEVEG TPOMOMOLATELG.
ZHMEIQZH:
SOp@wva Pe Toug loxUovteg vououg nepi eubivng
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npoidvTog, 0 KATAOKEUAOTAC TNG OUOKEUNC Sev ava-
AapBavet euBuvn yia (nutég oto npotdv A {nuég nou
npokAnBnkav and to npoidv nou opeldovtal os:

» AavBacpévo xelplopd un cUPPWVo e TG 0dNyieg
XpAong.

» Enokeuég and tpitoug kat 6xt and e€ouclodotn-
UEVOUG TEXVIKOUC O€PPBIC.

» Eykatdotacn pn yvAolwy avtaAAak Tk wv.

» Mn npoPBAendpevn xpraon.

» BAGBN nAektpikoU cucotAPatog Adyw Tpo@odo-
ofag tou pnxavipatog katd tpdno nou dev oup-
HOPPWVETAL PE TOUG NAEKTPIKOUC KAVOVIoROoUG
VDE kat DIN.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého DPB 13/5 PLUS
Ovopaaotikn Tdon \Y, 230-240
oo s
loxtq i 3502(22:(1551 )min)
ApBp6C TaxuTATWY 5
EUpocg taxutntag rpm 600-2.500
MéVlOTI’]’ - 13
XWPNTIKOTNTA TOOK
EUpoc kivnong took mm 50
oot om0
AlaoTACE(C
tpanellov mm 165 x 165
Siatpnong (M x M)
PUBpLoN ywviag
tpanedlou -45°-0°- 45°
Sdldtpnong
AlGQUETPOG OTAANG mm 46
Alaotdoelg Baong - 276 x 178
x M)
e
fsboqies  sw  m
ABeBatdétnta (K) dB 3
"Ywog mm 580
KaBapd Bapog kg 14,5

IHMEIQZXH:

JUVTEAECTAC POPTWONG S2: 15min onuaivel 6Tt pno-
peite va xpnolWonoLEite TOV KIVNTAPA CUVEXWIG GTO
ovopaoTikd Tou eninedo toxUogyla Oxt neplocdTEPO
anoé 15 Aentd ava nepiodo. Eav dev tnpioete autd
T0 Xpovikd 6plo, o kwvntipag Ba unepBeppavOei.
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TepuatiCovtac tn Aettoupyia tou KivntApa Ba xapn-
Avel n Bepuokpaacia tou oto apxikd eninedo, ent-
Tpénovtagtny évapén plagvéagnepldbdou epyaciag.

TAYTOMNOIHZH MEPQN (EIK. 1, 2)
1. Bdon pnxavAipatog

2. ItAAn Koppou

3. Tpanéli diatpnong

4, Ke@aAf pnxavipatog

5. Took tpunaviol

6. MoxA4¢tpopodoaiag tpinAngAaBig

7. Mpootateutikd TooK

8. Tepuatik6 Baboug

9. Kwnthpag

10. AlakoNTNG EKTAKTNG AVAYKNG

11. MpootateuTtikd kandkt wavia

12. AaPBn ac@dliong kanakiol tTavuong lpavta

AEITOYPTIA

MPOETOIMAZONTAZ TO MHXANHMA

H anocuokeuacia kat n cuvappoAdynaon npénet

va yivovtal oe eninedn kat otabepry enpdvela,

PE ENAPKA XWPO yla Tn PeTakivnon tou pnxavi-

patog Kal tng cuckeuaaiag Tou Kal pe tn xpnon

katdAAnAou e€onAtopou.

Meplexdpeva cuokeuaoiag:

» Bdon pnxaviuatog (x1)

» STAAN koppoU (x1)

» Tpanéd 6tatpnong (x1)

» KepaAn pnxavipatog (x1)

» Took Tpunaviou (x1)

» AaBég (x3)

» [MpooTateuTikd TOOoK (X1)

» BidecaocpdAiong (x1)

» KAeldi Allen 4mm (x1)

» Eyxelpidlo xpong (x1)

Mava ouvappoloyioete To ynxdvnua:
NMPOEIAOMNOIHZH:
‘Exouv yivel 6Aec ol anapaitnteg pubpioelg yia tnv
kaAf Aettoupyia tou gynxavipatdgoag oto epyoatd-
olo. Mnv ta tpononoteite. Qot600, Adyw TG PUCL-
oAoyikAG @Bopag tou epyaleiou oag, evoéxetal va
anattnBoUv oplopéveg avanpooapuoyEéq.
NMPOEIAOMOIHZH:
Anocuvdéete navta To gnxdvnua cag and tnyv nnyn
tpo@odoaiagnpv and onotadinote pubuion.

TtAAn o€ Baon (EwK. 3):
TonoBetiote to ndédl tou pnxavihpatog (1)
Katw oto £¢da@og ) otov nayko epyaciag. To-
noBetote tn oTtAAN (2) otnv nAdka Bdong kat
euBuypappiote T onég otn oTAAN (2) PE TG
onéc¢ otnv nAdka Bdonc. Na va npocapudoete
katao@aiioete tn yovdda tngotiANg, Bidéwote
TG Tpelg Bidec (a) otn Bdon otplEng kat oPpiTe.

TpanéQu kat otiAn (EK. 4):
YUpete to Tpanéd Siatpnong (3) otn otAAN Kop-
pou (2). TonoBetAote To Tpanéli akpBwe ndvw
andé tnv nAdka Baonc. TonoBetrote tn Bida tou
tpanedlol (b) and tnv aplotepn nAgupd tou
tpanedlol kat oifte 0.

www.ffgroup-tools.com
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Ke@ald kat tng otiAn (Ek. 5):
TonoBeTAOTE TNV KEQPAA TOU Pnxaviuatog (4)
otn oTtAAN (2). O a&ovag tng KepaAng dldtpnong
Ba npénet va eivat ndvw and to tpanédl. Teifte
TG duo Bidec Allen (c).

MpootateuTtik6 took Kat oton Bdadoug (Eik. 6):
TonoBeTAOTE TO NPOCTATEUTIKO TOOK WE OTON
BdaBoug (8) otov cwAfva tou afova kat oPpi&Te
Bida pe oxiopn (d).

ZHMEIQZH:

To oton BaBoug npénet va tpopodotnOel péow TG

Sdlatpnong (13) oto nepiBAnua. Bibwaote ta dUo na-

Eiadia (B1/2) kat tonoBetiote tnv évdelén (g) oto

oton BaBoug. O deiktng (g) npénet va Seixvel otnv

KAlpaka.

NaBég otov a§ova (Ew. 7):
Blbwote opixtd tg AaBéc tpopodoaiag (A) otig
onéq ue ongipwpa otnv NARPvN.

Eykatdotaon tou tooK (EwK. 12):
KaBapiote tnv kwvikA tpdna oto took (5) kat tov
Kwvikd afova pe éva kabapd Upaopa. BeBaww-
Beite 6T1 bev undpxouv Eéva cwpatidla og autd,
kabw¢ to napapikpd koppdt Bpwutdg 6a ano-
TPEéWeL TNV owoTH TonoBETnon Tou TOOK, MpoKa-
Avtag tnv taAdvtwon tou Tpunaviol. npwéte
1O TOOK €ndvw otn putn tou d€ova 600 unopel.
lupiote to 6akTUALO TOU TOOK APLOTEPHTTPOPA
(6tav to BAénete and WnAd) kat avolEte evieAWwC
TG 01ayOVEG OTO TOOK.
TonoBetAote éva kopuatt EUAou oTo TPanédl tou
yNXxavAuatog katxapynAwaote Tov déova oto Kopud-
T tou EUAou. Miéote otabepd yia va BeBaiwbdeite
6tLn tonoBéTnon Tou TooK elval cwoTh.
ZHMEIQZH:
‘OAa ta yupva pépn éxouv AinavOei yia va ta npo-
otatevouv and tn 6dBpwon. Mpv tonoBetioete To
TooK Tpunaviou atov déova, kat ta dUo pépn npénet
va anoAtnavBoldv NARpWE xpnolgonouvtag évav ei-
Alk6 Mpog to nepBaiiov Stalutn. Auto e€acpalilel
T BéAtiotn yetadoon LloxUog.

Eykatdotaon Ttou pnxavipatog:
Mptv xpnotponolfoete to 6pdnavo yla npwin
@opd, npénel va otepewbel oe otabepn Béon
oe otabepn enpdvela. XpnolWwonoloTe Kal Tig
0o onégotepéwaong otny NnAdka Bdongyia va to
kdvete autd. BeBaiwBelte 6tL to pnxdvnpa eivat
eUkoAa npocoBacipo yia Aettoupyia, puBbuton kat
ouvtipnon.

MPOEIAOMOIHZH:

O Bideg otepéwang ynopoulv va oifouv pévo oe

onueio nou dev napapop@wvouv tnv nAaka Baong.

H unepBoAiki cloei&n pnopel va odnynoet oe pa-

ylopa.

PUBULoN ToU EAatnpiou ENOTPOPIG TN ATPAKTOU
(Ew. 9):
low¢ xpelaotel va puBuioete to €Aatiplo eni-
OTPOPAG TNG atpdktou enetdr n tdon tng €xel
aAAa&et kat o a&ovag Kiveltal niow noAU ypryopa
A noAU apyd. MNa va to KAvete, XxagnAWaoTe To Tpa-
nédLyla neplocoTEPO XWPo epyaciac. Epyaoteite
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otnVv aploteph NAeupd tou tpunaviol. Metakwvn-
0Te ta na§padia oton (B ¥2) kAtw otn xapnAote-
pn Béon toug kal acpaAiote ta o€ éva epyaleio
ylava anotpéWete otny Atpakto va nécel kabuwg
puBpilete tnv tavuon tou eAatnpiou. TonoBeth-
ote éva katoaBidt otnv KAtw PnpocTIvA €yKonn
(C) tou kanakiol tou eAatnpiou (D) kal Kpatiote
10 ekel. Apaipéote tn Bida (E) kat to nagpadt
(E) xpnowonotwwvtag éva kAeldi Allen. Tupiote
npooeKkTika to katoafidt aplotepdotpoda Kkat
epnAé€te tnv endpevn eykonn oto pubploty (G).
Mnv aqalpeite to katoaBidl. TonoBetnote Eava
1o na&adt (E) kat tn Bida (E). Eav 6ev undpxet
apketn tdon oto eAatiplo, enavairdBete ta Br-
pata petakwvwvtag pla eykonn kaBe @opd kat
eAéyxovtag tnv tavuon Petd tnv enavainyn. H
owoTh Tavuon enttuyxdvetal 6tav n Atpaktoq
ENOTPEPEL anald oTn evieAWS dvw Béon tng
6tav aneAeubepwvetal and BdBog 20mm. EAEy-
€te 6T N ATPAKTOG EXEL OPAAR KAl anepLéPLoTn
kivnon. Eav n kivnon givat noAU opixtn, £efidw-
ote tn BidaAllen (E) kat to nepikdxAio (F). EAéyEte
€av o a&ovag pnopel va kivnBel Eava kal opigte
€K VEOU.

H o€ ywvid Aettoupyia tng atpaktou (Ewk. 17):

‘Otav n atpaktog Bploketal otnv Katw Béon, nua-

OTE TNV PE TO XEPL 0ag Kat npoonabhiote va tnv

KAVETE va neplotpael yUpw anod tov a&ova tne.

Edv dlaniotwoete 6tLn kivnon eivatnoAu peydAn,

NPOXWPNOTE WC EEAC:

1. Zeop(&te To na&padtacpdiiong (L).

2. Tupiote tn Bida (1) be€ldoTpoPa, yia e€areipe-
T TO KEVO aANA xwpic va napepfBaivete otnv
kivnon navw-katw tng atpdktou (éva Pikpd
Kevo elval pUGLOAOYIKO).

3. Z@ifte Eavd to na&udadt acpdaiionc.

ZHMEIQZH:

O gykateotnuévog NAEKTPOKIVNTAPAC £ivatl NARPWC
ouvdedepévocg kal €Tolpog yla Asttoupyia. H oUvoe-
on Pe 1o cUotnua tpoeodoaiag kat Tuxév kaAwdla
enéktaong nou ynopei va xpnotgonotnBouy, npénet
Va oUPPOP@WVOVTAL PE TOUG TOMKOUG KavovIapoUg.
EAéYXeTE TAKTIKA Ta KAAWSLa NAEKTPIKAC cUvEEDN
via {nutéc. BeBawwbeite 6t to kaAwdio anoouvdé-
Onke and to 6(kTuo Katd tov éAeyxo. Ta kaAwdla
NAEKTPIKAG oUvOeaNC Npénel va cuppop@uvovTal
€ TOUG KavoVIopoUG nou toxUouv oTn Xwpa oag.

Movo@ackég Kivntipag:

» H tdon SiktUou npénet va cupnintel ye TNV Tdon
nou kabopiletat otnv nivakida tinou tou Kivnth-
pa.

» KaAdwdia dlactdoewv €wg 25m o€ PAKOC NpEneL
va éxouv dlatopn 1,5mm? kat népav twv 25m tou-
Adxiotov 2,5mm?,

» H oUvdeon pe To dikTuo npénelva npootatevetal
ue kat@AAnAn acpdAeia apyng dpdong.

ZHMEIQZH:

O KwvntApag anevepyonoleitat autépyata o€ nepi-
ntwon unep@dptwaonc. O KnTtpag Hnopei va ekki-
vAoel ava petd and pla nepiodo wuéng nou pnopet
va notkiAeL.
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NMPOEIAOMNOIHZH:
Yuvbéote to pnxavnua pévo ot pa npida pe ) ow-
0Ta gykateotnPévn enaen yelwong.

AEITOYPFQONTAZ TO MHXANHMA
MPOEIAOMNOIHZH:

Matn éikA cagacPaiela, kpatiote To dlakdntn tou
unxaviuatog o Béon anevepyonoinong evw eKTe-
Aelte onowadrnote and tig napakdtw Stadikaoieq.
To pnxdvnua npénetva elvat evepyonotnuévo, pévo
€dv éva ouykekplpévo BrApa tng dtadikaciag SnAw-
Vel €tolkal gévo yla To cUyKeKpLpévo Brpa.

Neplotpé@ovtag to tpanédt (Ek. 11):
Mnava eépete 1o tpanédL (3) otnv kekAlpévn Béan,
eheuBepwote 1o KAgibwpa tpanelioy (h) kat
puBpiote tnv entBupntn ywvia tpaneliol. eifte
Eava to kAsidwpa tou tpanedlol.

PUBuon Gywoug tpanefiou (E. 12):
XaAapwote tn AaBr kAeldwpatog otplEng Tou
tpanelioU (b). Pubuiote to tpanédi (3) oto entBu-
untd Uwoc. Zeifte Eava tn AaBr kAeldwuatog tou
tpanedlou (b).
ZHMEIQZH:
EivatkaAUtepo va aopalioete 1o tpanédiotn oTAAN
oe Béon Tétola WOoTe N Akpn Tou Tpunaviou va gival
eAAQPWS Ndvw and TV Kopu@rn ToUu avtikelyévou
npogkatepyaacia.

Eykatdotaon Tpunaviwv:
MPOEIAOMOIHZH:
Mévo kuAvdpikd epyalela pe tnv kaboplopévn Pé-
vlotn dtdpetpo agova pnopoulv va otepewbolv oto
To0K KUALoNG (Fig. 1.5). Xpnolponotjote pbvo éva ep-
yaAeio nou elvataixpnpd katxwpic eAattwpata. Mnv
xpnolgonoleite epyaleia Twv onoiwv o afovag eivat
KATECTPAPPEVOC A NApauopPWEEVOC  EAATTWUATL-
KOG pe AAAo tpdno. Xpnoonoleite pévo aecoudp
kal e€aptipata nou kabopilovtal ot 0dnyieg Aet-
toupyiag i éxouv eykplOei and tov KATAOKEUAOTH.
Edv 1o 6panavo unAokaplotel, anevepyonolote o
unxdvnuakal eNoTpéWTe To TpUNAvi aTny apxiki Tou
O¢on.
TonoBetAOTE TO TPUNAVL 0TO TOOK apkeTd Babid
yla va entixete tn péylotn npdopuon Twv
olayovwy Took. ‘Otav xpnolPonoleite éva Pikpd
TPUNAvL unv to tonoBeteite tdéoo Babld waote ol
olaydveg va ayyifouv TI¢ onelpoetdelc aUAAKWOELC
Tou tpunavioy. BeBalwbeite 6t to Tpundvt givat
KEVIPAPIOPEVO OTO TOOK NPV OPIEETE TO TOOK
pe To KAELSl TOOK. S@I€Te eNapKWG TO TOOK TOU
Tpunavioy, £ToL WOTe To Tpundvi va pnv YAlotpd
katatn diatpnon.
luplote to KAeldi took 6e€lboTpopa yia va
o@ifete, aplotepOOTPOPA yi@ va XaAAApWOETE.
Yoi€te to tpUNdvVL Woénooca and kABe nAsupd
XpNOoonolwvtag Kat Tig tpelg tplneg oe oelpd.
To tpundvt pnopel va eAeubepwBel and to took
Xpnowonolwvtag poévo tn pla tplna.

Enthoyi taxutntag kat tavuong wavta (Ew. 13):
Mnopeite va opioete Sla@opeTIkEG TAXUTNTES
a&ova oto koAovato Spdnavo oag:

1. Avoi§te To KAAuppa tnG Tpoxaiiac.
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2. Xahapwote tov wavta kivnong otn &efld
NAEUPA TNG KEPAANG TOU Pnxavipatog &ePi-
Swvovtag TG Bideg (12) kat otig dUo NAeUpPER.
TpaBrgte tn 6€€1d NAeupd Tou KvnTAPA NPog
v nAeupd Tou dfova yla va xahapwoeTe TovV
avra. ei€te Eava tig Bideg ntépuyag.

3. Juvbéote tov (pdvta 0T avTioToIXeC Tpoxa-
Aieg wavrta (Ewk. 16). Ot Stabéotpeg taxytnTeg
enttuyxdvovtal pe toug akdébAouboug cuvdua-
opoUC IHAVTWY:

600 rpm A 1
900 rpm B 2
1.450 rpm C 3
1.950 rpm D 4
2.500 rpm E 5

O napakatw nivakag Asttoupyel wg odnydg yia
v emAoyr TNgKata@AAnAng taxdtntagyia Staeo-
pa UAIKA:

Tpu- |Xuto- Atod- |Zidn- |AMou- |XaA-

navig |cidnpog |At po pivio  |Ké¢
3 2.550 1.600 | 2.230 | 9.500 | 8.000
4 1.900 1.200 | 1.680 | 7.200 | 6.000
5 1.530 955 1.340 | 5.700 | 4.800
6 1.270 800 1.100 | 4.800 | 4.000
7 1.090 680 960 4100 | 3.400
8 960 600 840 | 3.600 | 3.000
9 850 530 740 3.200 | 2.650
10 765 480 670 2.860 | 2.400
1 700 435 610 2.600 | 2.170
12 640 400 560 | 2.400 | 2.000
13 590 370 515 2.200 | 1.840
14 545 340 480 | 2.000 | 1.700
16 480 300 420 1.800 | 1.500
18 425 265 370 1.600 | 1.300
20 380 240 335 1.400 | 1.200
22 350 220 305 1.300 | 1.100
25 305 190 270 1.150 950
ZHMEIQZH:

Ot taxutnteg Siatpnong nou kabopilovtal napa-

ndvw elvat anAwG NPOTEWVOUEVES TIPEG.

4. XahapwoTe TG Bideg kal niéote tn §€€1A NAgu-
pA TOU KIVNTAPA Npog ta niocw yila va opiéete
&avatov avra.

5. Z@i€te to kopBiov acpdAiong tdvuong tou IPa-
vta. O wavtag npénet va éxet nepinou 13mm
kevo étav aokeital nieon pe tov aviixelpa oto
peoalo onpeio Twv tpoxaAwwy Tng {Wvne.

ZHMEIQZH:

Alakéntng acpaieiac: Edv BéAete va pubpioete Tnv
taxutnta npénet va avoifete to KAAupua tng Tpoxa-
Mac. H ouokeur) anevepyonolgital apéowg yla va
ano@euxBel o kivbuvog Tpaupatioywy.

www.ffgroup-tools
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A@aipeon Tou TooK:

Avoi€Te TIg olaybVeS TOU TOOK 6C0 Mo NMoAU yive-
Tal 0TPEPOVTAC aplotePOaTpoPa (6tav to PAé-
nete and WwnAd). XTunAoTe NPOCEKTIKA TO TOOK
ue éva opupl paAakng KEQaAig oTo £va xEpL evid
Kpatdte To T00K 0TO AANO xépl yla va anopuye-
1€ TNV Ntwon Tou 6tav aneAeuBepvetatl anod tn
pdtn tou G€ova.

PUBpion oton Badoug:
To oton BaBoug enitpénet tn S1Gtpnon onNwv oTo
avtikeigevo npog katepyaoia péxpl éva kabopl-
opévo Baboc. Exete U0 enAoyég yia autd.
a. Aldtpnon og cuykekplpévo Badog (Eik. 14):

1. Znuewote to Bdabog datpnong (H) otn
pia nAgupd tou avTIKEIWEVOU NPOG KATEP-
vaoia.

2. XapnAWOTE TO TPUNAVL HEXPLTO AKPO OTO
onuasdt.

3. Kpatfote t AaBr tpopodoaoiag og au-
v Tn Béon.

4. Meplotpéywte To KATW Nagpddt (B2) npog
takdtw ylava épbel o€ enagr Pe to oton
BdaBouc (13) otnv KEPAAR.

5. Meplotpéwte to ndvw na&iudadt (B1) npog
1a katw Kal opite o€ KOVTPA e TO KATW
nagipadt.

6. To ToOK Kal To Tpundavt 6a octapatijoouv
wpa a@ou kivnBolv nNpog ta Katw tnv
andéotacn nou €xet emAeyel otnv KAlpa-
ka Bdaboug

B. MéBodoc kMpakag BdBoug (Eik. 6):
ZHMEIQZH:

Ma autiv tn pébodo, e tov Afova otnv avw Béon
TOU, TO AKpOo Tou TpunavioU npénet va eival eAa-
PPWE Navw anod To Avw PEPog ToU avTIKEIPEVOU
npog katepyaaia.

1. XapunAwoTe To tpundvi péxpigdtou n évoel-
&n (g) 6ei€el oto enBupntd BABog dlatpn-
ong tng kAipakag Babouc (e).

2. Tuplote 1o kdtw na&wdadt (B1/2) npog ta
Katw péxplva tacel oo katw oton (13).

3. Ac@aliote 1o Katw na&ipddi (B1/2) oe ko-
VTpa Pe 1o ndvw na&iudadt.

4. To tooK Kal To tpundvt Ba otapatioouv
Twpa apol kivnBolv npog ta Katw tnv
andotaon nou éxet emAevel otnv kKA paka
Babouc.

TonoBétnon Tou avtiKeiJEVOU Npog Katepyaoia:
Kata yevikd kavdva, XxpnolwonoloTe Yia gnxavikn
péyyevn i AAAN KatdAAnAn cuokeun cUoPIENG yia
va 0TEPEWOETE éva avTikelpevo npog katepyaaoia
otn 6éon tou. Moté pnv Kpatdte 1o avukeipevo
npo¢ katepyacia otn 6éon tou pe To X€PL 0ac.
Katd tn 61dtpnon, to avtike{pevo Npog katepya-
olaBanpénelvapnopeliva petakivnBei oto tpané-
Q1 d1atpnong yia okonoug auté-kevipapiopatogq.
BeBawwbeite 6t to avukelpevo Sev pnopel va
neplotpa@el. AUTO ENITUYXAVETAL KAAUTEPA PE TNV
tonoBétnon tou avtikeigevou npog katepyaoiag/
TNG PNXAVIKAG PEYYEVNG OE £va QVOEKTIKO PMAOK.
ZHMEIQZH:

Ta avtikeigeva tinou petaAAikig Aapapivag npé-
net va otepewBolv Wote va pnv oxifovtal. Pub-
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plote owotd to Vo kal tn ywvia tou tpaneliol
S1atpnong yia kabe avtike{pevo Npog katepyaaoia.
Mpénel va undpxel apketh anéotaon petagl tou
Avw 4Kpou TOU avTIKEIPEVOU Kal Tou dkpou Tou
Tpunaviou.

ZHMEIQZH:

TonoBetote éva koppdt e@edpikol UAIKOU (..
EUN0) oTo Tpanédt KAtw and To avVTIKE(PEVO NPOg
katepyacia. Auté Ba anotpéwel To avukeipevo
and to va xwplotel otn péon A va dnuloupynBel
€VTOVO Gvolypa oTo KAtw PEPOG TOU AVTIKELPEVOU
npogkatepyaoia.

MPOEIAOMOIHZH:

Ma va ano@Uyete TNV NEPLOTPOPN TOU ePedPL-
KoU UAIKoU, npénel va Bploketal o€ enagn Pe TNV
aplotepn nAeupd tNg 0TAANG GNwW¢ Ppaivetat otnv
elkdva. EQv to avtikeipevo npog katepyaoia f) to
epedpikd UAkS Sev eival apketd peydAo yia va
@taocel 0tn oTAAN, oPiEte To oto Tpanédl. Y€ avti-
Betn neplntwon, unopei va npokAnBel tpauvpat-
opoE.

ZHMEIQZH:

na pikpd koppdua nou dev gnopolv va oTeEPEW-
BoUv 0To TPanédl, XpNoWONolaTe Pla péyyevn
Spandvou (npoatpetikd afeocoudp). H péyyevn
npénelva otepevetatfyjva Bidwvetal oto tpanédl
vla va ano@euxBei tpaupatiopdg Adyw NeEPLoTPO-
@n¢r Bpatong.

Kdavovtag pia tpuna:
Kavte éva BabBolAwpa oto koppdtiepyaciagénou
B¢éAeTE va TPUNAOETE, XPNOLLONOWWVTAG Pla XTu-
nntd epyareio A éva axpnpd kapel. Mptv evepyo-
notjoete to Stakdntn, kateBAcTE TO TPUNAVL OTO
avtikeipevo npog katepyaoia eubuypappioviag
10 pe tn Béon TNg onnG. Evepyonolote To Slako-
ntn kat tpafi&te Npog ta Katw oTig AaBEC TpoPo-
boolag pe toon npoondbeia déon anatteitat wote
TO TPUNAVL VA KOWEL.
H apyd 06fynon tou tpunaviod ynopel va npoka-
Aéoelkalon Tou tpunaviou.
H yprivopn 0bAynaon tou tpunaviol evdéxetal va
oTapatioel Tov Kvntipa, va Kavet tov igdvta ) to
TPUNAvl va yAloTproel, va eAeubepwoel To avTl-
kelpevo and tn Béon acpdAiong ) va ondaoet to
TPUNAvl.

ZHMEIQZH:

Kata tn diatpnon petdAdou, unopei va eivat anapai-

TNTOo va Atnavete TtV akpn tou tpunavioU pe Aadt ki-

vNTApAyla va ano@Uyete va KAWETE TO TPUNAVL.

ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ

MPOEIAONOIHZH:

la &1kA cag ac@AaAela, anevepyonolioTe To pnxavn-
pa péow tou dtakdéntn kal agpatpéote to Buopa anéd
v npila npvanoé onoladinote Asttoupyia cuvtipn-
ON¢ OTo Pnxavnua.

Alatnprote tn ouokeur cagkabapr. Mava ano@uye-
TE TNV UNEPBEPPAVON TOU KIVNTAPA, EAEYXETE TAKTIKA
ta avolypata aépa yla tuxdv okovn.

KAAQAIO TPO®OAOZIAZ
la va ano@uyete Tov Kivbuvo NAekTpoadK f nupka-
V14g, €av 1o kKaAwbio tpo@odoaiac eival pOapuévo i
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Koppévo A éxelunootel {nuid pe onolodnnote tpbdno,
AVTIKaTAoTAOTE TO APECWG.

EAattwpatikd kaAwdia nAeKTpIKAG oUvSeonc:

Ta kaAwdila nAekTpikAg olvdeong cuxva nabai-

vouv {nuta yévwonge. MBavég attieg elvat:

1. Alatpnon 6tav ta kaAwdla cuvdeong nepvolv
péow Kevv oe napabupa f ndpteq.

2. Toakion and nepLoTPOPn nou nNpokUntel and
eo@alpévn olvdeon f tonoBéTnon Tou KaAw-
Slou alvdeonc.

3. Koyipata nou npokuntouv 6tav to kaAwdlo
oUvbeong natnBel.

4. Znuid pbévwong nou npokdntel and tnv Blan
€£060 tou Buopatogand tnv npida.

5. PwypégAdyw ypavong tng pévwonc.

Tétola eAattwpatikd kaAwdia nAekTpikAg oUvoe-

ong 6ev npénetva xpnotlgonolodvtal kabwg n n-

pld pévwong ta kablotd e€alpetikd enikivduva.

AINANZH
Awndvete neplodikd ta kivolpeva pépn. Mnv Aa-
Swvete Tov KIvNTAPA.

KAOAPIZMOZ

Xpnaotponotfote yia yikpr yaiakn Bolptoa yia
va kaBaploete 10 €§WTEPIKOG TOU PNXxavhipatog.
Mnv xpnotgonoleite toxupd anoppunavtikd. Ta
olKlaka kabaploTikd nou NePIEXOUV apwPatika
é€Aala énwg nelko kat Aepdvi kat dlaAUuTeg dnwg
knpodlivn unopoUv va npokaAécouv (nutd oto
nAactikd nepiBAnua i otnAaBn. Zkouniote Tuxov
uypaocieg pe éva paiakd navi. Apaipéote okdvn,
Bpwuld katkatdAowna katepyaoiag pe KAtaAANAn
okouUna avappdenoncav eivatanapaitnto.

AMNOOHKEYZH

NMPOEIAOMOIHZH:

KAelote tov Slakéntn kal apalpéote 1o @I and
v npila yia va anoBnkeloete to Pnxavnua.
AnoBnkelote tn povada pévo oe EnpoUcg kat kKaid
agptlOUEVOUC XWPOUG.

Ye nepintwon nou n povada Ba anobnkeutei yia

peyaAo xpovikd S1dotnua, Xpnolwonotiote tnv

akoéAouBn dtadikacia anoBhkeuonc:

1. KaBapiote oxohaotikd tn povada kat eAéy-
£te yla Tuxov xahapd f kateotpappéva wépn.
Enlokeudote A avilkataoTAOoTE ta pépn nou
éxouv (nula kat oifte T1¢ xarapég Bideg, ta
na&lpdadia f Toug KoXALeG.

2. Atlnavete kal epappdote ypdoo, 6nou anattel-
Tat.

3. AnoBnkevote tn povada otnv £pyooctactakn
NG ouokeuaaoia.

MPOXZTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOX

AVAKUKAWOTE TIC NpWTEC UAEG avtiva Tig anoppi-
wete. To unxdvnua, ta afecoudp Kal ot GUOKEU-
acleg npénel va ta§lvopouvtal yia eIAikg npog
10 nepBairov avakUkAwon. Ta nAactikd e€ap-
Tjuata enwonualvovtal yia katnyoptonotnuévn
avakUkAwaon.

AuTO To Npoidv dev npénel va anoppintetat padli
Ue olklaka anéBAnta clu@wva Pe tn OXETKA Vo-
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poBecia nou avagépetal oe andéBAnta NAeKTpL-
KoU kat nAektpovikoU e€onAtopol. Autd to npoi-
6v npénetva anopplpBei oe kaboplopévo onueio
ouAoyNG. Autd pnopel va oupBei, yia napadety-
ua, napadibovtdcto oe e€ouciodotnuévo anueio
OUAAOYAG yla TNV avakUKAwon anopplppdtwy
NAEKTPIKOU Kat NAeKTpovikoU e€onAiopou. O aka-
TAAANA0C xelplopdg anoppgpdtwy e€oniiouol
unopel va éxel apvnTKEG CUVENELEG yla TO MEPL-
BaAMov kal tnv avBpwnivn uyeia Adyw duvnuka
enikivbuvwy ouclwyv nou cuxvd nepléxovtal oe
NAEKTPIKS Kal NAeKTPpOoVIKS e€onAlopd. Me T ow-
ot andpplyn autol Tou Npoidvtog, cuuBAaiAete
en{ongoTNV ANOTEAECUATIKA XPAON TWV PUCIKWV
noépwv.

Mnopeite va AaBete nAnpo@opie OXeTIKA pe
ta onueia ocuAoyng anoppupdtwy and t &n-
potikn oag Stolknon, tn dnuodcola apxn dtdBeong
anopplgpdtwy, évav efouctodotnuévo @opéa
via t 6tdBson anoppluygdtwy NAEKTPIKOU Kat
nAektpovikoU e&onAtopou A tnv etalpeia S1abe-
ong anoBAfTwvy.

EFCYHZH

Autd 10 Npoidy elval eyyunuévo cUu@wva Pe Toug
vopoug / 81koUg kavoviopoUug ava xwpa, and tnv
nuepopnvia ayopdg tou and tov XxpAoTn. ZnuiéGg nou
oqeilovtal o Puacloloyikh @Bopd, unep@dptwon
) akatdAAnAo xelplopd Ba e€alpeBolv and tnv eyyu-
non. Ze nepintwon a&iwong, oteidte To unxavnua,
NARPWC cuvapuoloynuévo, atov avtinpdownd oag
1) oto enionyo kévtpo aépPLC.
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OPSTA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumete uputstvo ovog vlasnika pre rada
ovog proizvoda. MoZete da sprecite nezgode tako Sto
Cete biti upoznati sa kontrolama proizvoda i pridrza-
vanjem bezbednih operativnih procedura i bezbednos-
nih znakova. Uvek koristite zdrav razum da izbegnete
sve situacije koje se smatraju izvan vase mogucnosti.
Nemojte koristiti dok ste umorniili pod uticajem droga,
alkohola ili bilo kojih drugih lekova. ZadrZite prolaznike
i Zivotinje koje bi mogle biti povredene, kao i predmete
koji bi moglibiti osteceni, dok rade. Nikada ne dozvolite
deciiliosobama koje nisu upoznate sa ovim uputstvima
da koriste proizvod. Lokalni zakoni mogu da ogranice
minimalnu starosnu granicu operatera. Imajte na umu
da je operater ili korisnik odgovoran za nesrece ili
neocekivane dogadaje koji se desavaju drugim ljudi-
ma, zivotinjama ili njihovoj imovini. Ne izlazite proizvod
prekomernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim
isparenjama. Nemojte montirati opremu ili pribor na
masinu koja nije predvidena ili odobrena od strane
proizvodaca. Nikada ne pokusavajte da izmenite proiz-
vod. Neovladéene izmene ili pribor mogu rezultirati oz-
biljnim li¢nim povredama ili smréu operatera ili drugih
osoba. Posavetujte se sa ovlas¢enim dilerom za rastav
i uslugu, koja nije obuhvacena ovim uputstvom. Ako se
nesto pokvariili dode do nezgode tokom rada, odmah
isklju¢ite masinu i udaljite je kako biste sprecili dalje
oStecenje. U slucaju da je strano telo uslo u masinu,
odmah ga zaustavite, pregledajte da li ima ostecenja i
izvrsite popravke pre nego sto ga ponovo zapocnete.

ZASTITNA OPREMA

Uverite se da prilikom rada jedinice koristite
odgovarajucu i sertifikovanu zastitnu opremu.
Uvek nosite odecu koja ne sputava pokrete,
zastitne rukavice, zastitne naocare, respirator sa
polu maskiranim usima, zastitu usiju i anti-shear
sigurnosne ¢izme sa neklizaju¢im donom. Nikada
ne nosite Salove, ogrlice ili bilo kakav visedi ili lep-
rsavi pribor i odecu koja bi mogla da se uhvati u
masini. Vehi kosu ako je dugawka.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOTINA

Kvarovi na elektri¢noj opremi mogu da izazovu
varnice koje bi mogle da zapale zapaljiv materijal.
Potrudite se da vas$ radni prostor bude ¢ist i ure-
dan i nemojte koristiti masinu u blizini zapaljivog
materijala. Ako dode do poZara, koristite odgova-
rajuci protivpozarni aparat.

Ne dirajte rotirajuc¢e delove i alatku za busenje
nakon rada. Neke povrsine mogu postati veoma
vruée tokom upotrebe i treba im dozvoliti vreme
da se ohlade pre nego Sto ih dodirnete.

KATEGORIJA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

BEZBEDAN RAD
Sve operativne poluge masine moraju lako da se
krecu sa jedne pozicije na drugu i ne sme im biti
potrebno forsiranje. Elektri¢ni kablovi i poseb-
no glavni kabl za utika¢ moraju biti u savrsenom

stanju kako bi se izbegla generacija bilo kakvih var-
nica ili rizik od elektri¢cnog Soka. Rucne i zastitne
uredaje moraju biti Ciste i suve kao i bezbedno
pri¢vrséivanje za masinu. Upravljaj masinom obe-
ma rukama. Uverite se da uvek koristite ispravnu
alatku za svaki posao kako biste izbegli otkazivanje
ili povredu racunara i izbegli preopterelenje
masine. Ocene napona i frekvencije snabdevanja
elektri¢cnom energijom moraju biti u okviru speci-
fikacija masine. Uverite se da je prekida¢ masine
isklju¢en prilikom prikljuc¢ivanja, kako biste izbegli
rizik zbog nenamernog pokretanja. Uklonite sve
tastere i kljuceve sa racunara pre operacije.
Uverite se da ste zaustavili masinu i iskljucili je iz
glavnih:
» Prilikom montaze ili uklanjanja pribora i alata.
» Kad god ostavite masinu bez nadzora.
» Tokom ciscenja ili odrzavanja.
» Tokom repozicioniranje masine, transporta ili sk-
ladistenja.
U slucaju kvara ili guzve masine, odmah iskljucite
masinu i uklonite je iz izvora napajanja. Masina ne
bi trebalo ponovo da se pokrene ako se dZzem ne
rascisti ili ako se kvar izmeni, u ovlas¢enom ser-
visnom centru kada je to potrebno. Masina bi po-
tencijalno mogla da se zaglavi kada:
» Masina je preopterecéena.
» Radno delo koje treba masinski zakrceno.

OPASNOSTI PO STRUJU
Uverite se da su elektri¢ni kablovi masine i glavni
utikac, sa kojima je povezan, u dobrom stanju i da
se ne nose. Nikada ne koristite oSte¢enu masinu
ili masinu sa ostecenim ili istrosenim elektricnim
kablovima i utikacima. Ne izlazite masinu i elek-
tricne kablove vlaznim uslovima i nikada ne dirajte
kada su vlazni. Koristite uti¢nicu sa zemaljom.
Nemojte koristiti kabl da biste izvukli utikac iz
uticnice.
Da biste sprecili ostecenje kabla za napajanje, uvek
udaljite kabl za napajanje od zadnjeg dela masine
i zastitite ga od toplote, ulja i ostrih predmeta.
. Kada masina treba da se koristi na otvorenom,
koristite samo produzne kablove namenjene za ko-
ris¢enje na otvorenom. Presek bilo kog produznog
kabla mora daizmerinajmanje 1,5mm?iglavnaveza
mora biti zasti¢ena odgovarajucim osigurac¢ima.

OPASNOSTI OD ROTIRAJUCIH DELOVA

Rotirajuci delovi mogu da izazovu ozbiljne povre-
de. Izbegavajte kontakt sa rotiraju¢im delovima
dok su jo$ u rotaciji i potrudite se da sve sto bi mo-
glo da bude zarobljeno u operacionoj masini, kao
Sto su labava kosa i odeca, drzite podalje. Drzite
ruke dalje od prostora za mahinacije prilikom rada
masine.

Radni komadiialati mogu da se rikosetom dovedu
do povreda i oStecenja imovine. Uverite se da su
masinaialat uvek u dobrom stanju. Koristite stege
ili porok da biste ¢vrsto drzali radni deo na poziciji.
Nemojte raditi na stavkama koje su premale da bi
se bezbedno stegle u mestu.

Proverite da li postoji ispravno poravnavanje
pokretnihirotirajucih delovaili drugih otkazivanja
koja mogu biti izvor opasnosti. Osteceni ¢uvar ili
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drugi deo treba da bude zamenjen ovlaséenim
servisnim centrom pre rada masine.

Ne dirajte rotiraju¢e delove pre nego sto dodu u
potpuno zaustavljanje.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Nivoi buke prikazani u ovim uputstvima su mak-
simalni nivoi za kori$¢enje masine. Nedovoljno
odrzavanje ima znacajan uticaj na vibracije i emis-
iju buke. Shodno tome, neophodno je preduzeti
preventivne korake kako bi se eliminisala mogu¢a
ostecenja usled visokog nivoa buke i stresa od vi-
bracija. Dobro odrzavajte masinu, nosite uredaje
za zastitu usiju, rukavice protiv vibracija i naprav-
ite pauze dok radite.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI
Detaljno pregledajte ceo radni prostor i koristite
Cetkicu za grabulje ili dvoriste kako biste ru¢no
olabavili ostatke i uklonili sve $to bi moglo da
vam bude opasan izvor ili da izazove ostecenje
masine. Odrzavajte radni prostor Cistim i urednim.
Nemojte upravljati masinom u vlaznim uslovima
okruzenja ili kada je sama masina mokra. Drzi
masinu dalje od zapaljivog materijala. Proverite
da li postoje prolaznici, Zivotinje ili predmeti koji
mogu biti oSteceni u okviru opsega radnji masine.
Radi samo u dobro provetrenim delovima. Cips i
testera prasina mogu biti opasnost po zdravlje
kada se udahnu ili kada su u kontaktu sa ocima.
Uvek nosite odgovarajuce respiratorne i zastitne
naocare sa polu maskiranim maskama, kada radite
sa takvim materijalimaikoristite uredajzavadenje
prasine.
Radite samo po dnevnom svetlu, ili uz odgovara-
jucu vestacku svetlost, u dobrim uslovima vidljiv-
osti. Pokusajte da ne izazivate nikakve smetnje u
buci, samo koriste¢i ovu masinu u razumno doba
dana.
Zauzmu Cvrstu i dobro izbalansiranu poziciju. Gde
je to moguce, izbegavajte rad na vlaznom, kliza-
vom terenu ili u svakom slucaju na neravnomer-
nom ilistrmom terenu koji operateru ne garantuje
stabilnost.
Skladistenje alata koji nisu u upotrebi treba da se
obavlja na suvom i bezbednom mestu daleko od
operativne masine i van domasaja dece.

PREOSTALE OPASNOSTI

Masina je napravljena pomocu savremene teh-
nologije i u skladu sa priznatim bezbednosnim
pravilima. Cak i kada su preduzete sve bezbed-
nosne mere, neke preostale opasnosti, koje jos
uvek nisu evidentne, mogu biti prisutne. Oper-
ater treba da koristi zdrav razum i preduzme ne-
ophodne mere predostroznosti kako bi izbegao
rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENJENA UPOTREBA
Ova masina je dizajnirana i proizvedena za mahin-
acije radnih komada busenjem npr. drveta, plasti-
ke, metalaisli¢nih materijalnih komada. Nije dizaj-
niran za tesku komercijalnu upotrebu.
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Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
navedenih mozZe biti opasna, naskoditi ljudima i/ili
ostetiti stvarii samu masinu.

NEPRAVILNA UPOTREBA
Masina ne sme da se koristi za mahinaciju opasnih
materija, npr. akumulaciju upalnih ili eksplozivnih
proizvoda i bilo koji drugi predmet koji bi mogao
da bude opasan po samu masinu kao i operatera,
prolaznike, Zivotinje ili imovinu.
Drugi primeri nepravilne upotrebe mogu da
ukljucuju, ali nisu ograniceni, na rad racunara:
» Bez originalnog pribora koji je obezbedio proiz-
vodac.
»Saoriginalnim priborom, ali na nekinacin ne u skla-
dusa uputstvima.
» Bez originalnih rezervnih delova.
» Sa neovlaséenim izmenama.
BELESKE:
Prema vazeéim zakonima o odgovornosti proizvo-
da, proizvodac uredaja ne preuzima odgovornost za
Stetu na proizvodu ili Stetu nastalu usled proizvoda
do koje dolazi zbog:
» Nepravilno rukovanje nije u skladu sa uputstvima
zarad.
» Popravke od strane tre¢ih lica, a ne od strane
ovlascéenih servisnih tehnicara.
» Instalacija ne-originalnih rezervnih delova.
» Nemusta upotreba.
»Kvar na elektricnom sistemu zbog napajanja
masine na nacin koji nije u skladu sa elektri¢nim i
VDE propisima.

TEHNICKI PODACI
Broj ¢lanka 45 937

Model DPB 13/5 PLUS
Ocenjen napon Vv 230-240
Sce”Je”? Hz 50
rekvencija

200 (S1)
Snaga W 350 (52:15 min)
Broj brzina 5
Domet brzine rpm 600-2.500
Maksimalni mm 13
kapacitet ¢aka
Cak 3log mm 50
Zamah mm 200
Dimenzije radnih
tabela (L x W) mm 165 x 165
Podesavanje ugla o Mo Ao
radne tabele 45045
Precnik kolone mm 46
Osnovne dimenzije 276 x 178

(LxW) it
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TEHNICKI PODACI
Broj clanka 45937

Model DPB 13/5 PLUS
Nivo pritiska zvuka

(LPA) dB@) 69,2
Nivo napajanja

zvuka (LwA) dB(A) 824
Neizvesnost (K) dB 3
Visina mm 580
Neto tezina kg 14,5

BELESKE:

Faktor opterecenja S2:15min znac¢i da mozete ne-
prekidno upravljati motorom na nominalnom nivou
napajanja ne duze od 15 minuta po periodu. Ako ne
postujete ovo vremensko ogranicenje motor ce se
prejesti. Gasenje motora ohladi¢e ga do pocetne
temperature, Sto ¢e omoguditi da po¢ne novi radni
period.

IDENTIFIKACIJA (SL. 1,2)

Osnovna ploca

Stub

Tabela za busenje

Glava masine

Klju¢na busilica cak

Rukovalac hranom sa tri govori

Cak zastita

Dubinsko zaustavljanje

Motor

10. Prekidac za zaustavljanje u slu¢aju nuzde
11. Zastitni poklopac kaisa

12. Zakljucavanje prianjanja za napetost kaisa

OPERACIJA

CENON AW

PRIPREMA JEDINICE

Raspakivanje i dovrSavanje montaze treba uraditi

na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora

za premestanje masine i njene ambalaze, uvek ko-

riste¢i odgovarajucu opremu.

Sadrzaj pakovanja (Sl. 2):

» Osnovna ploca (x1)

» Stub (x1)

» Tabela za busenje (x1)

» Glava masine (x1)

» Key drill chuck (x1)

» Prijanjanje (x3)

» Zastita od caka (><1)

» Srafovi za pricvrcivanje (x3)

» Alen klju¢ (heksagonski klju¢ za Srafove uti¢nice)

4mm (x1)

» Operativno uputstvo (x1)

Da biste sastavili masinu:
UPOZORENJE:
Sva potrebna podesavanja za dobar rad vase masine
uradena su u fabrici. Nemojte ih menjati. Medutim,
zbog normalnog habanja i cepanja vaseg alata, neka
ponovna podesavanja mogu biti neophodna.

|[EEGROUP]
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UPOZORENJE:
Uvek iskljucite racunarizizvora napajanja pre bilo ka-
kvog podesavanja.

Kolona u bazu (Sl. 3):
Postavite bazu (1) na pod ili klupu. Postavite sk-
lop kolone (2) na bazu i poravnajte rupe u podrs-
ci kolonama sa rupama u bazi. Da biste pricvrstili
i pricvrstili stubnu jedinicu, zajebite trisrafa (a) u
osnovnu plocu i zategnite ih kljuc¢em.

Sto i stub (Sl. 4):
Gurnite sto za busenje (3) na stub (2). Postavite
sto direktno iznad osnovne ploce. Instalirajte
zabravljenje tabele (b) u jedinicu tabele sa leve
straneizategnite je.

Glava masine i stub (SL. 5):
Postavite masinsku glavu (4) na stub (2). Vreteno
masine za budenje treba da bude preko stola. Vehi
dva Alenova sbrafa (c).

Zastita od busilice ¢aka sa dubinskom stanicom (SL. 6):
Uklopite zastitu od ¢aka sa dubinskom stanicom
(8) navreteno i zategnite slot $raf (d).

BELESKE:

Dubinsko zaustavljanje mora da se hrani busenjem

(13) na kuciste. Zasrafite dva oraha (B1/2) i postavite

indikator (g) na dubinsko zaustavljanje. Indikator (g)

mora da uperi pokazivac na skalu.

Regulatori za ubacivanje hrane u ¢voriste okna (SL. 7):
Zajebi rucke za hranjenje (A) ¢vrsto u rupe na kon-
cu u ¢voristu.

Instaliranje caka (SL. 8):
Ocistite konusnu rupu u ¢aku (5) i vreteno korneta
Cistim komadom tkanine. Pobrinite se da na njemu
nema stranih Cestica, jer ¢e i najmanji komad zem-
lje spreciti da ¢ak bude pravilno pozicioniran, sto
¢e douzrokuje da se busilica zalepréa Gurni ¢ak
na vreteno nosa dokle god moze. Okrenite rukav
Caka u smeru kazaljke na satu (kada se pogleda
odozgo) i otvorite ¢eljusti u ¢aku u potpunosti.
Stavite komad drveta na masinski sto i spustite
vreteno na komad drveta. Pritisnite ¢vrsto da
biste bili sigurni da je uklapanje ¢aka pravilno
uradeno.

BELESKE:

Svi goli delovi su podmazani kako bi se zastitili od

korozije. Pre nego sto se busilica baci na vreteno,

oba dela moraju biti potpuno degustisana koristedi

ekoloski prihvatljiv rastvarac. Na taj nacin se obez-

beduje optimalan prenos energije.

Instaliranje masine:
Pre nego Sto prvi put upotrebite busilicu, ona
mora da se montira u stacionarni poloZaj na ¢vrs-
toj povrsini. Iskoristite obe rupe na osnovnoj ploci
da to uradite. Uverite se da je masina slobodno
dostupna za rad, podesavanje i odrzavanje.
UPOZORENJE:
Srafovi za fiksiranje mogu biti zategnuti samo do
tacke kada se ne iskrivljuju ili deformisu osnovnu
plocu. Preterana napetost moze dovesti do preloma.
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Quill return spring (SL. 9):

Mozda ¢e biti potrebno prilagoditi vase pero za
povratak proleca ako je napetost takva da se pero
vracailiprebrzoiliprevise sporo. Da biste to uradi-
li, spustite sto za dodatno odobrenje. Rad sa leve
strane prese za busenje. Pomerite zaustavne ora-
he (B 1/2) na najnizu poziciju i zakljucajte na svoje
mesto klju¢em kako biste sprecili opadanje pera
dok se zateze prolece. Stavite Srafciger u donji
prednji notch (C) prole¢ne kape (D) i drzite ga na
mestu. Uklonite $raf (E) i orah (E) pomo¢u Aleno-
vog kljuca. Pazljivo okrenite Srafciger anticlock-
wise i ukljucite slededi notch u boss (G). Ne uklan-
jajte $rafciger. Ponovo ugradite orah (E) i $raf (E).
Ako nema dovoljno tenzije na prolece, ponovite
korake koji se pomeraju za jedan stepen svaki
put i proveravajte napetost nakon ponavljanja.
Pravilna napetost se postize kada se pero nezno
vrati u punu poziciju kada se oslobodi sa dubine od
20mm. Proverite pero dok se hranite da biste ima-
li glatko i neograniceno kretanje. Ako je kretanje
pretesno, olabavite Alenov sraf (E) i izguglani orah
(F). Proverite da livreteno moZe ponovo slobodno
dase kreceidalise ponovo krece.

Ugaona predstava vretena (Sl. 10):

Sa vretenom u niskom polozaju, uzmite je u ruku i

pokusajte da je naterate da se vrti oko svoje ose.

Ako ima previSe reprodukcije, nastavite na slededi

na slededina slededina koji mozete da uradite:

1. Loosen lock nut (L).

2. Okrenite $raf (1) u smeru kazaljke na satu da
biste eliminisali predstavu ali bez ometanja
pokreta nagore i nadole (malo igre je normal-
no).

3. Zategni orah od brave.

BELESKE:

Instalirani elektromotor je potpuno ozvucen spre-
man za rad. Veza kupca sa sistemom napajanja i svim
produznim kablovima koji se mogu koristiti moraju
biti u skladu sa lokalnim propisima. Redovno prover-
avajte kablove za elektricnu vezu da biste ostetili.
Uverite se da je kabliskljucen iz glavne e-poruke pri-
likom provere. Kablovi za elektri¢nu vezu moraju biti
u skladu sa propisima koji vaze u vasoj zemlji.

Jednosazni motor:
» Glavni napon mora da se poklopi sa naponom na-
vedenim na motornoj plo¢i za ocenjivanje.
»Kablovi dimenzija do duzine 25 metara moraju
imati presek od 1,5mm? i preko 25m najmanje
2,5mm?.
»Veza sa glavnim mora biti zasti¢ena odgovara-
jucim sporim glumackim osiguracima.
BELESKE:
Motor se automatski iskljuni u slumaju preop-
terexxenog tereta. Motor se moze ponovo ukljuditi
nakon perioda hladenja koji moze da varira.
UPOZORENJE:
Povezite masinu samo sa uti¢nicom sa pravilno instali-
ranim zemljanim kontaktom.
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UPRAVLJANJE JEDINICOM

UPOZORENJE:

Radi vase bezbednosti, drzite masinu isklju¢enu na
poziciji dok obavljate neku od sledecih procedura.
Masina treba da bude uklju¢ena, samo ako odredeni
korak procedure navodi tako i samo za taj odredeni
korak.

Pivoting the table (SL 11):
Da biste sto (3) priveli na poziciju nagnute, otpus-
tite zaklju¢avanje stola (h) i podesite Zeljeni ugao
tabele. Ponovo zategnite zakljucavanje stola

Podesavanje visine tabele (Sl. 12):
Olabavite regulator zaklju¢avanja za podrsku za
sto (b). Podesite tabelu (3) na Zeljenu visinu. Pon-
ovo zategnite regulator za zaklju¢avanje stola (b).
BELESKE:
Bolje je zakljucati sto u kolonu u poziciji tako da vrh
dela busilice bude malo iznad vrha radnog dela.

Instaliranje bitova busilice:
UPOZORENJE:
Samo cilindri¢ne alatke sa predvidenim maksimalnim
pre¢nikom okna mogu biti stegnute u scroll chuck
(Sl. 1.5). Koristite samo alatku koja je ostra i oslo-
bodena nedostataka. Nemojte koristiti alate cije je
okno ostecenoili koje su deformisane ilimanjkave na
bilo koji drugi nacin. Koristite samo pribor i priloge
koji su navedeni u operativnim uputstvimaili su odo-
breni od strane proizvodaca. Ako stubna busilica tre-
ba da se zaglavi, iskljucite masinu i vratite busilicu na
pocetnu poziciju.
Ubacite busilicu dovoljno daleko da dobijete mak-
simalno zahvatanje ¢ak celjusti. Kada koristite mali
deo busilice nemojte ga ubacivati do sada da celjus-
ti dodiruju spiralne Zlebove griza busilice. Pobrinite
se da deo busilice bude centriran u ¢aku pre nego
Sto zategnete cak kljucem. Dovoljno zategnite
busilicu, tako da deo busilice ne sklizne dok busite.
Okreni klju¢ od caka u smeru kazaljke na satu da
se zategne, u smeru kazaljke na satu da se opusti.
Zategnite busilicu podjednako koristedisve trirupe
uzastopno. Bit busilice se moze osloboditi samo
pomocu jedne rupe.

Izbor pojasa za brzinu i zatezanje (SI. 13):

Razlicite brzine vretena moZete podesiti na svojoj

masini za busenje stubova:

1. Otvori poklopac za povlacenje.

2. Olabavite pogonski pojas sa desne strane
masinske glave tako 3to Cete otkaciti Srafove
krila (12) sa obe strane. Povucite desnu stranu
motora u pravcu vretena da olabavite v-pojas.
Ponovo zategni $rafove krila.

3. Pri¢vrstite v-pojas na odgovarajuce povlacen-
je kaisa (Sl. 16). Dostupne brzine se postizu
slededim v-belt kombinacijama:

600 rpm A 1
900 rpm B 2
1.450 rpm C 3
1.950 rpm D 4
2.500 rpm E 5
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Sledeca tabela deluje kao vodic¢ zaizbor odgovara-
jule brzine za razli¢ite materijale:

Busi- |Liveno |Celik | Gvoz- | Alu Bro

lica gvozde deni | minijum | nzanu

bit o
3 2.550 | 1.600 | 2.230 | 9.500 | 8.000
4 1.900 | 1.200 | 1.680 7.200 6.000
5 1.530 955 | 1.340 5.700 4.800
6 1.270 800 | 1.100 4.800 4.000
7 1.090 | 680 | 960 4100 3.400
8 960 600 840 3.600 3.000
9 850 530 740 3.200 2.650
10 765 480 670 2.860 2.400
i 700 435 610 2.600 2.170
12 640 400 560 2.400 2.000
13 590 370 515 2.200 1.840
14 545 340 480 2.000 1.700
16 480 300 | 420 1.800 | 1.500
18 425 265 370 1.600 1.300
20 380 240 335 1.400 1.200
22 350 220 305 1.300 1.100
25 305 190 | 270 1.150 950

BELESKE:

Brzine busilice navedene iznad su samo pred-

loZzene vrednosti.

4. Olabavite krilne Srafove i pritisnite desnu stra-
nu motora unazad da biste ponovo stegli v-po-
jas.

5. Zategni kai$ napetost zakljuc¢aj kvaku. Kai$ bi
trebalo daima priblizno 13mm igre sa pritiskom
palca na sredini kaisa.

BELESKE:

Sigurnosni prekidac: Ako Zelite da podesite brzinu
morate da otvorite poklopac za povlacenje. Uredaj
se odmah iskljucuje kako bi se izbegao rizik od povre-
da.

Uklanjanje ¢aka:
Otvorite Celjusti ¢aka onoliko $iroko koliko idu
okretanjem rukava Chuck-a u smeru kazaljke na
satu (kada se posmatra odozgo). Pazljivo tapnite
¢ak sa maljem u jednoj ruci dok drzite Caka u dru-
goj ruci kako biste sprecili da ga ispustite kada se
oslobodivretenastog nosa.

Podesavanje dubinske stanice:
Dubinsko zaustavljanje omogucava busenje rupa
u radnom delu do definisane dubine. Imate dve
opcije za to.
A. BusSenje na odredenu dubinu (Sl. 14):
1. Oznacite dubinu busenja (H) sa jedne
strane radnog dela.
2. Spustibusilicu do vrha znaka.
3. Drzite regulator za feedove na ovom
polozaju.
4. Zavrtite donji orah (B2) nadole da biste
kontaktirali dubinsko zaustavljanje (13)
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na glavi.

5. Okrenite gornji orah (B1) nadole i zateg-
nite se uz donji orah.

6. Theideo busilice ¢e sada biti zaustavljeni
nakon $to su putovali nadole na daljinu
izabranu na dubinskoj skali.

B. Metod dubinske skale (Sl. 6):
BELESKE:
Za ovu metodu, sa vretenom u gornjem polozaju
vrh dela busilice mora biti malo iznad vrha radnog
dela.
1. Spustite busilicu do sada dok indikator (g)
ne upeci na Zeljenu dubinu busenja dubin-
ske skale (e).
2. Donji orah (B1/2) okrenite nadole dok ne
stigne do donje stanice (13).
Zaklju¢ajte donjiorah (B1/2) na gornji orah.
Cak i deo busilice ¢e sada biti zaustavljeni
nakon $to su putovali nadole na daljinu iza-
branu na dubinskoj skali.

AW

Pozicioniranje radnog dela (Sl. 15):
Po opstem pravilu, koristite porok masine ili neki
drugi odgovarajudi uredaj za stezanje kako biste
obezbedili radni deo na poziciji. Nikada ne drzi
radni deo na mestu rukom. Prilikom busenja, rad-
ni deo bi trebalo da bude u moguénosti da putuje
na sto za busenje u svrhu egocentra. Uverite se
da radni deo ne moze da se rotira. To je najbolje
posti¢i postavljanjem radnog dela /masinskog po-
roka u ¢vrst blok.
BELESKE:
Delovi lima moraju biti stegnuti da bi se sprecilo
njihova cepanja. Pravilno podesite visinu i ugao
tabele busilice za svaki radni deo. Mora postoja-
ti dovoljna razdaljina izmedu gornje ivice radnog
delaivrha dela busilice.
BELESKE:
Stavite komad rezervnog materijala (npr. drvo)
na sto ispod radnog dela. Na taj nacin ¢ete spreci-
ti cepanje ili pravijenje teskog bureta na donje
strane radnih delova dok se deo busilice probija.
UPOZORENJE:
Da bi se materijal rezervne kopije izmakao kontro-
li, on mora da kontaktira levu stranu kolone kao
ilustrovanu. Ako radni deo ili materijal rezervne
kopije nisu dovoljno dugacki da stignu do kolone,
stegnite ih za sto. Neuspeh u ovome mogao bi da
rezultira licnom povredom.
BELESKE:
Za male komade koji se ne mogu stegnuti za sto
koristite vise za presu busilice (opcionalni pribor).
Porok mora biti stegnut ili zabravljen za sto da bi
se izbeglo okretanje ili lom.

Busenje rupe:

Napravite udubljenje u radnom delu gde Zelite
rupu, koristeéi centralni udarac ili ostar ekser.
Pre nego Sto ukljucite prekida¢, donesite busilicu
na radni deo poredajudi je sa lokacijom rupe. Uk-
ljuc¢ite prekidac i povucite rucke za hranjenje sa
taman toliko napora da dozvolite busilicu da se
isece.

Lagano hranjenje mozZe dovestido toga da busilica
izgori.
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Brzo hranjenje moze zaustaviti motor, prouzrokovati
da se kais ili busilica okliznu, otkinu radni deo ili pre-
kinu deo busilice.
BELESKE:
Prilikom busenja metala, mozda ¢e biti potrebno pod-
mazati vrh busilice motornim uljem kako bi se sprecilo
sagorevanje komadica busilice.

ODRZAVANUJE I CISCENJE

UPOZORENJE:

Radi vase bezbednosti, iskljucite iskljucivanje i uklan-
janje utikaca iz uti¢nice izvora napajanja pre bilo kakvog
rada odrzavanja na presi busilice.

Odrzavajte aparat cistim. Da biste izbegli ostecenje
motora, izduvajte ili usisajte Cesto ovaj motor kako bi
sprecio da prasina za Stampu busi ometa normalnu mo-
tornu ventilaciju.

KABL ZA NAPAJANJE

Da biste izbegli opasnost od Soka ili pozara, ako je kabl
za napajanje crv ili isecen, ili oStecen na bilo koji nacin,
neka ga odmah zamenite.

Neispravni kablovi za elektri¢nu vezu:

Kablovi za elektri¢nu vezu Cesto trpe ostecenja

izolacije. Moguci uzroci su:

1. Tacke udarca kada se kablovi za povezivanje
protice kroz prozor ili praznine na vratima.

2. Kinks je rezultat neispravnog priloga ili polaganja
kabla za povezivanje.

3. Rezovi nastali prelamanjem kabla za povezivanje.

4. Ostecenje izolacije je posledica nasilnog izvlacen-
jaiz zidne uticnice.

5. Pukotine kroz starenje izolacije.

Takvi neispravni kablovi za elektricno povezivanje

ne smeju da se koriste jer ih oStecenje izolacije ¢ini

izuzetno opasnim.

PODMAZIVANJE
Periodi¢no podmazite pokretne delove.

CISCENJE

Koristite malu meku ¢etku za ¢is¢enje spoljasnjo-
sti jedinice. Ne koristite jake deterdZente. Cistaci
domadinstava koji sadrze aromati¢na ulja kao Sto
su bor i limun i rastvaraci kao $to je kerozin mogu
da ostete plasticna kuciste ili drsku. Obrisite svaku
vlagu mekom krpom. Uklonite prasinu, prljavstinu i
mahinacije odgovarajucim usisivacem ako je potreb-
no.

SKLADISTENJE

UPOZORENJE:

Iskljucite prekidac i uklonite utikac iz uti¢nice izvora
napajanja da biste uskladistili racunar. Jedinicu cuvajte
samo u suvim i dobro provetrenim delovima.

U slucaju da ¢e jedinica biti uskladistena duze vreme,

koristite slede¢u proceduru skladistenja:

1. Temeljno ocistite jedinicu i proverite da li ima la-
bavih ili ostec¢enih delova. Popravite ili zamenite
ostecene delove i zategnite labave rafove, orahe
ili Srafove.

. Podmazite i nanesite mast, tamo gde je potrebno.
. Uskladistite jedinicu u originalnom pakovanju.

w N
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ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirajte sirovine umesto da odlazete kao ot-
pad. Masina, pribor i ambalaza treba da se sorti-
raju za reciklazu pogodnu za Zivotnu sredinu. Plas-
ticne komponente su oznacene za kategorizovanu
reciklazu.

Ovaj proizvod ne sme da se odlaZze zajedno sa
domacim otpadom u skladu sa relativnim zakono-
davstvom koje se odnosi na otpad elektri¢ne i
elektronske opreme. Ovaj proizvod mora biti
odlozen na odredenom mestu prikupljanja. Do
toga moze dodi, na primer, predajom na ovlaséen-
om mestu za prikupljanje za reciklazu otpadne
elektri¢cne i elektronske opreme. Nepravilno ru-
kovanje opremom za otpad moZe imati negativne
posledice po zivotnu sredinu i ljudsko zdravlje
zbog potencijalno opasnih materija koje se ¢esto
nalaze u elektri¢noj i elektronskoj opremi. Pravil-
nom uklanjanjem ovog proizvoda doprinosite i
efikasnom koris¢enju prirodnih resursa.
Informacije o punktovima za prikupljanje otpadne
opreme mozete dobiti od vase opstinske uprave,
organa za odlaganje javnog otpada, ovlaséenog
tela za odlaganje otpadne elektri¢ne i elektronske
opreme ilivaseg preduzeda za odlaganje otpada.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakonskim
/ drzavnim propisima, koji stupaju na snagu od dana
kupovine od strane prvog korisnika. Steta koja se
moze pripisati normalnom habanom i cedanju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice isklju¢ena
iz garancije. U slu¢aju zahteva, posaljite masinu, pot-
puno okupljenu, vasem dileru ili zvanicnom servis-
nom centru.

www.ffgroup-tools.com
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OPCA UPOZORENJA O SIGURNOSTI

Prije upotrebe ovog proizvoda procitajte i razumite
ovaj prirucnik. Sprijeciti nesre¢e mozete pomodi upo-
znavanjem kontrola vaseg proizvoda i postivanjem si-
gurnih radnih postupaka i sigurnosnih znakova. Uvijek
koristite zdrav razum kako biste izbjegli sve situacije
koje se smatraju izvan vasih mogucnosti. Ne koristiti
dok ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili bilo
kojih drugih lijekova. Drzite prolaznike i Zivotinje koje
bi mogle biti ozlijedene, kao i predmete koji bi mogli
biti osteceni, dok radite. Nikada ne dopustajte djeciili
ljudima koji nisu upoznati s ovim uputama da koriste
proizvod. Lokalni zakoni mogu ograniciti minimalnu
dob operatera. Imajte na umu da je operater ili korisnik
odgovoran za nesrece ili neocekivane dogadaje koji se
dogadaju drugim ljudima, Zivotinjama ili njihovoj imovi-
ni. Ne izlazite proizvod prekomjernoj vlazi, prasini, pr-
ljavstiniili korozivnim parama. Nemojte montirati opre-
mu ili pribor na stroj koji nisu predvideni ili odobreni od
strane proizvodaca. Nikada ne pokusavajte modificirati
proizvod. Neovlastene preinake ili dodaci mogu do-
vesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda ili smrti rukovatelja
ili drugih. Za demontazu i servis, koji nisu obuhvaceni
ovim priru¢nikom, obratite se ovlastenom dobavljacu.
Ako se tijekom rada nesto pokvariili se dogodinesreda,
odmah iskljucite stroj i odmaknite ga kako biste sprije-
Cili daljnje ostecenje. U slucaju da je strano tijelo uslo u
stroj, odmah ga zaustavite, pregledajte ga radi ostece-
nja i popravite prije ponovnog pokretanja.

ZASTITNA OPREMA
Obavezno koristite prikladnu i certificiranu zastit-
nu opremu prilikom upravljanja jedinicom. Uvijek
nosite odjecu koja ne ometa pokrete, zastitne ru-
kavice, zastitne naocale, respirator s polumaskom,
zastitu za usi i zastitne cizme protiv smicanja s
protukliznim potplatima. Nikada nemojte nositi
Salove, ogrlice ili bilo koji pribor za vjesanje ili le-
prianje koji bi se mogao uhvatiti u stroju. Zavezite
kosu ako je duga.

OPASNOSTI OD POZARA | OZIGA
Kvarovi na elektricnoj opremi mogu uzrokovati
iskre koje bi mogle zapaliti zapaljivi materijal.
Pazite da radno podrucje odrzavate cistim i ured-
nim i ne upotrebljavajte stroj u blizini zapaljivih
materijala. Ako se dogodi pozar, upotrijebite od-
govarajudi uredaj za gasenje pozara.
Nakon rada ne dodirujte rotirajuce dijelove i alat
za busenje. Neke se povrsine mogu tijekom upo-
trebe jako zagrijati i prije dodirivanja treba im
ostaviti vrijeme da se ohlade.

SIGURNOSNA UPOZORENJA KATEGORIJE

SIGURAN RAD
Sve operativne poluge stroja moraju se lako pre-
mjestatiizjednog poloZaja u drugiine smiju treba-
ti prisiljavanje. Elektri¢ni kabeli, a posebno glavni
kabel moraju biti u savrSenom stanju kako bi se
izbjeglo stvaranje iskre ili rizik od elektri¢nog uda-

ra. Drzaci i zastitni uredaji moraju biti Cisti i suhi,

kao isigurno pri¢vriéeni na stroj. Upravljajte stro-

jem objema rukama. Obavezno koristite ispravan

alat za svaki posao kako biste izbjegli kvar ili oz-

ljede stroja i izbjegli preoptereéenje stroja. Ozna-

ke napona i frekvencije napajanja elektri¢cnom

energijom moraju biti unutar specifikacija stroja.

Provjerite je li prekidac stroja isklju¢en kad ga pri-

kljucite kako biste izbjegli rizik zbog nenamjernog

pokretanja. Izvadite sve kljuCeve i kljuCeve iz stroja

prije rada.

Obavezno zaustavite strojiiskljucite ga iz elektric-

ne mreze:

» Prilikom montiranja ili uklanjanja priboraii alata.

»Kad god stroj ostavite bez nadzora.

» Tijekom cisc¢enja ili odrzavanja.

» Tijekom strojnog premjestanja, transporta ili skla-
distenja.

U slucaju kvara ili zaglavljivanja stroja, odmah

iskljucite stroj i uklonite ga iz izvora napajanja.

Stroj se ne smije ponovno pokretati ako se zaglav-

ljivanje ne ukloni ili se kvar popravi, po potrebi u

ovlastenom servisnom centru. Stroj bi se mogao

zaglaviti kada:

» Stroj je preopterecen.

» Obradak koji se obraduje zaglavljen je.

OPASNOSTIOD STRUJE

Provjerite jesu li elektri¢ni kabeli stroja i mrezni
utikac na koji je spojen u dobrom stanju i nisu istro-
Seni. Nikada nemoijte koristiti osteceni stroj ili stroj
s oStecenim ili istroSenim elektri¢nim kabelima i
utikac¢ima. Ne izlazite stroj i elektricne kabele mo-
krim uvjetima i nikada ih ne dodirujte kad su mokri.
Koristite uti¢nicu s kontaktom uzemljenja.

Ne koristite kabel za izvlacenje utikaca iz uticnice.
Da biste sprijecili ostecenje kabela za napajanje,
uvijek odvedite kabel za napajanje od straznjeg
dijela stroja i zastitite ga od topline, ulja i ostrih
predmeta. . Kad se stroj koristi na otvorenom, ko-
ristite samo produzne kabele namijenjene vanjskoj
uporabi. Poprecni presjek bilo kojeg produznog
kabela mora biti najmanje 1,5 mm?, a mrezni priklju-
¢ak mora biti zasti¢en odgovarajuéim osigurac¢em.

OPASNOSTI OD ROTIRANJA DIJELOVA
Rotirajudi dijelovi mogu prouzrociti ozbiljne ozlje-
de. Izbjegavajte kontakt rotirajucih dijelova dok su
jos u rotaciji i pobrinite se da sve Sto moze ostati
zarobljeno u upravlja¢kom stroju, poput raspuste-
ne kose i odjece, bude podalje. Drzite ruke dalje
od podrucja obrade tijekom upravljanja strojem.
Radni komadi i alati mogu se rikoSetirati i dovesti
do ozljeda i materijalne Stete. Pazite da su strojevi
i alati uvijek u dobrom stanju. Upotrijebite stezalj-
ke ili Skripac da biste radni predmet ¢vrsto drzaliu
polozaju. Ne radite na predmetima koji su premali
da biste ih sigurno stegnuli na svoje mjesto.
Provjerite ispravnost poravnanja pokretnih i roti-
rajucih dijelova ili druge kvarove koji mogu pred-
stavljati izvor opasnosti. Osteceni stitnik ili drugi
dio treba zamijeniti ovlasteni servis prije rada sa
strojem.
Ne dodirujte rotirajuce dijelove prije nego sto se
potpuno zaustave.
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OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Razine buke prikazane u ovim uputama maksi-
malne su razine za koristenje stroja. Nedovoljno
odrzavanje ima znacajan utjecaj na vibracije i emi-
siju buke. Slijedom toga, potrebno je poduzeti
preventivne korake kako bi se eliminirale moguce
Stete zbog visoke razine buke i stresa od vibracija.
Dobro odrZavajte stroj, nosite uredaje za zastitu
usiju, antivibracijske rukavice i pravite pauze tije-
kom rada.

OPASNOSTI NA RADNOM PODRUCJU
Temeljito pregledajte cijelo radno podrucje i po-
modu grablja ili dvorisne ¢etke ru¢no otpustite
ostatke i uklonite sve Sto bi moglo predstavljati
opasan izvor ili ostetiti stroj. Neka radno podrucje
bude ¢isto i uredno. Nemojte rukovati strojem u
mokrim uvjetima ili kad je sam stroj mokar. Stroj
drzite podalje od zapaljivih materijala. Provjerite
nema li posmatraca, zivotinja ili predmeta koji bi
mogli biti oSteceni u krugu djelovanja stroja.
Radite samo u dobro prozracenim prostorima.
Opiljci i prah od pila mogu predstavljati opasnost
po zdravlje prilikom udisanja ili dodira s oc¢ima.
Uvijek nosite odgovarajudi respirator s poluma-
skom i zastitne naocale kada radite s takvim ma-
terijalima i koristite uredaj za usisavanje prasine.
Radite samo na dnevnom svjetlu ili s prikladnom
umjetnom svjetlo$¢u, u uvjetima dobre vidljivosti.
Pokus$ajte ne uzrokovati nikakve smetnje bukom,
koristeci ovaj stroj samo u razumno doba dana.
Zauzmite ¢vrst i uravnotezen polozaj. Gdje je mo-
guce, izbjegavajte raditi na mokrom, skliskom tlu
ili u svakom slucaju na neravnomilistrmom terenu
koji ne garantira stabilnost rukovatelja.
Skladistenje alata koji se ne koriste treba obavljati
na suhom i sigurnom mjestu, daleko od pogon-
skog stroja iizvan dohvata djece.

PREOSTALE OPASNOSTI

Stroj je izraden primjenom moderne tehnologije
i uskladu s priznatim sigurnosnim pravilima. Cak i
kad su sve sigurnosne mjere na mjestu, mogu po-
stojati neke preostale opasnosti, koje jos nisu oci-
te. Operater treba koristiti zdrav razum i poduzeti
potrebne mjere predostroznosti kako bi izbjegao
rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA KORISTENJA

Ovajje stroj dizajnirani proizveden za obradu rad-
nih komada busenjem npr. komadi¢idrveta, plasti-
ke, metala i slicnog materijala. Nije dizajniran za
tesku komercijalnu upotrebu.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
spomenute moze biti opasna, nastetiti ljudima i/
ili oStetiti stvariisam stroj.

NEPRAVILNA UPOTREBA
Stroj se ne smije koristiti za obradu opasnih ma-
terijala, npr. nakupljanje zapaljivih ili eksplozivnih
proizvodai bilo kojeg drugog predmeta koji bi mo-
gao biti opasan za sam stroj, kao i za operatera,
prolaznike, Zivotinje ili imovinu.
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Ostali primjeri nepravilne uporabe mogu ukljuci-
vati, ali nisu ograniceni, na rad stroja:
»Bez originalnog pribora koji je isporucio proizvo-
dac.
» S originalnim dodacima, ali na nacin koji nije u skla-
dusuputama.
» Bez originalnih rezervnih dijelova.
» Uz neovlastene preinake.
BILJESKA:
Prema vazeéim zakonima o odgovornosti za proi-
zvod, proizvodac uredaja ne preuzima odgovornost
za Stetu na proizvodu ili Stetu nastalu proizvodom
koja nastaje uslijed:
» Nepravilno rukovanje nije u skladu s uputama za
uporabu.
» Popravke trecih strana, a ne ovlastenih servisera.
» Ugradnja neoriginalnih rezervnih dijelova.
»Nenamjenska upotreba.
» Kvar elektricnog sustava uslijed snage stroja na na-
¢in koji nije u skladu s elektri¢nim i VDE propisima.

TEHNICKI PODACI

Broj artikla 45937
Model DPB 13/5 PLUS
Nazivni napon V 230-240
Ocijenjena e 50
frekvencija

200 (S1)
Snaga W 350 (52:15 min)
Broj brzina 5
Raspon brzine rpm 600-2.500
Maksimalni kapac- mm 13
itet stezne glave
Chuck udarac mm 50
Ljuljacka mm 200
Dimenzije radnog
stola (D x ) mm 165 x 165
Podesavanje kuta o Mo jrco
radnog stola -45%- 0% 45
Promjer stupca mm 46
Osnovne dimenzije
Dx9) mm 276 x178
Razina zvuc¢nog
tlaka (LpA) dBA 69.2
Razina zvucne
snage (LwA) dB(A) 824
Nesigurnost (K) dB 3
Visina mm 580
Neto teZina kg 14,5

www.ffgroup-tools.com
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BILJESKA:

Faktor optereéenja od S2: 15 minuta znaci da motor
mozete kontinuirano raditi na njegovoj nominalnoj
razini snage ne duze od 15 minuta u razdoblju. Ako
ne postujete ovo vremensko ograni¢enje, motor ¢e
se pregrijati. Isklju¢ivanjem motora ohladit ¢e se na
pocetnu temperaturu, omogudujudi zapocinjanje no-
vog radnog vremena.

IDENTIFIKACIJA (SL. 1, 2)
1. Osnovna ploca
2. Stup
3. Stolzabusenje
4. Glava motora
5. Stezna glava za busilicu
6. Ruckazauvlacenje s trikraka
7. Zastita stezne glave
8. Dubina zaustavljanja
9. Motor
10. Prekidac za zaustavljanje u nuzdi
11. Zastitni poklopac remena
12. Drzac za zakljucavanje za zatezanje remena

OPERACIJA

PRIPREMA JEDINICE

Raspakiranje i dovrsavanje sklopa treba obaviti na

ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora za

pomicanje stroja i njegove ambalaze, uvijek kori-

stedi prikladnu opremu.

Sadrzaj paketa (Sl. 2):

» Osnovna ploca (x1)

» Stup (x1)

» Stol za busenje (x1)

» Glava stroja (x1)

» Stezna glava za busenje (x1)

» Hvataljke (x3)

» Zastita stezne glave (x1)

» Vijci za pricvrséivanje (x3)

» Imbus kljuc (Sesterokutnivijak s klju¢em) 4 mm (x1)

» Upute za uporabu (x1)

Za sastavljanje stroja:
UPOZORENJE:
Sve potrebne prilagodbe za dobar rad vadeg strojaiz-
vrdene su u tvornici. Nemojte ih mijenjati. Medutim,
zbog normalnog trosenja vaseg alata mozda ¢e biti
potrebne neke ponovne prilagodbe.
UPOZORENJE:
Uvijek iskljucite uredaj iz napajanja prije bilo kakvog
podesavanja.

Stupac do baze (Sl. 3):
Postavite podnozje (1) na pod ili klupu. Postavi-
te sklop stupa (2) na podnozje i poravnajte rupe
na nosacu stupa s rupama na podnozju. Da biste
pri¢vrstili i pricvrstili jedinicu stupa, uvijte tri
vijka (a) u osnovnu plocu i zategnite ih kljucem.

Stol i stup (SL. 4):
Gurnite stol za busenje (3) na stup (2). Postavite
stol to¢no iznad osnovne ploce. Ugradite vijke
stola (b) u jedinicu stola s lijeve strane i zategni-
te ih.
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Glava i stup stroja (SL. 5):
Postavite glavu stroja (4) na stup (2). Vreteno stro-
ja za busenje treba bitiiznad stola. Pri¢vrstite dva
imbus vijka (c).

Zastita stezne glave s grani¢nikom dubine (SL. 6):
Postavite zastitu stezne glave s grani¢nikom dubi-
ne (8) na cijev vretena i zategnite vijak s urezom
(d).

BILJESKA:

Dubinski grani¢nik mora se dovoditi busenjem (13)

na kucitu. Uvrnite dvije matice (B1 / 2) i postavite

indikator (g) na grani¢nik dubine. Pokazatelj (g) mora
biti usmjeren prema skali.

Uvucite rucke na glavéinu osovine (SL. 7):
Cvrsto uvijte rucke za dovod (A) u rupe s navojem
na glavéini.

Ugradnja stezne glave (SL. 8):
Ocistite konusnu rupu u steznoj glavi (5) i konus
vretena cistim komadom tkanine. Pazite da na nje-
mu nema stranih Cestica jer ¢e i najmanji komad
prljavstine sprijeciti pravilno postavljanje stezne
glave zbog ¢ega ce se svrdlo klimati. Gurnite ste-
znu glavu na vrh vretena sto dalje. Okrenite ¢ahu-
ru stezne glave u smjeru suprotnom od kazaljke
na satu (kada se gleda odozgo) i potpuno otvorite
Celjusti u steznoj glavi.
Stavite komad drveta na stol stroja i spustite vre-
teno na komad drveta. Cvrsto pritisnite kako biste
osigurali pravilno postavljanje stezne glave.
BILJESKA:
Svi goli dijelovi su podmazani kako bi se zastitili od
korozije. Prije postavljanja stezne glave na vreteno,
oba dijela moraju se u potpunosti odmastiti ekolos-
kim otapalom. To osigurava optimalan prijenos sna-
ge.

Instaliranje uredaja:
Prije nego Sto prvi put upotrijebite busilicu, ona
mora biti postavljena u stacionarnom polozaju na
¢vrstoj povrsini. Upotrijebite obje rupe za pricvr-
$¢ivanje na osnovnoj ploci. Osigurajte da je stroj
slobodno dostupan za rad, podesavanje i odrza-
vanje.

UPOZORENJE:

Vijciza pri¢vrséivanje smiju se zategnutisamo do toc-

ke u kojoj nece iskrivitiilideformirati temeljnu plocu.

Pretjerana napetost moze dovesti do prijeloma.

Proljetna povratna opruga (Sl. 9):
Mozda ¢e biti potrebno prilagoditi povratnu opru-
gu peraja ako je napetost takva da se pero vrada
prebrzo ili presporo. Da biste to u¢inili, spustite
tablicu radi dodatnog prostora. Radite s lijeve
strane busilice. Pomaknite matice za zaustavlja-
nje (B 1/2) dolje u njihov najnizi polozaj i u¢vrstite
klju¢em kako biste sprijecilida pero padne tijekom
zatezne opruge. Postavite odvija¢ u donji prednji
urez (C) opruzne kape (D) i drzite ga na mjestu.
Uklonite vijak (E) i maticu (E) pomocu imbus kljuca.
Pazljivo okrenite odvija¢ u smjeru suprotnom od
smjera kazaljke na satu i zakrenite sljedeci zarez u
Supljini (G). Ne skidajte odvijac. Ponovno ugradite
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maticu (E) i vijak (E). Ako na opruzi nema dovolj-
no napetosti, ponovite korake pomicanjem svaki
put za jedan zarez i provjeravajte napetost nakon
ponavljanja. Ispravna napetost postize se kada se
pero lagano vrati u puni poloZaj kada se otpustis
dubine od 20 mm. Provjerite pero tijekom hranje-
nja kako biste imali lagano i neograniceno kreta-
nje. Ako je kretanje pretijesno, otpustite imbus
vijak (E) i navojnu maticu (F). Provjerite moze li se
vreteno ponovno slobodno pomicatiizategnite.

Kutna zraénost vretena (Sl. 10):

S vretenom u niskom poloZaju, uzmite ga u ruku i

pokus$ajte okretati oko svoje osi. Ako ima previse

igre, postupite na sljededi nacin:

1. Otpustite sigurnosnu maticu (L).

2. Okredite vijak () u smjeru kazaljke na satu kako
biste eliminirali zra¢nost, ali bez ometanja gi-
banja vretena prema gore i prema dolje (malo
pomaka je normalno).

3. Pritegnite sigurnosnu maticu.

BILJESKA:

Instalirani elektromotor potpuno je ozic¢en i spre-
man za rad. Priklju¢ak kupca na sustav napajanja i svi
produzni kabeli koji se mogu koristiti moraju biti u
skladu s lokalnim propisima. Redovito provjeravajte
oStecenja na elektri¢nim priklju¢nim kabelima. Pri
provjeri provjerite je li kabel odspojen od elektri¢ne
mreze. Elektri¢ni kabeli za povezivanje moraju biti u
skladu s propisima vazecim u vasoj zemlji.

Jednofazni motor:

» MreZni napon mora se podudarati s naponom na-
vedenim na tipskoj plocici motora.

» Dimenzioni kabeli do duljine od 25 m moraju imati
poprecni presjek 1,5 mm?, a preko 25 m najmanje
2,5mm2.

» Prikljucak na elektri¢cnu mrezu mora biti zasti¢en
odgovarajuc¢im osiguracem usporenog djelovanja.

BILJESKA:

Motor se automatski iskljucuje u slucaju preoptere-
¢enja. Motor se moze ponovno ukljuciti nakon raz-
doblja hladenja koje moze varirati.

UPOZORENJE:

Stroj prikljucite samo u uti¢nicu s pravilno instaliranim
kontaktom uzemljenja.

UPRAVLJANJE JEDINICOM

UPOZORENJE:

Zbog vlastite sigurnosti drzite prekidac stroja u is-
kljucenom polozaju tijekom izvodenja bilo kojeg od
dolje opisanih postupaka. Stroj treba biti ukljucen,
samo ako to navodi odredeni korak postupka i samo
za taj odredeni korak.

Zakretanje stola (Sl. 11):
Da biste stol (3) doveli u nagnuti polozaj, otpustite
zakljucavanje stola (h) i podesite Zeljeni kut stola.
Ponovo zategnite zaklju¢avanje stola

Podesavanje visine stola (Sl. 12):
Otpustite rucku za bravu potpore stola (b). Namje-
stite stol (3) na Zeljenu visinu. Ponovo zategnite
rucicu brave stola (b).
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BILJESKA:
Bolje je pri¢vrstitistol za stup na poloZaju tako davrh
svrdla bude samo malo iznad vrha radnog predmeta.

Ugradnja svrdla:
UPOZORENJE:
U zavojnu steznu steznu glavu (SL. 1.5) mogu se steza-
ti samo cilindri¢ni alati s predvidenim maksimalnim
promjerom osovine. Koristite samo alat koji je ostar i
bez nedostataka. Ne upotrebljavajte alate ¢ijaje oso-
vina ostecenaili su na bilo koji drugi nac¢in deformira-
ni ili oSteceni. Koristite samo pribor i dodatke koji su
navedeni u uputama za uporabu iliih je odobrio pro-
izvodac. Ako se svrdlo stupa zaglavi, iskljucite stroj i
vratite svrdlo u pocetni polozaj.
Umetnite svrdlo u steznu glavu toliko daleko da
postignete maksimalno prianjanje Celjusti stezne
glave. Kad koristite malu busilicu, nemojte je
umetati toliko da celjusti dodiruju spiralne Zl-
jebove svrdla. Provjerite je li svrdlo centrirano u
steznoj glavi prije zatezanja stezne glave klju¢em
stezne glave. Dovoljno zategnite steznu glavu,
tako da svrdlo ne sklizne tijekom busenja.
Okrenite tipku stezne glave u smjeru kazaljke na
satu da se stegne, a suprotno od kazaljke na satu
da biste je olabavili. U¢vrstite svrdlo podjednako
koristeci sve tri rupe uzastopno. Svrdlo se moze
otpustitisamo pomocu jedne rupe.

Odabir brzine i zateznog remena (SL. 13):

MoZete postavitirazli¢ite brzine vretena navasem

stroju za busenje stupova:

1. Otvorite poklopac remenice.

2. Otpustite pogonskiremen s desne strane glave
stroja odvrtanjem vijaka s krila (12) s obje stra-
ne. Povucite desnu stranu motora u smjeru vre-
tena da biste olabavili klinasti remen. Ponovno
pritegnite vijke s krilima.

3. Pri¢vrstite klinasti remen na odgovarajuce
remenice remenica (Sl. 16). Dostupne brzine
postizu se sljede¢im kombinacijama klinastog

remena:

600 rpm A 1
900 rpm B 2
1.450 rpm C 3
1.950 rpm D 4
2.500 rpm E 5

Tablica u nastavku sluzi kao vodic za odabir odgo-
varajuce brzine za razlicite materijale:

Svrdlo |Lijevano|Celik [Zel- |Alu- |Bronéa-

] zeljezo jezo |minij |na
3 2.550 1.600 | 2.230 | 9.500 | 8.000
4 1.900 1.200 | 1.680 | 7.200 | 6.000
5 1.530 955 | 1.340 | 5.700 | 4.800
6 1.270 800 | 1.100 | 4.800 | 4.000
7 1.090 680 960 | 4100 | 3.400
8 960 600 840 | 3.600| 3.000
9 850 530 740 | 3.200| 2.650
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svrdlo [Lijevano|Celik |Zel- |Alu- |Bronéa-

] zeljezo jezo |minij |na
10 765 480 670 | 2.860 | 2.400
i 700 435 610 | 2.600 | 2.170
12 640 400 560 | 2.400 | 2.000
13 590 370 515 | 2.200 | 1.840
14 545 340 480 | 2.000| 1.700
16 480 300 420 | 1.800 | 1.500
18 425 265 370 | 1.600 | 1.300
20 380 240 335 | 1.400 | 1.200
22 350 220 305 | 1.300 | 1.100
25 305 190 270 1.150 950
BILJESKA:

Gore navedene brzine busSenja samo su predloze-

ne vrijednosti.

4. Otpustite vijke s krilima i gurnite desnu stranu
motora prema natrag da biste ponovno stegnu-
li klinastiremen.

5. Pritegnite gumb za zakljucavanje zatezanja
remena. Pojas bi trebao imati priblizno 13 mm
zra¢nosti pritiskom palca na sredini remenice
remena.

BILJESKA:

Sigurnosni prekidac¢: Ako zelite prilagoditi brzinu,
morate otvoriti poklopac remenice. Uredaj se odmah
iskljucuje kako bi se izbjegla opasnost od ozljeda.

Uklanjanje stezne glave:
Otvorite Celjusti stezne glave u Sirini okretanjem
¢ahure okretne glave u smjeru suprotnom od ka-
zaljke na satu (kada se gleda odozgo). Pazljivo tap-
kajte steznu glavu maljem ujednoj ruci, dok drzite
steznu glavu drugom rukom, kako biste sprijecili
ispustanje iz ispustanja iz nosa vretena.

Podesavanje zaustavljanja dubine:
Dubinski grani¢nik omogucuje busenje rupa u rad-
nom predmetu do odredene dubine. Za to imate
dvije moguénosti.
a. Busenje do odredene dubine (Sl. 14):

1. Oznacite dubinu busenja (H) na jednoj
straniradnog predmeta.

2. Svrdlo spustite do vrha oznake.

3. Drzite rucicu za uvlacenje u ovom polo-
Zaju.

4. Zavrtite donju maticu (B2) prema dolje
kako biste kontaktirali grani¢nik dubine
(13) na glavi.

5. Zavrtite gornju maticu (B1) prema dolje i
zategnite prema donjoj matici.

6. Steznaglavaisvrdlo sada e se zaustaviti
nakon putovanja prema dolje odabranoj
udaljenostina skali dubine.

b. Metoda dubinske skale (SL. 6):
BILJESKA:
Za ovu metodu, s vretenom u gornjem poloZaju,
vrh svrdla mora biti samo malo iznad vrha radnog
predmeta.
1. Smanjite busilicu toliko dugo dok pokaza-
telj (g) ne usmjeri na zeljenu dubinu buse-
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nja skale dubine (e).

2. Okrecite donju maticu (B1/2) prema dolje
dok ne dosegne donji grani¢nik (13).

3. Zakljucajte donju maticu (B1/2) uz gornju
maticu.

4. Stezna glava i svrdlo sada ¢e se zaustaviti
nakon prelaska udaljenosti odabrane na
dubinskoj skali.

Pozicioniranje radnog predmeta (Sl. 15):
Kao opcenito pravilo, upotrijebite strojnu skripac
ili neki drugi prikladni uredaj za stezanje kako bi-
ste ucvrstili radni predmet u polozaju. Nikada ne
drzite radni predmet na mjestu rukom. Tijekom
busenja, radni komad bi trebao biti u mogucnosti
kretati se po stolu za busenje u svrhu samocen-
triranja. Osigurajte da se radni predmet ne moze
okretati. To se najbolje postize postavljanjem rad-
nog komada / $kripca stroja na ¢vrst blok.
BILJESKA:
Dijelovi od lima moraju biti stegnuti kako bi se
sprijecilo njihovo poderanje. Ispravno postavite
visinu i kut stola za busenje za svaki radni pred-
met. Izmedu gornjeg rubaradnog predmetaivrha
svrdla mora biti dovoljna udaljenost.
BILJESKA:
Stavite rezervni materijal (npr. Drvo) na stol ispod
radnog predmeta. To Ce sprijeciti cijepanje ili stva-
ranje teskog provrta na donjoj strani radnih pred-
meta dok se svrdlo probija.
UPOZORENJE:
Da se sigurnosni materijal ne bi izmaknuo kontro-
li, mora kontaktirati lijevu stranu stupca kao sto je
prikazano. Ako obradak ili rezervni materijal nisu
dovoljno dugacki da dodu do stupa, pricvrstite ih
za stol. Ako to ne ucinite, moze dodi do tjelesnih
ozljeda.
BILJESKA:
Za male komade koji se ne mogu stegnuti za stol,
upotrijebite Skripac za busilicu (dodatni pribor).
Vicest mora biti stegnuta ili pricvrsé¢ena vijcima
za stol kako bi se izbjegle ozljede od okretanja ili
loma.

Busenje rupe:
Napravite udubljenje na radnom predmetu tamo
gdje Zelite rupu, koriste¢i sredisnji udarac ili ostri
¢avao. Prije ukljucivanja prekidaca spustite busi-
licu na radni komad poravnavajuci ga s mjestom
rupe. Ukljucite prekidac i povucite dolje rucke za
uvlacenje s dovoljno napora da busilica moze re-
zati.
Polako hranjenje moglo biizgorjeti svrdlo.
Brzo punjenje moZe zaustaviti motor, prouzroko-
vati klizanje remena ili svrdla, otkinuti radni ko-
mad ili slomiti svrdlo.

BILJESKA:

Prilikom buSenja metala, mozda ¢e biti potrebno vrh

svrdla podmazati motornim uljem kako biste sprije-

Ciliizgaranje svrdla.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE:
Iz vlastitih razloga iskljucite prekidaciizvadite utika¢




DPB 13/5 PLUS

iz uti¢nice prije bilo kakvog odrzavanja busilice.
Odrzavajte svoj uredaj ¢istim. Da biste izbjegli oste-
¢enja motora, ¢esto gaispuhujte ili usisavajte kako bi
sprijecili da prasina iz svrdla za busenje ometa nor-
malnu ventilaciju motora.

KABEL ZA NAPAJANJE

Da biste izbjegli opasnost od udara ili poZara, ako je
kabel za puz ili pukotina ili na bilo koji nacin ostecen,
odmah ga zamijenite.

Neispravni elektri¢ni prikljuéni kabeli:

Elektricni prikljucni kabeli cesto trpe oStecenja

izolacije. Mogu¢i uzroci su:

1. Probijte tocke kada se priklju¢ni kabeli provode
kroz prozore ili vrata.

2. Kinks koji nastaju zbog nepravilnog pric¢vrséiva-
njaili polaganja priklju¢nog kabela.

3. Rezovinastali prolaskom preko spojnog kabela.

4. OStecenja izolacije nastala nasilnim izvlace-
njem iz zidne uticnice.

5. Pukotine starenjem izolacije.

Takvi neispravni elektri¢ni priklju¢ni kabeli ne smi-

ju se koristiti jer ih oStecenja izolacije Cine izuzet-

No opasnima.

PODMAZIVANJE
Povremeno podmazujte pokretne dijelove.

CISCENJE

Upotrijebite malu mekanu cetku za ¢is¢enje vanj-
ske strane jedinice. Ne koristite jake deterdzente.
Sredstva za cis¢enje u domacinstvu koja sadrze
aromatic¢na ulja poput bora i limuna te otapala
poput kerozina mogu ostetiti plasti¢no kuciste ili
drsku. Obrisite vlagu mekom krpom. Po potrebi
uklonite prasinu, prljavstinu i ostatke obrade od-
govarajudim usisavacem.

SKLADISTENJE

UPOZORENJE:

Iskljucite prekidac i izvadite utikac iz uti¢nice kako
biste spremili uredaj. Jedinicu ¢uvajte samo na suhim
i dobro prozracenim mjestima.

U slucaju da ce se jedinica Cuvati dulje vrijeme,

upotrijebite sljededi postupak skladistenja:

1. Temeljito odistite jedinicu i pregledajte ima li
labavih ili ostecenih dijelova. Popravite ili zami-
jenite ostecene dijelove i zategnite labave vijke,
matice ili vijke.

2. Prema potrebi podmazite i nanesite mast.

3. Skladistite jedinicu u originalnom pakiranju

ZASTITA OKOLISA

Reciklirajte sirovine, umjesto da ih odlaZete kao
otpad. Stroj, pribor i ambalazu treba razvrstati
radi recikliranja prihvatljivog za okolis. Plasti¢ne
komponente su oznacene za kategoriziranu reci-
klazu.

Ovaj se proizvod ne smije odlagati zajedno s ku¢-
nim otpadom u skladu s odgovaraju¢om zakon-
skom regulativom koja se odnosi na otpad elek-
tricne i elektroni¢ke opreme. Ovaj se proizvod
mora odloZiti na odredeno mjesto za sakupljanje.
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To se moze dogoditi, na primjer, predajom na ovla-
Stenom sabirnom mjestu za recikliranje otpadne
elektri¢ne i elektronicke opreme. Nepravilno ru-
kovanje otpadnom opremom moZe imati nega-
tivne posljedice na okoli$ i ljudsko zdravlje zbog
potencijalno opasnih tvari koje se Cesto nalaze u
elektri¢noj i elektronickoj opremi. Pravilnim odla-
ganjem ovog proizvoda pridonosite i u¢inkovitoj
upotrebi prirodnih resursa.

Informacije o mjestima sakupljanja otpadne opre-
me mozete dobitiod vase opéinske uprave, javnog
tijela za zbrinjavanje otpada, ovlastenog tijela za
zbrinjavanje otpada elektricne i elektronicke
opreme ili vade tvrtke za zbrinjavanje otpada.

JAMSTVO

Ovajje proizvod zajamcen u skladu sa zakonskim pro-
pisima / propisima specificnim za drzavu, koji stupaju
na snagu od datuma kupnje od strane prvog korisni-
ka. Ostecenja koja se pripisuju uobicajenom trosenju,
preopterecenjuilinepravilnom rukovanju bit ¢e isklju-
¢ena iz jamstva. U slucaju potrazivanja, posaljite stroj
u potpunosti montiranom prodavacu ili sluzbenom
servisnom centru.
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AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA

Cititi siintelegeti acest manual al proprietaruluiinainte
de a utiliza acest produs. Puteti ajuta la prevenirea ac-
cidentelor familiarizdndu-va cu controalele produsului
dvs. sirespectdnd procedurile de operare sisemnele de
siguranta. Foloseste-ti intotdeauna bunul simt pentru
a evita toate situatiile considerate dincolo de capaci-
tatea ta. Nu utilizati in timp ce sunteti obosit sau sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a oricarui alt me-
dicament. in timpul functiondrii, pastrati spectatorii
si animalele care ar putea fi ranite, precum si obiecte-
le care ar putea fi deteriorate. Nu permiteti niciodata
copiilor sau persoanelor care nu sunt familiarizati cu
aceste instructiuni sa utilizeze produsul. Legile locale
pot restrictiona varsta minima a operatorului. Retineti
ca operatorul sau utilizatorul este responsabil pentru
accidentele sau evenimentele neasteptate care apar
la alte persoane, animale sau proprietatea acestora.
Nu expuneti produsul la umiditate excesivd, praf, mur-
darie sau vapori corozivi. Nu montati echipamente sau
accesorii pe masina neprevadzute sau aprobate de pro-
ducator. Nu incercati niciodatd sa modificati produsul.
Modificarile sau accesoriile neautorizate pot duce la
vatdmari corporale grave sau la moartea operatorului
sau a altor persoane. Consultati distribuitorul autorizat
pentru demontare si service, care nu sunt acoperite in
acest manual. Dacd se rupe ceva sau apare un accident
in timpul lucrului, opritiimediat masina siindepartati-o
pentru a preveni deteriorarea ulterioard. in cazul in
care corpul strain a intrat in masind, opriti-l imediat,
inspectati-l pentru eventuale deteriorari si efectuati
reparatii inainte de ao reporni.

ECHIPAMENT DE PROTECTIE

Asigurati-va ca utilizati echipament de protectie
adecvat si certificat atunci cand utilizati unitatea.
Purtati intotdeauna imbracaminte care nu impie-
dicd miscarile, manusi de protectie, ochelari de
protectie, aparat de respirat cu jumatate de mas-
ca, protectie pentru urechi si cizme de protectie
antifoarfecd cu talpi antiderapante. Nu purtati
niciodata esarfe, coliere sau orice accesoriu si im-
bracaminte care atdrna sau clapa care s-ar putea
prinde in aparat. Legati-va pdrul daca este lung.

PERICOLUL DE INCENDIU SI ARSURA

Defectiunile echipamentelor electrice pot provo-
ca scantei care ar putea aprinde materiale infla-
mabile.

Asigurati-vd cd pastrati zona de lucru curatd si
ordonata sinu folositi masina ldngd material infla-
mabil. Dacad apare un incendiu, utilizati un stinga-
tor adecvat.

Nu atingeti piesele rotative si instrumentul de
gdurit dupa ce ati lucrat. Unele suprafete pot de-
veni foarte fierbinti in timpul utilizarii si ar trebui
sa li se acorde timp sa se rdceasca inainte de a le
atinge.

AVERTISMENTE DE SIGURANTA CATEGORIE

FUNCTIONARE SIGURA
Toate parghiile operationale ale masinii trebuie sd
se deplaseze cu usurintd dintr-o pozitie in cealal-
td si nu trebuie sa fie fortate. Cablurile electrice
si in special cablul fisei principale trebuie sa fie in
stare perfectd pentru a evita generarea de scantei
sau riscul de electrocutare. Méanerele si dispoziti-
vele de protectie trebuie sa fie curate si uscate,
precum si fixate in siguranta la masina. Actionati
masina cu ambele maini. Asigurati-vd cd utilizati
intotdeauna instrumentul corect pentru fieca-
re lucrare pentru a evita defectarea sau ranirea
masinii si pentru a evita supraincdrcarea masinii.
Tensiunea si frecventa nominald a alimentarii cu
energie electrica trebuie sa fie in conformitate cu
specificatiile masinii. Asigurati-vad ca intrerupato-
rul masinii este oprit atunci cand il conectati, pen-
tru a evita riscul cauzat de pornirea neintentiona-
t3. indepartati orice cheie si cheie de pe masind
fnainte de utilizare.
Asigurati-va cd opriti aparatul si deconectati-l de
laretea:
» Cand montati sau scoatetiaccesorii si scule.
» Ori de cate ori ldsati masina nesupravegheata.
»in timpul curtarii sau intretinerii.
»in timpul repozitionarii masinii, transportului sau

depozitarii.

in caz de defectiune sau blocaj al masinii, opriti
imediat masina si scoateti-o din sursa de alimenta-
re. Masina nu trebuie pornita din nou daca bloca-
julnu este eliminat sau daca se modifica defectiu-
nea, la un centru de service autorizat atunci cand
este necesar. Masina se poate bloca atunci cand:
»Masina este supraincdrcata.
» Piesa de prelucrat este blocata.

PERICOLUL ELECTRICITi\TII
Asigurati-vd ca cablurile electrice ale masinii si pri-
za de retea, la care este conectatd, sunt in stare
buna si nu sunt uzate. Nu folositi niciodata o masi-
na deterioratd sau o masind cu cabluri si prize elec-
trice deteriorate sau uzate. Nu expuneti masina si
cablurile electrice la conditii de umezeald sinu atin-
geti niciodatd cand sunt umede. Utilizati o prizd cu
contact la sol.
Nu folositi cablul pentru a scoate stecherul din pri-
za.
Pentru a preveni deteriorarea cablului de alimen-
tare, conduceti intotdeauna cablul de alimentare
departe de partea din spate a masinii si protejati-l
de caldura, ulei si obiecte ascutite. . Cand masina
trebuie utilizata in aer liber, utilizati numai prelun-
gitoare destinate utilizarii in exterior. Sectiunea
transversala a oricarui cablu prelungitor trebuie sa
mdsoare cel putin 1,5 mm? si conexiunea la retea
trebuie protejata printr-o sigurantd adecvatd.

PERICOLE PENTRU PIESELE ROTATIVE
Piesele rotative pot cauza raniri grave. Evitati
contactul pieselor rotative atunci cand acestea
sunt incd in rotatie si asigurati-va ca pdstrati de-
parte orice lucru care ar putea fi prins in masina
de operare, cum ar fi parul liber siimbracamintea.



DPB 13/5 PLUS

Tineti-va mainile departe de zona de prelucrare
atunci cand folositi masina.

Piesele siinstrumentele de lucru pot ricosa si pot
duce la rdniri si daune materiale. Asigurati-va ca
masina si sculele sunt intotdeauna in stare buna.
Folositi cleme sau un menghind pentru a mentine
piesa de prelucrat ferm in pozitie. Nu lucrati pe
obiecte care sunt prea mici pentru a fi fixate in
siguranta.

Verificati alinierea corecta a pieselor in miscare si
rotire sau alte defectiuni care ar putea fi o sursa
de pericol. Un dispozitiv de protectie deteriorat
sau altd piesd trebuie Tnlocuit de un centru de ser-
vice autorizat inainte de a utiliza masina.

Nu atingeti piesele rotative inainte ca acestea sd
se opreascd complet.

PERICOLE DE ZGOMOT Sl VIBRATII

Nivelurile de zgomot prezentate in aceste instruc-
tiuni sunt nivelurile maxime de utilizare a masinii.
O intretinere insuficientd are un impact semnifi-
cativ asupra vibratiilor si emisiilor de zgomot. In
consecintd, este necesar sa se ia masuri preven-
tive pentru a elimina posibilele daune cauzate de
nivelurile ridicate de zgomot si de stresul cauzat
de vibratii. Pastrati bine masina, purtati dispoziti-
ve de protectie a urechilor, manusi antivibratii si
faceti pauze in timp ce lucrati.

PERICOLUL ZONEI DE LUCRU
Inspectati cu atentie intreaga zona de lucru si
folositi o perie de grebld sau curte pentru a slabi
manual resturile si a indeparta orice lucru care ar
putea fi o sursa periculoasa pentru dvs. sau poa-
te provoca deteriorarea masinii. Pastrati zona de
lucru curatad si ordonatd. Nu folositi masina in con-
ditii de mediu umed sau atunci cdnd masina este
umeda. Tineti masina departe de materialul infla-
mabil. Verificatidacd nu exista spectatori, animale
sau obiecte care ar putea fi deteriorate in raza de
actiune a masinii.
Operati numai in zone bine ventilate. Aschiile si
praful de fierdstrau pot reprezenta un pericol
pentru sandtate atunci cand sunt inhalate sau in
contact cu ochii. Purtati intotdeauna masca de
protectie adecvata si ochelari de protectie la ju-
matate de mascad, atunci cand lucrati cu astfel de
materiale si utilizati un dispozitiv de extragere a
prafului.
Lucrati numai la lumina zilei sau cu lumind arti-
ficiald adecvatd, in conditii de vizibilitate buna.
Tncercati s& nu provocati nicio perturbare a zgo-
motului, utilizdnd acest aparat numai in momente
rezonabile ale zilei.
Asuma o pozitie ferma si bine echilibratd. Unde
este posibil, evitati lucrul pe teren umed, alunecos
sau, in orice caz, pe teren neuniform sau abrupt,
care nu garanteaza stabilitatea operatorului.
Depozitarea sculelor care nu sunt folosite trebuie
facutdintr-un loc uscat sisigur, departe de masina
de operare siin afara accesului copiilor.

RISCURI RESTANTE
Masina a fost construitd folosind tehnologia mo-
derna si in conformitate cu normele de siguranta
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recunoscute. Chiar si atunci cdnd toate masurile
de siguranta suntinvigoare, pot fi prezente unele
pericole ramase, care nu sunt inca evidente. Ope-
ratorul ar trebui sa foloseasca bunul simt si sa ia
masurile de precautie necesare pentru a evita ris-
curile din cauza pericolelor ramase.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA

Aceastad masina este proiectatd sifabricata pentru
prelucrarea pieselor de prelucrat prin gaurire de
ex. piese din lemn, plastic, metal si materiale simi-
lare. Nu este conceput pentru utilizéri comerciale
grele.

Orice alta utilizare diferita de cele mentionate mai
sus poate fi periculoasa, poate dduna oamenilor si
/sau deteriora lucrurile si masina.

UTILIZARE NEAPROPATA
Masina nu trebuie utilizatda pentru prelucrarea
materialelor periculoase, de ex. acumularea de
produse inflamabile sau explozive si orice alt
obiect care ar putea fi periculos pentru masina in
sine, precum si pentru operator, spectatori, ani-
male sau bunuri.
Alte exemple de utilizare necorespunzatoare pot
include, dar nu sunt limitate, la functionarea ma-
sinii:
» Fara accesoriile originale furnizate de producator.
» Cu accesorii originale, dar intr-un fel nu conform
instructiunilor.
» Fard piese de schimb originale.
» Cu modificdri neautorizate.
NOTA:
in conformitate cu legile aplicabile privind raspun-
derea produsului, producdtorul dispozitivului nu isi
asuma raspunderea pentru daunele produsului sau
daunele cauzate de produs care apar din cauza:
»Manipularea necorespunzatoare nu a fost respec
tatd cuinstructiunile de utilizare.
» Reparatii de cdtre tertisi nu de catre tehnicieni de
service autorizati.
» Instalarea pieselor de schimb neoriginale.
» Utilizare neintentionata.
» Defectiunea sistemului electric datorita puterii
masinii intr-un mod care nu este conform cu regle-
mentdrile electrice si VDE.

DATE TEHNICE

Numarul articolului
Model DPB 13/5 PLUS
Tensiune nominald Vv 230-240
Frecventa nominalad Hz 50

Putere W 3502(22:(1551 2nin)
Numdrul de viteze 5

Gama de viteze rpm 600-2.500
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DATE TEHNICE
Numarul articolului 45937

Model DPB 13/5 PLUS
Capacitate maxima - 13

a mandrinei

Accident vascular mm 0
cerebral

Leagan mm 200
Dimensiunile mesei

de lucru (L x L) (T 165x165
Reglarea unghiului o (. 40
mesei de lucru 45* 045
Diametrul coloanei mm 46
Dimensiuni de baza

LxD) mm 276 x178
Nivelul presiunii aBA) 69 2
sonore (LpA) !
Nivel de putere

sonord (LwA) dB(A) 824
Incertitudine (K) dB 3
nltime mm 580
Greutate netd kg 14,5

NOTA:

Un factor de incarcare de S2: 15min inseamna cd pu-
tetiactiona motorul continuu la nivelul sdu de pute-
re nominald nu mai mult de 15 minute pe perioada.
Daca nu respectati aceasta limitd de timp, motorul
sevasupraincalzi. Oprirea motoruluiil va raci pana la
temperatura de pornire, permitand o noud perioada
de lucru.

IDENTIFICARE (FIG.1,2)

Placd de baza

Stalp

Masa de gaurit

Capul masinii

Mandrina de foraj cheie

Maner de alimentare cu trei spite
Protectie mandrina

Stop de adancime

Motor

10. Comutator de oprire de urgenta
11. Capacde protectie pentru centura
12. Maner de blocare pentru tensiunea centurii

OPERATIUNE

VRO NTRWN =

PREGATIREA UNITATII
Despachetarea si completarea ansamblului trebu-
ie facute pe o suprafatd plana si stabila, cu sufici-
ent spatiu pentru deplasarea masinii si a ambala-
jului acesteia, folosind intotdeauna echipamentul
adecvat.
Continutul pachetului (Fig. 2):

|[EEGROUP]
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» Placa de baza (x1)

» Stalp (x1)

» Masa de gaurit (x1)

» Capul masinii (x1)

» Mandrina cu cheie (x1)

» Manere (x3)

» Protectie mandrina (x1)

» Suruburi de fixare (x3)

» Cheie hexagonald (cheie cu surub hexagonal)

4mm (x1)

» Manual de utilizare (x1)

Pentru a asambla masina:
AVERTIZARE:
Toate reglajele necesare pentru buna functionare a
masinii dvs. au fost efectuate din fabrica. Nu le mo-
dificati. Cu toate acestea, din cauza uzurii normale a
sculei, ar putea fi necesare unele reglaje.
AVERTIZARE:
Deconectati intotdeauna aparatul de la sursa de ali-
mentare Tnainte de orice ajustare.

Coloana la baza (Fig. 3):
Pozitionati baza (1) pe podea sau pe banca. Ase-
zati ansamblul coloanei (2) pe bazd si aliniati ga-
urile din suportul coloanei cu gaurile din baza.
Pentru a atasa si fixa unitatea pilon, insurubati
cele trei suruburi (3) in placa de baza si stran-
geti-le cu o cheie.

Masa si stalp (Fig. 4):
Glisati masa de foraj (3) pe stalpul (2). Pozitio-
nati masa direct deasupra placii de baza. Insta-
lati surubul mesei (b) in unitatea de masa din
partea stanga sistrangeti-l.

Capul si stalpul masinii (Fig. 5):
Asezati capul masinii (4) pe stalpul (2). Fusul masi-
nii de gdurit trebuie sa fie deasupra mesei. Fixati
cele doud suruburi Allen (c).

Protectie mandrina de gaurit cu opritor de adancime
(Fig. 6):
Montati protectia mandrinei cu opritor de adanci-
me (8) pe conducta axului si strangeti surubul cu
fante (d).
NOTA:
Opritorul de adancime trebuie alimentat prin gau-
rirea (13) de pe carcasa. Insurubati cele doud piulite
(B1/2)siasezatiindicatorul (g) pe opritorul de adan-
cime. Indicatorul (g) trebuie sa indice cantarul.

Manerele de alimentare la butucul arborelui (Fig. 7):
insurubati bine manerele de alimentare (A) in ori-
ficiile filetate din butuc.

Instalarea mandrinei (Fig. 8):

Curdtatiorificiul conic din mandrina (5) si conul fu-
sului cu o bucata de tesatura curata. Asigurati-va
ca nu exista particule strdine pe el, deoarece cea
mai mica bucatd de murdarie va impiedica poziti-
onarea corectd a mandrinei, provocand oscilatia
burghiului. impingeti mandrina in sus pe nasul
axului cdt mai departe. Rotiti mansonul mandrinei
in sens invers acelor de ceasornic (cdnd este privit
de sus) si deschideti falcile complet in mandrina.
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Asezati o bucatd de lemn pe masa masinii si cobo-
rati axul pe bucata de lemn. Apasati ferm pentru
3 vd asigura cd montarea mandrinei este realizata
corect.
NOTA:
Toate piesele goale sunt unse pentru a le proteja
de coroziune. Inainte de a monta mandrina de foraj
pe arbore, ambele parti trebuie degresate complet
folosind un solvent ecologic. Acest lucru asigura o
transmisie optima a puterii.

Instalarea aparatului:
Tnainte de a utiliza burghiul pentru prima dat3,
acesta trebuie montat intr-o pozitie stationara pe
o suprafatd ferma. Utilizati ambele gduri de mon-
tare in placa de baza pentru a face acest lucru.
Asigurati-vd cd masina este liber accesibild pentru
functionare, reglare siintretinere.

AVERTIZARE:

Suruburile de fixare pot fi strdnse numai intr-un

punct in care nu deformeaza sau deformeaza placa

de baza. Tensiunea excesiva poate duce la fracturi.

Arc de intoarcere a plutei (Fig. 9):

Poate fi necesar sd va reglati arcul de intoarcere a
placii daca tensiunea este astfel incat plita sd re-
vind fie prea repede, fie prea incet. Pentru a face
acest lucru, coborati masa pentru o distanta supli-
mentard. Lucrati din partea stdnga a burghiului.
Deplasati piulitele de oprire (B 1/2) in pozitia cea
mai joasa si blocati-le cu cheia pentru a preveni
caderea pldcii in timp ce tensionati arcul. Asezati
surubelnita in crestatura frontala inferioara (C) a
capacului arcului (D) si tineti-o in pozitie. Scoateti
surubul (E) si piulita (E) folosind o cheie hexagona-
(3. Rotiti cu atentie surubelnita in sens invers ace-
lor de ceasornic si cuplati urmatoarea crestatura
in sa (G). Nu scoateti surubelnita. Montati din nou
piulita (E) si surubul (E). Dacd nu existd suficienta
tensiune pe arc, repetati pasii miscand o cresta-
turd de fiecare data si verificand tensiunea dupa
repetare. Tensiunea corectd se obtine atunci cand
ploaia revine usor in pozitia de umplere atunci
cand este eliberatd de la addncimea de 20 mm.
Verificati panoul in timp ce hraniti pentru a avea
miscare lind si nerestrictionatd. Daca miscarea
este preastransa, slabiti surubul Allen (E) si piulita
zimtata (F). Verificati dacd axul se poate misca din
nou liber sistrangeti din nou.

Jocul unghiular al fusului (Fig. 10):

Cu axulin pozitie joasa, luati-l Tn mana siincercati

sa-l rotiti in jurul axei sale. Daca exista prea mult

joc, procedati dupa cum urmeaza:

1. Slabiti piulita de blocare (L).

2. Rotiti surubul (1) in sensul acelor de ceasornic
pentru a elimina jocul, dar fara a impiedica mis-
carea in sus si n jos a axului (un pic de joc este
normal).

3. Strangeti piulita de blocare.

NOTA:

Motorul electric instalat este complet cablat, gata
de functionare. Conexiunea clientului la sistemul de
alimentare cu energie si orice cabluri prelungitoare
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care pot fi utilizate trebuie sa fie conforme cu re-
glementarile locale. Verificati periodic cablurile de
conectare electricad pentru a nu se deteriora. Asigu-
rati-va ca cablul este deconectat de la retea atunci
cand verificati. Cablurile de conectare electrica tre-
buie sd respecte reglementarile aplicabile in tara
dumneavoastra.

Motor monofazat:

» Tensiunea de retea trebuie sd coincida cu tensiu-
nea specificatd pe placa de identificare a motoru-
lui.

» Cablurile dimensionale de pana la o lungime de 25
m trebuie sa aiba o sectiune transversald de 1,5
mm? si peste 25 m cel putin 2,5 mm?.

» Conexiunea la retea trebuie protejatd cu o sigu-
ranta adecvatd cu actiune lenta.

NOTA:

Motorul este oprit automat in caz de suprasarcina.
Motorul poate fi pornit din nou dupa o perioada de
racire care poate varia.

AVERTIZARE:

Conectati aparatul numai la o prizd cu contactul la solin-
stalat corespunzator.

FUNCTIONAREA UNITATII

AVERTIZARE:

Pentru propria sigurantd, mentineti comutatorul
masinii in pozitia oprit in timp ce efectuati oricare
dintre procedurile de mai jos. Aparatul ar trebui sa
fie pornit, numai dacad un anumit pas al procedurii
afirmad acest lucru si numai pentru acel pas special.

Pivotarea tabelului (Fig. 11):
Pentru a aduce masa (3) in pozitia inclinatg, elibe-
rati blocarea mesei (h) si reglati unghiul dorit al
mesei. Strangeti din nou blocarea mesei

Reglarea inaltimii mesei (Fig. 12):
Slabiti manerul de blocare a suportului mesei (b).
Reglati masa (3) la indltimea dorita. Strangeti din
nou manerul de blocare a mesei (b).
NOTA:
Este mai bine sa fixati masa la coloana intr-o pozitie
astfelincat varful burghiului sa fie doar putin deasu-
pravarfului piesei de prelucrat.

Instalarea burghiilor:
AVERTIZARE:
Doar unelte cilindrice cu st diametrul maxim al ar-
borelui ipulat poate fi fixat in mandrina de derulare
(Fig. 1.5). Folositi doar un instrument ascutit si fard
defecte. Nu folosesc unelte al caror ax este deterio-
rat sau care sunt deformate sau defecte in orice alt
mod. Utilizati numai accesorii si accesorii specificate
ininstructiuni de utilizare sau care au fost aprobate
de producadtor. Dacd burghiul de stalp trebuie blo-
cat, opriti masina si readuceti burghiul in pozitia sa
initiald.
Introduceti burghiul in mandrina suficient de de-
parte pentru a obtine o prindere maxima a falcil-
or mandrinei. Cand folositi un burghiu mic, nu il
introduceti atat de departe incat falcile sa atinga
canelurile spirale ale burghiului. Asigurati-va ca
burghiul este centrat in mandrina inainte de a
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strdnge mandrina cu cheia mandrinei. Strangeti
mandrina burghiului suficient, astfel incat burghi-
ulsd nu alunece in timpul gduririi.

Rotiti cheia mandrinei in sensul acelor de ceasor-
nic pentru a strange, in sens invers acelor de cea-
sornic pentru a slabi. Strangeti burghiul in mod
egal folosind toate cele trei gduri succesiv. Burghi-
ul poate fi eliberat folosind o singura gaura.

Alegerea vitezei si a centurii de tensionare (Fig. 13):
Puteti seta viteze diferite ale axului pe masina
dvs. de gdurit pe stalpi:

1. Deschideti capacul fuliei.

2. Slabiti cureaua de transmisie din partea dreap-
ta a capului masinii prin desfacerea suruburilor
cu aripi (12) de pe ambele parti. Trageti partea
dreaptd a motorului in directia axului pentru a
slabi cureaua trapezoidala. Strangeti din nou
suruburile cu aripi.

3. Atasati cureaua trapezoidald la scripetele co-
respunzatoare ale curelei (Fig. 16). Vitezele dis-
ponibile sunt atinse cu urmatoarele combinatii
de curele trapezoidale:

600 rpm A 1
900 rpm B 2
1.450 rpm C 3
1.950 rpm D 4
2.500 rpm E 5

Tabelul de mai jos actioneazd ca un ghid pentru
selectarea vitezei adecvate pentru diferite mate-
riale:

Burghiu | Fontd | Otel |Fier |Alumi- |Bronz

2] niu
3 2.550 [ 1.600 | 2.230| 9.500 | 8.000
4 1.900 | 1.200 | 1.680| 7.200 | 6.000
5 1.530 | 955 | 1.340| 5.700 | 4.800
6 1.270 | 800 | 1.100| 4.800 | 4.000
7 1.090 | 680 | 960 4100 | 3.400
8 960 | 600 | 840 3.600 | 3.000
9 850 | 530 | 740 3.200 | 2.650
10 765 | 480 | 670 2.860 | 2.400
" 700 | 435 | 610 2.600 | 2.170
12 640 | 400 | 560 2.400 |2.000
13 590 | 370 | 515 2.200 | 1.840
14 545 | 340 | 480 2.000 | 1.700
16 480 | 300 | 420 1.800 | 1.500
18 425 | 265 | 370 1.600 | 1.300
20 380 | 240 | 335 1.400 | 1.200
22 350 | 220 | 305 1.300 | 1.100
25 305 | 190 | 270 1.150 950

NOTA:

Vitezele de foraj specificate mai sus sunt doar va-
lori sugerate.

|[EEGROUP]
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4. Slabiti suruburile cu aripi si Tmpingeti partea
dreaptd a motorului inapoi pentru a fixa din
nou cureaua trapezoidala.

5. Strangeti butonul de blocare a tensiunii centu-
rii. Centura ar trebui sa aiba aproximativ 13 mm
de joc, cu presiunea degetului mare in mijlocul
fuliilor curelei.

NOTA:

Comutator de siguranta: daca doriti sa reglati viteza,
trebuie sa deschideti capacul fuliei. Dispozitivul se
opreste imediat pentru a evita riscul de ranire.

Scoaterea mandrinei:

Deschideti falcile mandrinei cat de largi se rotesc,
rotind mansonul mandrinei in sens invers acelor
de ceasornic (cand este privit de sus). Atingeti cu
grijd mandrina cu ciocanul intr-o mana in timp ce
tineti mandrina in cealalta mand pentru a preveni
scdderea acestuia atunci cand este eliberata din
nasul axului.

Reglarea opririi adancimii:
Stopul de adancime permite gaurirea gdurilor in
piesa de prelucrat pana la o adancime definita.
Avetidoud optiuni pentru asta.
A. Forarea la o adancime specifica (Fig. 14):

1. Marcati adancimea de gdurire (H) pe o
parte a piesei de prelucrat.

2. Aducetiburghiulinjos panalavarful mar-
cajului.

3. Tineti manerul de alimentare in aceasta
pozitie.

4. Rotiti piulita inferioard (B2) in jos pentru
a contacta opritorul de adancime (13) de
pe cap.

5. Rotiti piulita superioard (B1) in jos si
strangeti-o de piulita inferioara.

6. Mandrina si burghiul vor fi acum oprite
dupa parcurgerea in jos a distantei selec-
tate pe scara de adancime.

b. Metoda scalei de adancime (Fig. 6):
NOTA:
Pentru aceastd metoda, cu axul in pozitia superi-
oara, varful burghiului trebuie sa fie usor deasu-
pravarfului piesei de prelucrat.
1. Coborati burghiul pdna acum péand cand
indicatorul (g) indicd adadncimea de gdurire
doritd a scalei de adadncime (e).
2. Rotiti piulita inferioard (B1/2) in jos pana
ajunge la opritorulinferior (13).
3. Blocati piulita inferioara (B1/2) de piulita
superioara.
4. Mandrina si burghiul vor fi acum oprite
dupa parcurgereainjos a distantei selecta-
te pe scara de adancime.

Pozitionarea piesei de prelucrat (Fig. 15):
Ca regula generalg, utilizati un menghina de ma-
sind sau un alt dispozitiv de prindere adecvat pen-
tru a fixa o piesa de lucru in pozitie. Nu tineti nici-
odatd piesa de lucru cu mana. La gaurire, piesa de
prelucrat ar trebui s poatd calatori pe masa bur-
ghiului in scopuri de autocentrare. Asigurati-va ca
piesa de prelucrat nu se poate roti. Acest lucru se
realizeazd cel mai bine plasand piesa de prelucrat
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/ menghina masinii pe un bloc robust.

NOTA:

Piesele din tabla trebuie sa fie fixate pentru a pre-
veniruperea lor. Setati corect inaltimea si unghiul
mesei de burghiu pentru fiecare piesa de prelu-
crat. Trebuie sa existe suficienta distantd intre
marginea superioara a piesei de prelucrat si varful
burghiului.

NOTA:

Asezati o bucata de material de rezerva (de exem-
plu, lemn) pe masa sub piesa de prelucrat. Acest
lucru va Tmpiedica despicarea sau formarea unei
bavurigrele pe parteainferioara a pieselor de pre-
lucrat pe masurd ce burghiul strapunge.
AVERTIZARE:

Pentru a evita ca materialul de rezerva sa se invar-
teasca sub control, trebuie sd contacteze partea
stangd a coloanei, asa cum este ilustrat. Daca pie-
sa de prelucrat sau materialul de rezerva nu este
suficient de lung pentru a ajunge la coloang, fi-
xati-le pe masd. Nerespectarea acestui lucru poa-
te duce la vdtamari corporale.

NOTA:

Pentru piesele mici care nu pot fi fixate pe masa,
utilizati o menghina de presa pentru burghiu (ac-
cesoriu optional). Menghina trebuie prinsa sau
fixatd la masa pentru a evita ranirea cauzatd de
rotire sau spargere.

Gaurirea unei gauri:
Faceti o adancitura in piesa de lucru unde doriti
gaura, folosind un pumn central sau un cui ascutit.
Inainte de a porni comutatorul, aduceti burghiul
n jos la piesa de lucru aliniata cu locatia gaurii.
Porniti comutatorul si trageti in jos manerele de
alimentare cu suficient efort pentru a permite ta-
ierea burghiului.
Alimentarea lentd poate cauza arderea burghiu-
lui.
Alimentarea rapidd poate opri motorul, poate
provoca alunecarea curelei sau burghiului, dezli-
pirea piesei de prelucrat sau ruperea burghiului.
NOTA:
La gdurirea metalului, poate fi necesar sa ungeti
varful burghiului cu ulei de motor pentru a preveni
arderea burghiului.

INTRETINERE S| CURATARE

AVERTIZARE:

Pentru propria sigurantd, opriti comutatorul si scoa-
tetistecherul de la priza sursei de alimentare inainte
de orice operatie de intretinere a burghiului.
Pastrati aparatul curat. Pentru a evita deteriorarea
motorului, suflati sau aspirati frecvent acest motor
pentru a impiedica praful de presa de foraj sa inter-
fereze cu ventilarea normala a motorului.

CABLU DE ALIMENTARE

Pentru a evita pericolul de soc sau incendiu, in cazul
n care cablul de alimentare este un vierme sau este
tdiat sau este deterioratinvreun fel, puneti-linlocuit
imediat.
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Cabluri de conexiune electrica defecte:

Cablurile de conectare electricd suferd deseori

deteriorari ale izolatiei. Cauzele posibile sunt:

1. Puncte de perforare atunci cand cablurile de
conectare trec prin golurile ferestrelor sau usi-
lor.

2. Rasuciri rezultate din atasarea incorectd sau
asezarea cablului de conectare.

3. Taieturi rezultate din trecerea peste cablul de
conectare.

4. Deteriorarea izolatiei rezultata din extragerea
cu fortd a prizei de perete.

5. Crapaturi prin imbatranirea izolatiei.

Astfel de cabluri de conectare electrica defecte

nu trebuie utilizate, deoarece deteriorarea izola-

tiei le face extrem de periculoase.

LUBRIFICARE
Ungeti periodic partile in miscare.

CURATAREA

Utilizati o perie micd moale pentru a curdta ex-
teriorul unitatii. Nu folositi detergenti puternici.
Produsele de curatat pentru uz casnic care contin
uleiuri aromatice precum pinul sildmaia si solventi
precum kerosenul pot deteriora carcasa sau ma-
nerul din plastic. Stergeti umezeala cu o carpa
moale. Dacd este necesar, indepartati praful, mur-
daria si reziduurile de prelucrare cu un aspirator
adecvat.

DEPOZITARE

AVERTIZARE:

Opriti comutatorul si scoateti stecherul din priza
pentru a stoca aparatul. Depozitati unitatea numai
in zone uscate si bine ventilate.

in cazul in care unitatea va fi stocat3 pentru o

perioadad mai lungd de timp, utilizati urmatoarea

procedurd de stocare:

1. Curdtati temeinic unitatea si verificati dacd
existd parti libere sau deteriorate. Reparati
sau inlocuiti piesele deteriorate si strangeti su-
ruburile, piulitele sau suruburile.

2. Ungeti si aplicati grdsime, acolo unde este ne-
cesar.

3. Depozitati unitatea in ambalajul original.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sa le aruncati ca
deseuri. Masina, accesoriile si ambalajele trebuie
sortate pentrureciclare ecologica. Componentele
din plastic sunt etichetate pentru reciclare clasi-
ficata.

Acest produs nu trebuie eliminat impreund cu
deseurile menajere, in conformitate cu legislatia
relativa referitoare la deseurile de echipamente
electrice si electronice. Acest produs trebuie eli-
minat la un punct de colectare desemnat. Acest
lucru se poate intampla, de exemplu, prin pre-
darea la un punct de colectare autorizat pentru
reciclarea deseurilor de echipamente electrice
si electronice. Manipularea necorespunzdtoare a
deseurilor de echipamente poate avea consecin-
te negative asupra mediului si sdnatatii umane
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din cauza substantelor potential periculoase care
sunt adesea continute in echipamentele electrice
si electronice. Elimindnd in mod corespunzator
acest produs, contribuiti si la utilizarea eficienta a
resurselor naturale.

Puteti obtine informatii despre punctele de colec-
tare a echipamentelor de deseuri de la adminis-
tratia dvs. municipald, autoritatea publicd de eli-
minare a deseurilor, un organism autorizat pentru
eliminarea deseurilor de echipamente electrice
si electronice sau de la firma dvs. de eliminare a
deseurilor.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementarile legale / specifice tarii, incepand cu
data cumpararii de cdtre primul utilizator. Daunele
atribuite uzurii normale, suprasolicitarii sau manipu-
larii necorespunzatoare vor fi excluse din garantie.
in cazul unei reclamatii, va rugdm s3 trimiteti masina,
complet asamblatd, la dealerul dvs. sau la centrul de
service oficial.

MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK

termék hasznélata elétt olvassa el és értse meg ezt a
hasznalati Gtmutatét. Segithet megeldzni a balese-
teket, ha ismeri terméke kezelGszerveit, és betartja
a biztonsdgos Gzemeltetési eljdrdsokat és a bizton-
sagi jelzéseket. Mindig hasznélja a jézan eszét, hogy
elkerljon minden olyan helyzetet, amely meghaladja
képességeit. Ne hasznélja, ha faradt vagy kabitdszer,
alkoholvagy barmilyen mas gydgyszer hatdsa alatt all.
Mkodés kozben tartsa tdvolaszemléléddket és az al-
latokat, amelyek megsérilhetnek, valamint azokat a
targyakat, amelyek megsérilhetnek. Soha ne enged-
je, hogy gyermekek vagy olyan személyek hasznaljak
a terméket, akik nem ismerik ezeket az utasitdsokat.
A helyi torvények korldtozhatjak az izemeltetd alsé
korhatarat. Ne feledje, hogy az Gzemeltetd vagy a
felhasznald felelés a més embereket, allatokat vagy
azok tulajdondt érinté balesetekért vagy vératlan
eseményekért. Ne tegye ki a terméket tulzott nedves-
ségnek, pornak, szennyez6désnek vagy korroziv géz-
nek. Ne szereljen a gépre olyan berendezéseket vagy
tartozékokat, amelyeket a gyarté nem tervezett vagy
nem hagyott jéva. Soha ne kisérelje meg moédositani
a terméket. A nem engedélyezett médositdsok vagy
tartozékok stlyos személyi sérilést vagy a kezeld vagy
masok halalat okozhatjak. A jelen kézikonyvben nem
szerepld szétszereléssel és szervizeléssel kapcsolat-
ban forduljon hivatalos forgalmazéjdhoz. Ha munka
kézben valami eltorik vagy baleset torténik, azonnal
kapcsoljakia gépet ésvigye el, hogy elkerilje a tovéb-
bi kdrosodast. Ha idegen test ker(lt a gépbe, azonnal
dllitsa le, ellendrizze, hogy nem sérilt-e, és javitsa
meg, mielétt Gjrainditana.

VEDO FELSZERELES

Ugyeljen arra, hogy megfeleld és mindsitett véds-
felszerelést hasznéljon az egység miikodtetése so-
ran. Mindig viseljen mozgést nem akadalyozd ruha-
zatot, védbkeszty(t, védbészemuveget, félalarcos
légz6késziléket, Fllvédst és cslszasmentes talpd,
nyirdsgatlé biztonsagi csizmat. Soha ne viseljen sa-
lat, nyakldncot vagy barmilyen 696 vagy csapkodd
kiegészitét és ruhat, amely beakadhat a gépbe.
Kosse fel a hajat, ha hosszu.

TUZ- ES EGESI VESZELYEK

Az elektromos berendezések meghibdsodésa
szikrdkat okozhat, amelyek meggyujthatjdk a gyud-
lékony anyagokat.
Ugyeljen arra, hogy a munkateriilet tiszta és ren-
dezett legyen, és ne hasznélja a gépet gyulékony
anyagok kozelében. Ha tilz keletkezik, hasznaljon
megfelels tizoltd késziléket.
Munka utdn ne érintse meg a forgd alkatrészeket
ésaflrdszerszdmot. Egyes feliletek hasznalat koz-
ben nagyon felforrésodhatnak, és hagyni kell 6ket
leh(lni, miel6tt megérintené Gket.
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KATEGORIA BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK

BIZTONSAGOS MUKODES
gép Osszes miikodtetd karjdnak konnyen kell mo-
zognia egyik helyzetbél a masikba, és nem kell
eréltetni. Az elektromos kdbeleknek és kilondsen
a f6 csatlakozdkabelnek kifogéstalan allapotban
kell lennitk, hogy elkerGljik a szikraképz&dést vagy
az dramUtés veszélyét. A fogantylknak és a védo-
eszkozoknek tisztdnak és szaraznak kell lennitk,
valamint biztonsdgosan kell rogziteni a géphez.
MUkodtesse a gépet két kézzel. Ugyeljen arra, hogy
minden munkdhoz mindig a megfelels szerszémot
hasznalja, hogy elkerilije a gép meghibdsodasat
vagy sérilését, és elkerilje a gép tulterhelését.
Az elektromos halézat névleges fesziltségének és
frekvencidjanak meg kell felelnie a gép specifikaci-
6inak. Gy6z4djon meg arrél, hogy a gép kapcsoldja
ki van kapcsolva, amikor bedugja, hogy elkerilje a
véletlen inditdsbol eredd kockazatokat. Hasznalat
elétt tavolitson el minden kulcsot és csavarkulcsot
a gépbdl.
Gy6z6djon meg arrdl, hogy ledllitotta a gépet, és
hazta ki a konnektorbol:
» Tartozékok és szerszédmok felszerelésekor vagy

eltdvolitdsakor.

» Amikor felligyelet nélkil hagyja a gépet.
» Tisztitds vagy karbantartéas kozben.
» A gép dthelyezése, szallitdsa vagy taroldsa sordn.
A gép meghibadsodasa vagy elakadasa esetén azon-
nal kapcsolja ki a gépet, és hlzza ki az dramfor-
rasbél. A gépet nem szabad Ujra beinditani, ha az
elakadast nem szlintették meg, vagy ha a meghiba-
soddst nem javitjak, sziikség esetén egy hivatalos
szervizkdzpontban. A gép elakadhat, ha:
» A gép tulterhelt.
» A megmunkalandé munkadarab beszorult.

ELEKTROMOS VESZELYEK
Gy6z6djon meg arrél, hogy a gép elektromos ka-
belei és a halézati csatlakozd, amelyhez csatlakoz-
tatva van, jé allapotban vannak és nem kopottak.
Soha ne hasznéljon sérilt gépet, vagy olyan gépet,
amelynek elektromos kébelei és csatlakozdi séril-
tek vagy elhasznalédtak. Ne tegye ki a gépet és az
elektromos kabeleket nedves korilményeknek, és
soha ne érintse meg, ha nedves. Hasznéljon foldelt
csatlakozdaljzatot.
Ne a kébellel hiizza ki a dugét a konnektorbdl.
tapkébelsérilésének elkerilése érdekében mindig
vezesse el a tapkabelt a gép hatuljatél, és dvja a
héLsl, olajtdl és éles targyaktdl. . Ha a gépet kiilté-
ren kivanja hasznélni, csak kiltéri hasznalatra szdnt
hosszabbitét hasznaljon. Barmely hosszabbité ké-
bel keresztmetszetének legaldbb 1,5 mm2-nek kell
lennie, és a hdldzati csatlakozast megfeleld biztosi-
tékkal kell védeni.

A FORGO ALKATRESZEK VESZELYEI
Aforgd alkatrészek sulyos sériiléseket okozhatnak.
Kerilje el, hogy a forgé alkatrészekkel érintkezzen,
amikor azok még forognak, és Ggyeljen arra, hogy
minden, ami beszorulhat a m{ikédé gépbe, mint
példaul a laza haj és a ruhézat, tavol legyen. A gép
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hasznélata kdzben tartsa tédvol kezét a megmunka-
|asi terulettsl.

A munkadarabok és szerszamok kittést okozhat-
nak, és sérilésekhez és anyagi karokhoz vezethet-
nek.Ugyeljenarra, hogy a gép és a szerszdmok min-
dig j¢ allapotban legyenek. Hasznéljon bilincseket
vagy satut a munkadarab szildrdan a helyén tarta-
sdhoz. Ne dolgozzon olyan térgyakon, amelyek tal
kicsik ahhoz, hogy biztonsdgosan rogzitsék.
Ellenérizze amozgd és forgd alkatrészek helyes be-
4llitdsat, vagy mas olyan hibadkat, amelyek veszély-
forrast jelenthetnek. A sérilt védéburkolatot vagy
mas alkatrészt a gép Gzembe helyezése elétt ki kell
cserélni egy hivatalos szervizkdzpontban.

Ne érintse meg a forgd részeket, mielétt azok tel-
jesen leélltak.

ZAJ ES REZGESVESZELY

Az ebben az Gtmutatéban feltlintetett zajszintek a
gép hasznélatanak maximalis szintjei. A nem meg-
feleld karbantartas jelentds hatdssal van a rezgés-
és zajkibocsatasra. Kovetkezésképpen megel6zé
épéseket kell tenni a magas zajszint és a vibracié-
bél eredé terhelés miatti esetleges karok kikiszo-
bolésére. Gondosan karbantartsa a gépet, viseljen
fulvédét, rezgéscsillapitd kesztydit és tartson szi-
neteket a munkavégzés sorén.

A MUNKATERULET VESZELYEI

Alaposan ellendrizze az egész munkateriletet, és
hasznéljon gereblyét vagy kerti kefét a térmelék
kézi fellazitdsdhoz, és tévolitson el mindent, ami
veszélyes forrds lehet az On szadméra vagy kart
okozhat a gépben. Tartsa tisztdn és rendben a
munkateriletet. Ne mikodtesse a gépet nedves
kérnyezetben, vagy amikor maga a gép nedves.
Tartsa tévol a gépet gyulékony anyagoktdl. Elle-
nérizze, hogy nincsenek-e kivilallok, dllatok vagy
targyak, amelyek megsérilhetnek a gép mikodési
tartomanyéban.

Csakjolszell6z6 helyen miikodtesse. A forgacs és a
flirészpor belélegezve vagy szembe kerllve egész-
ségkarositd hatdsd lehet. Mindig viseljen megfele-
|6 Félalarcos légzbkésziiléket és védbGszemiveget,
ha ilyen anyagokkal dolgozik, és hasznaljon porel-
szivé berendezést.

Csak nappali fényben vagy megfelel§ mestersé-
ges megvildgitds mellett, jé [atasi viszonyok kozott
dolgozzon. Toérekedjen arra, hogy ne okozzon zajt,
csak a nap ésszer(iidészakaban hasznélja a gépet.
Vegyen fel szildrd és kiegyensullyozott poziciot.
Lehetdség szerint kerdilje a nedves, cstszds talajon
végzett munkat, vagy minden esetben egyenetlen
vagy meredek talajon, amely nem garantalja a sta-
bilitast a kezel6 szaméra.

Ahasznalaton kivili szerszdmokat szaraz és bizton-
sagos helyen kell tarolni, tavol a kezel6géptél és
gyermekektél elzarva.

FENNTARTO VESZELYEK
A gépet modern technoldgidval és az elismert
biztonsdgi szabalyok betartdsaval épitették. Még
akkor is, ha minden biztonsagi intézkedés megvan,
jelen lehet néhédny fennmaradé, még nem nyilvén-
vald veszély. A kezelének j6zan eszét kell kovetnie,
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és meg kell tennie a szikséges 6vintézkedéseket a
fennmaradé veszélyek miatti kockézatok elkerlé-
se érdekében.

TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Ezt a gépet munkadarabok furéssal torténd
megmunkéldsara tervezték és gyartottak, pl. fa,
mdanyag, fém és hasonlé anyagokbdl készilt dara-
bok.Nem er6s kereskedelmi hasznalatra tervezték.
fent emlitettektdl eltéré barmely mas hasznalat
veszélyes lehet, embereket és/vagy térgyakat és
magét a gépet karosithatja.

HELYTELEN HASZNALAT
A gépet tilos veszélyes anyagok megmunkélasara
hasznélni, pl. gyulékony vagy robbanasveszélyes
termékek felhalmozddasa és barmilyen mas térgy,
amely veszélyes lehet magéara a gépre, valamint a
kezelére, a kozelben lévdkre, az allatokra vagy a
tulajdonra.
Ahelytelen hasznalat egyéb példai kozé tartozhat,
de nem kizarélagosan, a gép Gzemeltetése:
» A gyarté altal szallitott eredeti tartozékok nélkal.
» Eredeti tartozékokkal, de a haszndlati utasitas-
nak nem megfelel6 médon.
» Eredetialkatrészek nélkal.
» Engedély nélkili médositdsokkal.
JEGYZET:
A hatélyos termékfelel8sségi torvények értelmében
a készilék gyértdja nem véllal felelésséget a termék-
ben bekovetkezett vagy a termék altal okozott karo-
kért, amelyek az aldbbiak miatt kovetkeznek be:
» A szakszer(tlen kezelés nem tartotta be a hasz-
nélati utasitdst.
» Harmadik felek, nem pedig felhatalmazott szer-
viztechnikusok éltal végzett javitdsok.
» Nem eredeti alkatrészek beszerelése.
» Nem rendeltetésszer( hasznélat.
» Az elektromos rendszer meghibdsodéasa a gép
dramelldtdsa miatt, amely nem felel meg az elekt-
romos és VDE eléirdsoknak.

MUSZAKI ADATOK

Modell DPB 13/5 PLUS
Névleges feszlltség \Y 230-240
Nevleges frekven- Hz 0
cia

. 200 (S1)
Eré W 350 (52:15 min)
Sebességek szédma 5
Sebesség tar- M 600-2.500
omany
A tokmany maxima- mm 13

lis kapacitasa
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DPB 13/5 PLUS

MUSZAKI ADATOK

Modell DPB 13/5 PLUS
Chuck stroke mm 50
Hinta mm 200
Munkaasztal mére-
tei (H x 52) mm 165 x 165
Munkaasztal o qo 4o
dé6lésszog beéllitdsa -45%- 0% 45
Oszlop 4tméré mm 46
Alap méretei (H x - 276 x 178
S7)
Hangnyomdsszint
(LpA) dB@) 69,2
Hangteljesitmény
szint (LwA) dB(A) 824
Bizonytalansag (K) dB 3
Magassig mm 580
Nettd témeg kg 14,5
JEGYZET:

Az S2:15min terhelési tényezd azt jelenti, hogy a mo-
tort folyamatosan, a névleges teljesitményszinten
Gzemeltetheti, periédusonként legfeljebb 15 percig.
Ha nem tartja be ezt az id6korlatot, a motor tilmeleg-
szik. Ha leéllitja a motort, az leh(il az indulasi hémér-
sékletre, igy Uj munkaid§szak kezdédhet.

AZONOSITAS (1., 2. ABRA)

Alaplap

Pillér

Fardasztal

Gépfej

Kulcsos farétokmany
Haromkullés adagold fogantyud
Tokmdny védelem

Mélységi megalld

Motor

10. Vészleallitd kapcsold

11. Ovvédé burkolat

12. Reteszel6 markolat a szij feszitéséhez

MUVELET

ORI W =

AZ EGYSEG ELOKESZITESE
A kicsomagolast és az 6sszeszerelést sik és stabil
fellleten kell végezni, elegendd hely legyen a gép
és a csomagolds mozgatasdhoz, mindig megfelels
felszerelést hasznalva.
A csomag tartalma (2. dbra):
» Alaplap (1x)
» Oszlop (x1)
» Fardasztal (1x)
» Gépfej (x1)
» Kulcsos farétokmany (x1)
» markolat (x3)
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» Tokményvédelem (x1)

» R6gzitd csavarok (x3)

» Imbuszkulcs (hatlapfej csavarkulcs) 4mm (x1)

» Kezelési Gtmutato (1x)

A gép Osszeszereléséhez:
FIGYELEM:
A gépe megfeleld miikodéséhez szikséges 6sszes be-
llitast a gyarban elvégezték. Ne mddositsa azokat. A
szerszadm normdl kopdsa miatt azonban szikség lehet
néhany Gjbéli bedllitdsra.
FIGYELEM:
Barmilyen bedllitds elétt mindig hizza ki a gépet az
dramforrasbol.

Oszloptél talpig (3. abra):
Helyezze az alapot (1) a padléra vagy a padra.
Helyezze az oszlopszerelvényt (2) az alapra, és
igazitsa az oszloptartd furatait az alapban évd
lyukakhoz. Az oszlopegység rogzitéséhez és rog-
zitéséhez csavarja be a harom csavart (a) az alap-
lemezbe, és hizza meg ket villdskulccsal.

Asztal és oszlop (4. abra):
CsUsztassa a flrdasztalt (3) az oszlopra (2). He-
lyezze az asztalt kdzvetlendl az alaplap folé. Sze-
relje be az asztalcsavart (b) az asztalegységbe bal
oldalrél, és hizza meg.

Gépfej és oszlop (5. abra):
Helyezze a gépfejet (4) az oszlopra (2). A furdégép
orsojdnak az asztal folott kell lennie. Rogzitse a két
imbuszcsavart (c).

Farétokmany védelem mélységiitkozével (6. abra):
Szerelje fel a tokmdanyvédelmet mélységitkozével
(8) az orsécsére, és hiizza meg a hornyos csavart
(d).

JEGYZET:

A mélységitkozét a hdzon lévd Furdson (13) keresztil

kell vezetni. Csavarja fel a két anyat (B1/2), és helyezze

ajelzét (g) a mélységitkozére. A mutatdnak (g) a ska-
lra kell mutatnia.

Fogantyuk a tengelyagyhoz (7. abra):
Csavarja be szorosan az adagolé fogantyukat (A) az
agy menetes furataiba.

A tokmany felszerelése (8. abra):
Tisztitsa meg a tokmany (5) kipos furatat és az or-
sékidpot egy tiszta szévetdarabbal. Ugyeljen arra,
hogy ne legyenek rajta idegen részecskék, mert a
legkisebb szennyezddés megakadalyozza a tok-
many megfelels elhelyezését, ami a Firészar ing-
adozasat okozza. Tolja felfelé a tokmanyt az orsé
orrdn, ameddig csak lehet. Forgassa el a tokmany
hivelyét az éramutaté jardsaval ellentétes irdny-
ba (felulrél nézve), és nyissa ki teljesen a tokmany
pofajat.
Helyezzen egy fadarabot a gépasztalra, és engedje
le az orsoét a fadarabra. Er6sen nyomja meg, hogy
megbizonyosodjon arrél, hogy a tokmany megfele-
Genilleszkedik.

JEGYZET:

Minden csupasz alkatrész zsirral van elldtva, hogy

megvédje ket a korrdziotdl. Mieldtt a Farétokmanyt
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az orséra szerelné, mindkét részt teljesen zsirtalani-
tani kell kornyezetbarat olddszerrel. Ez biztositja az
optimalis teljesitményétvitelt.

A gép telepitése:
Az elsé hasznélat elétt a furét all6 helyzetben,
szildrd fellletre kell felszerelni. Ehhez hasznélja
az alaplemez mindkét rogzitényildsat. Gyézédjon
meg arrél, hogy a gép szabadon hozzéférhet az
Uzemeltetéshez, beéllitdshoz és karbantartdshoz.
FIGYELEM:
A rogzitécsavarokat csak olyan pontig szabad meg-
hazni, ahol nem torzitjdk vagy deformaljdk az alapla-
pot. A tilzott fesziltség téréshez vezethet.

Tolltarté rugé (9. abra):

Szikség lehet a tolltollat visszaallitd rugd beallita-
sara, ha a feszesség olyan, hogy a toll tdl gyorsan
vagy tal lassan tér vissza. Ehhez engedje le az asz-
talt, hogy nagyobb tavolsdgra legyen. A firégép
bal oldalérél dolgozzon. Tolja le az Gtkdzdanyakat
(B 1/2) a legalacsonyabb helyzetiikbe, és rogzitse
a helyukon villdskulcesal, hogy megakadélyozza
a toll leesését a rugd feszitése kozben. Helyezze
a csavarhlzét a rugdsapka (D) alsé elsé hornyédba
(C), és tartsa a helyén. Tavolitsa el a csavart (E) és
az anyét (E) imbuszkulcs segitségével. Ovatosan
forgassa el a csavarh(zot az éramutaté jéraséval
ellentétesirdnyba, és rogzitse a kévetkezé hornyot
a kiemelkedésben (G). Ne tavolitsa el a csavarhi-
z6t. Szerelje fel ismét az anyat (E) és a csavart (E).
Ha nincs elég feszes a rugon, ismételje meg a épé-
seket, minden alkalommal egy rovatkat mozgatva,
és ismétlés utan ellendrizze a feszességet. A meg-
feleld feszlltség akkor érheté el, ha a toll 20 mm-
es mélységbdl elengedve finoman visszatér teljes
helyzetébe. Etetés kozben ellendrizze a tollat,
hogy egyenletes és korltlan mozgasa legyen. Ha
a mozgés tul szoros, lazitsa meg az imbuszcsavart
(E) és a recézett anyét (F). Ellendrizze, hogy az orsé
szabadon mozog-e, és hiizza meg Ujra.

Az ors6 szogjatéka (10. abra):

Alacsony helyzetben az orsét vedd a kezedbe, és

prébald meg a tengelye koril forogni. Ha tdl sok a

jaték, a kovetkezéképpen jérjon el:

1. Lazitsa meg az ellenanyat (L).

2. Forgassa el a csavart (1) az éramutaté jaraséaval
megegyezd irdnyba, hogy megszintesse a jaté-
kot, de anélkil, hogy akadélyozza az orsé felfe-
|é és lefelé irdnyulé mozgdsat (egy kis holtjaték
normalis).

3. HGzza meg az ellenanyat.

JEGYZET:

A beépitett villanymotor Gzemkészen teljesen be van
kotve. A fogyasztdnak az dramelldtd rendszerhez vald
csatlakozasadnak és az esetlegesen hasznalt hosszab-
bité kébeleknek meg kell felelnitk a helyi el&irdsok-
nak. Rendszeresen ellendrizze az elektromos csatla-
kozékabeleket, hogy nem sériltek-e. Ellenérzéskor
gy6z6djon megarrél, hogy a kdbel kivan hdzva a hélé-
zatbél. Az elektromos csatlakozdokabeleknek meg kell
felelnitik az On orszdgaban érvényes eléirésoknak.

.fFfgroup-tools.com




56 | Magyar

EgyFfazisi motor:

» A haldzati fesziltségnek meg kell egyeznie a mo-
tor adattabldjan megadott fesziltséggel.

» legfeljebb 25 m hosszisagu kébelek keresztmet-
szete 1,5 mm2, a 25 méteren tul pedig legaldbb
2,5mm2.

» A halozati csatlakozast megfelels lassd mikodé-
s(i biztositékkal kell védeni.

JEGYZET:

A motor tilterhelés esetén automatikusan lekapcsol.
A motor egy eltérd lehilési id6szak utdn Ujra bekap-
csolhaté.

FIGYELEM:

A gépet csak olyan aljzathoz csatlakoztassa, amelyen a
megfeleld Foldelési érintkezd van.

AZ EGYSEG MUKODTETESE

FIGYELEM:

Sajat biztonsdga érdekében tartsa a gép kapcsoldjat
kikapcsolt élldsban, mikézben az aldbbi miveletek
barmelyikét végrehajtja. A gépet csak akkor szabad
bekapcsolni, ha az eljaras adott |épése ezt irja eld, és
csak az adott épésre.

Az asztal elforditasa (11. abra):
Az asztal (3) ferde helyzetbe éllitdsdhoz oldja ki az
asztalrogzitést (h), és éllitsa be a kivant asztalszo-
get. HGzza meg Gjra az asztalrogzitést

Az asztal magassaganak beallitasa (12. abra):
Lazitsa meg az asztaltdmasz reteszeld fogantydjat
(b). Allitsa be az asztalt (3) a kivant magassagba.
Hlzza meg Ujra az asztalzar fogantyujat (b).

JEGYZET:

Jobb, ha az asztalt olyan helyzetben rogziti az osz-

lophoz, hogy a furéfej hegye valamivel a munkadarab

teteje felett legyen.

Furészarak beszerelése:
FIGYELEM:
Csak az eléirt maximalis tengelydtmérdéji hengeres
szerszdmokat szabad a gorgds tokményba befogni
(1.5. dbra). Csak éles és hibamentes szerszdmot hasz-
nédljon. Ne hasznaljon olyan szerszdmot, amelynek
a tengelye sérilt, deformalédott vagy mas médon
hibas. Csak a hasznélati utasitdsban meghatérozott
vagy a gyarté altal jovdhagyott tartozékokat és tar-
tozékokat haszndljon. Ha az oszlopfuré beszorulna,
kapcsolja ki a gépet, és allitsa vissza a farét a kiinduld
helyzetbe.
Helyezze be a farét a tokményba elég mélyen ah-
hoz, hogy a tokmany poféjat maximélisan megfog-
ja. Kisméret( faréfej haszndlatakor ne helyezze be
olyan mélyre, hogy a pofédk hozzdérjenek a furéfej
spirdlis hornyaihoz. Gy6z4djon meg arrél, hogy a
faréfej a tokmany kézepén van, mielétt a tokmany
kulccsal meghizna. Hizza meg megfeleléen a fu-
rétokményt, hogy a flaréfej ne csdsszon el faras
kozben.
Forgassa el a tokmanykulcsot az 6ramutaté jara-
saval megegyezd irdnyba a meghizashoz, az éra-
mutaté jarasaval ellentétes irdnyba a lazitdshoz.
Egyformén hizza meg a farészarat mindharom
furat egymdas utdni haszndlatdval. A faréfej csak
egy furat hasznélatdval oldhato ki.
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A sebesség és a szijfeszit6 kivalasztasa (13. abra):
Kilonbozd orsé-fordulatszamokat allithat be osz-
lopfirégépén:

1. Nyissa ki a szijtarcsa fedelét.

2. Lazitsa meg a hajtészijat a gépfej jobb oldalan
a szarnyas csavarok (12) mindkét oldalan torté-
né kioldasadval. Az ékszij kilazitdsdhoz hizza a
motor jobb oldaldt az orsé irdnydba. Hizza meg
ismét a szarnyas csavarokat.

3. ROgzitse az ékszijat a megfeleld szijtarcsakhoz
(16. abra). Az elérhetd sebességek a kdvetkezd
ékszij-kombinacidkkal érhetsk el:

600 rpm A 1
900 rpm B 2
1.450 rpm C 3
1.950 rpm D 4
2.500 rpm E 5

Az aldbbi tabldzat Gtmutatéul szolgél a megfeleld
sebesség kivélasztasdhoz kilonb6zé anyagokhoz:

Farészar ("')’n t- |Acél [vas |Alumi- [Bronz
"] vény nium
Vas
3 2.550 | 1.600 | 2.230 | 9.500 8.000
4 1.900 | 1.200 | 1.680 7.200 6.000
5 1.530 955 | 1.340 5.700 4.800
6 1.270 800 | 1.100 4.800 4.000
7 1.090 | 680 960 4100 3.400
8 960 600 840 3.600 3.000
9 850 530 740 3.200 2.650
10 765 480 670 2.860 2.400
11 700 435 610 2.600 2.170
12 640 400 560 2.400 2.000
13 590 370 515 2.200 1.840
14 545 340 480 2.000 1.700
16 480 300 420 1.800 1.500
18 425 265 370 1.600 1.300
20 380 240 335 1.400 1.200
22 350 220 305 1.300 1.100
25 305 190 270 1.150 950
JEGYZET:

A fent megadott firési sebességek csak javasolt

értékek.

4. Lazitsa meg a szadrnyas csavarokat, és nyomja
hétra a motor jobb oldalat az ékszijismételt rog-
zitéséhez.

5. HlGzza meg a szijfeszitd rogzitbgombot. A szij-
nak koralbelul 13 mm-nek kell lennie a hively-
kujj nyomaséval a szijtarcsdk kozéppontjaban.

JEGYZET:

Biztonsagi kapcsold: Ha a sebességet szeretné allita-
ni, nyissa ki a szijtarcsa fedelét. A sérilésveszély elke-
rilése érdekében a készilék azonnal kikapcsol.
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A tokmany eltavolitasa:

Nyissa ki a tokmdény poféjat olyan szélesre, ameny-
nyire csak lehet, ha a tokmany hivelyét az éramu-
tato jardsaval ellentétes irdnyba forgatja (felulrél
nézve). Ovatosan (tdgesse meg a tokmanyt az
egyik kezében [évé kalapdccsal, mikozben a masik
kezében tartja a tokmanyt, nehogy leessen az orsé
orrarol.

Mélységiitk6z6 beallitasa:
A mélységitkozd lehetbvé teszi a lyukak flrasat
a munkadarabban egy meghatarozott mélységig.
Erre két lehetéséged van.
a. Fards meghatarozott mélységig (14. dbra):
1. Jeldlje be a firédsi mélységet (H) a mun-
kadarab egyik oldalan.
2. Hlzzale afurészérat ajel hegyéig.
3. Tartsaazadagolé fogantylt ebben a hely-
zetben.
4. Forgassa le az alsé anyat (B2), hogy érint-
kezzen a fejen évé mélységitkozdvel
(13).
5. Forgassa le a felsé anyét (B1), és hizza
meg az alsé anyat.
6. Atokmanyésa flrészar most ledll, miutdn
a mélységskalan kivalasztott tdvolsdgot
lefelé haladta.
b. Mélységskalds modszer (6. dbra):
JEGYZET:
van, a fuaréfej hegyének valamivel a munkadarab
teteje felett kell lennie.

1. Engedje le a farét addig, amig a jelzd (g) a
mélységi skala (e) kivant fardsi mélységére
nem mutat.

2. Forgassa lefelé az alsé anyét (B1/2), amig el
nem ériaz alsé ttkozét (13).

3. RoOgzitse az alsé anyat (B1/2) a felsd anya-
hoz.

4. Atokmany és a flrdészar most ledll, miutdn
a mélységskalan kivalasztott tdvolsdgot le-
felé haladta.

A munkadarab elhelyezése (15. abra):
Altaldnos szabély, hogy a munkadarab régzitésé-
hez gépi satu vagy mas megfeleld rogzitéeszkozt
hasznéljon. Soha ne tartsa kézzel a munkadarabot
a helyén. FUraskor a munkadarabnak képesnek kell
lennie a flrdasztalon az 6nkdzpontositds érdeké-
ben. Ugyeljen arra, hogy a munkadarab ne tudjon
elfordulni. Ezt gy érheti el a legjobban, ha a mun-
kadarabot/gépsatujat egy erés blokkra helyezi.
JEGYZET:
fémlemez alkatrészeket be kell szoritani, nehogy
felszakadjanak. Minden munkadarabhoz megfele-
(6en éllitsa be a fardasztal magassagét és szogét.
Elegendd tavolsagnak kell lennie a munkadarab
felsé éle és a furd hegye kozott.
JEGYZET:

Helyezzen egy darab tartalék anyagot (pl. fat) a
munkadarab alatti asztalra. Ez megakadalyozza,
hogy a farészar attérésekor széthasadjon vagy ne
képz6djon nehéz sorja a munkadarabok alsé olda-
lan.

FIGYELEM:

Annak érdekében, hogy a biztonsagi mésolat ne
forogjon ki az irdnyitas alél, érintkeznie kell az
oszlop bal oldaldval az dbrén ldthaté mddon. Ha a
munkadarab vagy a segédanyag nem elég hosszi
ahhoz, hogy elérje az oszlopot, rogzitse Sket az
asztalhoz. Ennek elmulasztdsa személyi sérilést
okozhat.

JEGYZET:

Kis darabokhoz, amelyeket nem lehet az asztalhoz
régziteni, hasznaljon flréprés satut (opcionélis tar-
tozék). A satut az asztalhoz kell szoritani vagy csa-
varozni, hogy elkeruljik a forgasbél vagy térésbél
eredd sériléseket.

Lyuk Farasa:
Egy kozépsd lyukasztd vagy egy éles szog segit-
ségével készitsen behorpadédst a munkadarabon
ott, ahol lyukat szeretne. A kapcsolé bekapcsolésa
elétt vigye le a furét a munkadarabhoz, hogy egy
vonalba kerdljon a furat helyével. Kapcsolja be a
kapcsoldt, és hizza le az adagoléfogantydkat ép-
pen annyi eréfeszitéssel, hogy a furd végni tudjon.
A lass( adagolds a firészar megégését okozhatja.
A gyors adagolas leéllithatja a motort, a szij vagy a
faré megcslszasat, a munkadarab kilazuldsat vagy
a farészér eltérését okozhatja.

JEGYZET:

Fém farasakor eléfordulhat, hogy a faré hegyét meg

kell kenni motorolajjal, hogy megakadélyozzuk a firé-

szar megégését.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS

FIGYELEM:

Sajat biztonsdga érdekében kapcsolja ki a kapcsoldt,
és hizza ki a dugot az dramforrdsbol, mielétt barmi-
lyen karbantartési miiveletet végezne a firéprésen.
Tartsa tisztan készilékét. A motor kdrosoddsanak el-
kerllése érdekében gyakran fujja ki vagy porszivézza
ki ezt amotort, hogy a firéprés por ne zavarjaa motor
normal szellézését.

TAPKABEL

Az dramités vagy tlzveszély elkerilése érdekében,
ha a tdpkabel férges vagy elvagddott, vagy barmilyen
maddon megsérilt, azonnal cseréltesse ki.

Hibas elektromos csatlakozékabelek:

Az elektromos csatlakozdkabelek gyakran szige-
telési sérulést szenvednek. Lehetséges okok a ko-
vetkezok:

1. Lyukasztdsi pontok, amikor a csatlakozdkébelek

ablak- vagy ajtérésen vannak dtvezetve.

2. A csatlakozdkabel helytelen rogzitésébdl vagy

fektetésébdl adodd megtorések.

3. Vagasok a csatlakozo kabelen valé 4tfutasbol.
4. Szigetelési sérilés a fali konnektorbdl valé eré-

teljes kihGzasbal.

5. Repedések aszigetelés eloregedése miatt.

Az ilyen hibéds elektromos csatlakozokabeleket
nem szabad hasznalni, mivel a szigetelés sérilése
rendkivil veszélyessé teszi Sket.

.fFfgroup-tools.com
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KENES
Rendszeresen kenje meg a mozgd alkatrészeket.

TISZTITAS

Hasznéljon kis puha kefét a készilék kilsejének
tisztitdsdhoz. Ne haszndljon erds tisztitészereket.
Az aromds olajokat, példaul fenys- és citromola-
jat és oldészereket, példaul kerozint tartalmazé
haztartasi tisztitdszerek karosithatjak a mianyag
hazat vagy a fogantyudt. Puha ruhaval torélje le a
nedvességet. Sziikség esetén megfeleld porszivéd-
valtdvolitsaela port, szennyezédést ésa megmun-
kalasi maradvényokat.

TAROLAS

FIGYELEM:

A gép tarolasdhoz kapcsolja ki a kapcsolét, és hidzza ki
a dugdt az dramforrdsbol. A késziléket csak szaraz és
jolszell6z6 helyen térolja.

Ha a késziléket hosszabb ideig tarolja, kdvesse az

aldbbi tarolési eljarast:

1. Alaposan tisztitsa meg az egységet, és elle-
nérizze, hogy nincsenek-e laza vagy sérilt ré-
szek. Javitsa meg vagy cserélje ki a sérilt alkat-
részeket, és hiizza meg a meglazult csavarokat,
anydkat vagy csavarokat.

2. Kenje meg és kenje be zsirral, ahol sziikséges.

3. Tarolja a késziléket az eredeti csomagolaséban.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobné el. A gépet, a tartozékokat és
a csomagolést szét kell vilogatni a kérnyezetbarat
Gjrahasznositas érdekében. A miéanyag alkatrészek
kategorizalt Gjrahasznositds céljabél vannak fel-
cimkézve.

Ezt a terméket nem szabad a haztartdsi hulladék-
kal egyutt kidobni az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékaira vonatkozé jogszaba-
lyoknak megfeleléen. Ezt a terméket a kijelolt gyj-
téhelyen kell leadni. Ez torténhet példaul az elekt-
romos és elektronikus berendezések hulladékainak
Gjrahasznositasara kijelolt gy(jtEhelyen torténd le-
adésaval. A hulladék berendezések nem megfeleld
kezelése negativ kovetkezményekkel jarhat a kor-
nyezetre és azemberi egészségre az elektromos és
elektronikus berendezésekben gyakran el6forduld
potencidlisan veszélyes anyagok miatt. A termék
megfeleld drtalmatlanitasaval On atermészetiers-
forrdsok hatékony felhasznéldsdhoz is hozzéjarul.
hulladékok gytjtéhelyeirdl tajékozddhat az 6nkor-
manyzattdl, a hulladékkezelésért felelds hatdsag-
tél, az elektromos és elektronikus berendezések
hulladékainak artalmatlanitasaval megbizott szer-
vezettSlvagy a hulladékértalmatlanitd cégtél.

GARANCIA

Erre a termékre a térvényi/orszagspecifikus els-
irdsoknak megfelel6 garancidt vallalunk, amely az
elsé felhasznalé 4ltali vésarlds napjatél érvényes.
A normal kopasbdl, tulterhelésbél vagy szaksze-
r(itlen kezelésbél eredé kdrok nem tartoznak a ga-
rancia hatalya ala. Reklamacié esetén kérjik, kildje
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el a gépet teljesen Gsszeszerelve a keresked6hoz
vagy a hivatalos szervizkézponthoz.
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BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMAI

Prie$ naudodami §j gaminj perskaitykite ir supraskite
§j savininko vadova. Galite padéti iSvengti nelaim-
ingy atsitikimy susipazine su savo gaminio valdikliais
ir laikydamiesi saugaus naudojimo procediry bei
saugos zenkly. Visada vadovaukités sveiku protu, kad
iSvengtumete visy situacijy, kurios virsija jasy galimy-
bes. Nenaudokite, kai esate pavarge arba apsvaige nuo
narkotiky, alkoholio ar kity vaisty. Darbo metu pasa-
linius asmenis ir gyvanus, kurie gali bati suzaloti, taip
pat daiktus, kurie gali bdti sugadinti, laikykite atokiau.
Niekada neleiskite vaikamsarzmonéms, kurie néra susi-
pazine su Siomis instrukcijomis, naudoti gaminj. Vietin-
iai jstatymai gali apriboti minimaly operatoriaus amziy.
Turékite omenyje, kad operatorius arba naudotojas
yra atsakingas uz nelaimingus atsitikimus ar netikétus
jvykius, jvykusius kitiems Zmonéms, gyvinams ar jy tur-
tui. Saugokite gaminj nuo per didelés dréegmes, dulkiy,
purvo ar koroziniy gary. Ant masinos nemontuokite
jrangos ar priedy, kuriy nenumaté arba nepatvirtino
gamintojas. Niekada nebandykite modifikuoti gaminio.
Neleistini pakeitimai ar priedai gali sukelti rimty kdno
suzalojimy arba operatoriaus ar kity asmeny mirtj.
Kreipkités j savo jgaliotajj platintoja dél iSmontavimo
irtechninés priezidros, kuriy Siame vadove neaprasyta.
Jei kas nors sulzty arba jvykty nelaimingas atsitiki-
mas dirbant, nedelsdami ijunkite masing ir nuneskite
ja, kad isvengtuméte tolesniy pazeidimy. Jei j masing
pateko svetimkdnis, nedelsdami jg sustabdykite, pa-
tikrinkite, ar nepazeista, ir pries vél paleisdami patais-
ykite.

APSAUGINE IRANGA
Naudodami jrenginj jsitikinkite, kad naudojate
tinkamas ir sertifikuotas apsaugos priemones.
Visada déveékite judesiy netrukdancius drabuzi-
us, apsaugines pirstines, akinius, respiratoriy su
puskauke, ausy apsaugas ir apsauginius batus nuo
kirpimo neslystanciais padais. Niekada nedéveékite
saliky, vériniy, kabanciy ar besiplecianciy priedy
ir drabuziy, kurie gali jstrigti masinoje. Suriskite
plaukus, jeijieilgi.

GAISRO IR NUDEGIMO PAVOJUS
Dél elektros jrangos veikimo sutrikimy gali atsir-
asti kibirksciy, kurios gali uzdegti degias medzia-

gas.
Jsitikinkite, kad darbo vietayra Svariir tvarkinga, ir
nenaudokite masinos Salia degiy medziagy. Kilus
gaisrui, naudokite tinkama gesintuva.

Po darbo nelieskite besisukanciy daliy ir grezimo
jrankio. Kai kurie pavirsiai naudojimo metu gali la-
bai jkaisti, todél pries lieciant juos reikia leisti Siek
tiek atvésti.

KATEGORIJOS SAUGOS |SPEJIMALI

SAUGI EKSPLOATACIJA
Visos masinos valdymo svirtys turi lengvai judéti
i$ vienos padeéties j kita ir nereikés verzti. Elek-
tros laidai, ypac pagrindinio kistuko kabelis, turi
bdti nepriekaistingos buklés, kad bty iSvengta

kibirksciy susidarymo arba elektros smagio pavo-

jaus. Rankenos ir apsaugos jtaisai turi bati Svards
irsausi, taip pat patikimai pritvirtinti prie masinos.
Valdykite masing abiem rankomis. Jsitikinkite,
kad kiekvienam darbui visada naudojate tinkama
jrankj, kadisvengtuméte masinos gedimo ar suzei-
dimy ir iSvengtuméte masinos perkrovos. Elek-
tros tiekimo jtampa ir daznis turi atitikti masinos
specifikacijas. Jsitikinkite, kad masinos jungiklis
yra ijungtas, kai jj prijungiate, kad iSvengtuméte
netycinio paleidimo rizikos. Prie$ naudodami
masing, iSimkite visus raktus ir verzliarakcius.
Jsitikinkite, kad sustabdéte masing ir iStraukéte
kistuka i$ elektros tinklo:

» Montuojant arba nuimant priedus ir jrankius.

» Kai paliekate masing be priezitros.

» Valymo ar prieziGros metu.

» Masinos perkélimo, transportavimo ar sandéliavi-

mo metu.

Jei masina sugenda arba uZstringa, nedelsdami
iSjunkite aparata ir atjunkite jj nuo maitinimo Salti-
nio. Jei reikia, jgaliotajame techninés prieziGros
centre masinos negalima paleisti i$ naujo, jei strig-
tis nepasalinta arba gedimas nepataisytas. Masina
gali uzstrigti, kai:

» Masina perkrauta.

» Apdirbamas ruosinys yra uzstriges.

ELEKTROS PAVOJUS
Jsitikinkite, kad masinos elektros laidai ir maitin-
imo kistukas, prie kurio jis prijungtas, yra geros
baklés ir nenusidévéje. Niekada nenaudokite sug-
adintos masinos arba masinos su pazeistais arba
susidévéjusiais elektros laidais ir kiStukais. Nelaiky-
kite masinos ir elektros laidy drégnoje aplinkoje ir
niekada nelieskite, kai jie Slapi. Naudokite kistukinj
lizda su jZzeminimo kontaktu.
Nenaudokite laido kistuko iStraukimui is lizdo.
Kad nepazeistumeéte maitinimo kabelio, maitinimo
laida visada traukite toliau nuo masinos galinés dal-
ies ir saugokite nuo karscio, alyvos ir astriy daikty.
. Jei masing ketinate naudoti lauke, naudokite tik
ilginamuosius laidus, skirtus naudoti lauke. Bet ku-
rio ilgintuvo skerspjavis turi bati ne mazesnis kaip
1,5 mm2, o tinklo jungtis turi bGti apsaugota atit-
inkamu saugikliu.

SUKIANCIU DALIY PAVOJUS

Besisukancios dalys gali rimtai susizaloti. Venkite
liestis su besisukanc¢iomis dalimis, kai jos vis dar
sukasi, ir pasirGpinkite, kad viskas, kas gali bati
jstrigusi veikianc¢iame jrenginyje, pvz., palaidi
plaukai ir drabuziai, bity atokiau. Dirbdami su
masina laikykite rankas toliau nuo apdirbimo zo-
nos.

Darbinés dalys ir jrankiai gali susizalotiir susizaloti
beisugadintiturta.sitikinkite, kad masinairjranki-
ai visada yra geros buklés. Naudokite spaustukus
arba verzle, kad ruosinys tvirtai laikytysi savo vie-
toje. Nedirbkite su daiktais, kurie yra per mazi, kad
juos tvirtai pritvirtintumete.

Patikrinkite, ar tinkamai suregulivotos judancios
ir besisukancios dalys arba ar néra kity gedimy,
kurie gali kelti pavojy. PaZeistg apsauga ar kit dalj
pries eksploatuojant masing turi pakeisti jgaliota-
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sis techninés priezilros centras.
Nelieskite besisukanciy daliy, kol jos visiskai ne-
sustos.

TRIUKSMO IR VIBRACIJA PAVOJUS

Siose instrukcijose nurodyti triukdmo lygiai yra
didZiausi masinos naudojimo lygiai. Nepakankama
prieziGra turi didele jtakg vibracijos ir triukdmo
emisijai. Vadinasi, butina imtis prevenciniy prie-
moniy, kad baty pasalinta galima Zala dél didelio
triuk§mo ir vibracijos jtempimo. Gerai prizidrékite
masing, muveékite ausy apsaugos priemones,
antivibracines pirstines ir dirbdami darykite per-
traukas.

PAVOJAI DARBO ZONOJE

Kruops$ciai apziGrékite visa darbo zong ir nau-
dokite grébljarba kiemo Sepetj, kad rankiniu bidu
atlaisvintuméte Siuksles ir pasalintuméte viska,
kas gali bati jums pavojingas 3altinis arba sugadin-
ti masina. Laikykite darbo vieta Svarig ir tvarkinga.
Nenaudokite masinos drégnoje aplinkoje arba kai
pati masina $lapia. Laikykite masing toliau nuo
degiy medziagy. Patikrinkite, ar masinos veikimo
zonoje néra pasaliniy asmeny, gyviny ar daikty,
kurie galéty bati pazeisti.

Dirbkite tik gerai védinamose patalpose. Skiedros
ir pjuvenos gali kelti pavojy sveikatai jkvépus arba
patekusios j akis. Dirbdami su tokiomis medZziag-
omis visada dévékite tinkama puskaukés respira-
toriy ir apsauginius akinius bei naudokite dulkiy
nusiurbimo jtaisa.

Dirbkite tik dienos Sviesoje arba esant tinkamam
dirbtiniam apsSvietimui, esant geram matomumui.
Stenkités nekelti triuksmo, naudodami §j jrenginj
tik tinkamu paros metu.

Uzimkite tvirta ir gerai subalansuota pozicija. Jei
jmanoma, nedirbkite ant 3lapios, slidzios zemés
arba bet kokiu atveju nelygioje ar stacioje vietoje,
kuri negarantuoja operatoriui stabilumo.
Nenaudojamus jrankius reikia laikyti sausoje ir
saugioje vietoje, atokiau nuo veikianc¢ios masinos
ir vaikams nepasiekiamoje vietoje.

LIKUSI PAVOJAI

Masina buvo pagaminta naudojant Siuolaikines
technologijas ir laikantis pripazinty saugos tai-
sykliy. Net ir jgyvendinus visas saugos priemo-
nes, gali kilti tam tikry pavojy, kurie dar néra
akivaizdGs. Operatorius turi vadovautis sveiku
protu ir imtis bdtiny atsargumo priemoniy, kad
iSvengty rizikos dél likusiy pavojy.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Si masina suprojektuota ir pagaminta ruoginiy ap-
dirbimui greziant, pvz., mediena, plastika, metala
ir panasias medZiagas. Jis néra skirtas intensyviam
komerciniam naudojimui.
Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo
pirmiau minéty, gali bati pavojingas, paken-
kti zmonéms ir (arba) sugadinti daiktus ir pacia
masina.
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NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Masinos negalima apdirbti pavojingy medziagy,
pvz., susikaupusiy degiy ar sprogiy produkty ir
kity objekty, kurie gali bati pavojingi paciai masi-
nai, taip pat operatoriui, pasaliniams asmenims,
gyvinams ar turtui.
Kiti netinkamo naudojimo pavyzdziai gali apimti,
bet tuo neapsiribojant, masinos veikima:
» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.
» Su originaliais priedais, bet ne pagal instrukcijas.
» Be originaliy atsarginiy daliy.
» Su neleistinais pakeitimais.
PASTABA:
Pagal galiojancius gaminio atsakomybés jstatymus,
irenginio gamintojas neprisiima atsakomybés uz ga-
minio zala ar gaminio sukeltus pazeidimus, atsiradu-
sius del:
» Netinkamai elgiantis, nesilaikyta naudojimo in-
strukcijy.
» Remonta atlieka treciosios Salys, o ne jgalioti tech-
ninés priezitros specialistai.
» Neoriginaliy atsarginiy daliy montavimas.
» Naudojimas ne pagal paskirtj.
» Elektros sistemos gedimas dél masinos galios, ne-
atitinkancio elektros ir VDE taisykliy.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris

Modelis DPB 13/5 PLUS
Nominali jtampa \ 230-240
Vardinis daznis Hz 50

. 200 (S1)
Galia W 350 (52:15 min)
Greiciy skaicius 5
Greicio diapazonas rpm 600-2.500
Maksimali griebtu- mm 13
vo talpa
Chucko smagis mm 50
SGpynés mm 200
Darbo stalo mat-
menys (I x P) mm 165x 165
Darbo stalo kampo o (o A0
reguliavimas -45%- 045
Kolonélés skersmuo mm 46
Pagrindo matmenys
) mm 276 x 178
Garso slégio lygis
(LpA) dB® 69,2
Garso galios lygis
(Lwny dB(A) 82,4
Neapibreéztis (K) dB 3
Aukstis mm 580
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TECHNINIAI DUOMENYS

Modelis DPB 13/5 PLUS
Grynas svoris kg 14,5
PASTABA:

S2:15min apkrovos koeficientas reiskia, kad jds gal-
ite nepertraukiamai naudoti variklj vardine galia ne
ilgiau kaip 15 minuciy per laikotarpj. Jei nesilaikysite
Sio laiko limito, variklis perkais. I1Sjungus variklj, jis at-
vés iki pradinés temperatdros, todél prasidés naujas
darbo laikotarpis.

IDENTIFIKACIJA (1,2 PAV.)

Atraminé ploksteé

Stulpas

Grezimo stalas

Masinos galvuté

Grazto griebtuvas

Trijy stipiny padavimo rankena
Griebtuvo apsauga

Gylio sustojimas

Variklis

10. Avarinio stabdymo jungiklis
11. Apsauginis dirzo dangtelis

12. Fiksuojantirankena dirzo jtempimui

OPERACIJA

PENGME WD~

IRENGINIO PARUOSIMAS
ISpakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirSiaus, turint pakankamai
vietos masinai ir jos pakuotéms perkelti, visada
naudojant tinkama jranga.
Pakuoteés turinys (2 pav.):
» Pagrindo ploksté (x1)
» Stulpas (x1)
» Grezimo stalas (x1)
» Masinos galvuteé (x1)
» Grazto griebtuvas (x1)
» Rankenos (x3)
» Griebtuvo apsauga (x1)
» Tvirtinimo varztai (x3)
» Sesiakampis raktas su $esiakampiu lizdu, 4 mm (x
1)
» Naudojimo vadovas (1x)
Norédami surinkti masina:
|SPEJIMAS:
Visi reikalingi reguliavimai, kad jasy masina veikty
gerai, buvo atlikti gamykloje. Nekeiskite jy. Taciau
del jprasto jrankio susidévéjimo gali prireikti kai
kuriy i$ naujo sureguliuoti.
ISPEJIMAS:
Pries$ atlikdami bet kokius reguliavimus, visada at-
junkite jrenginj nuo maitinimo Saltinio.

Stulpelis iki pagrindo (3 pav.):
Padeékite pagrinda (1) ant grindy arba suoliuko.
Padékite kolonos mazgg (2) ant pagrindo ir su-
lygiuokite kolonos atramos skyles su skylémis
pagrinde. Norédami pritvirtinti ir pritvirtinti
stulpelio bloka, jsukite tris varztus (a) j pagrindo
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plokste ir priverzkite juos verzliarakciu.

Stalas ir stulpas (4 pav.):
Grezimo stala (3) uzstumkite ant statramscio
(2). Padékite stala tiesiai virs pagrindo ploksteés.
Jstatykite stalo varzta (b) j stalo bloka is kairés ir
priverzkite.

Masinos galvuté ir statramstis (5 pav.):
Uzdékite masinos galvute (4) ant statramscio
(2). Grezimo masinos velenas turi bati virs stalo.
Priverzkite du SeSiakampius varztus (c).

Grezimo griebtuvo apsauga su gylio atrama (6 pav.):
Uzdékite griebtuvo apsauga su gylio atrama (8) ant
veleno vamzdzio ir priverzkite varzta (d).

PASTABA:

Gylio ribotuvas turi bati tiekiamas per grezima (13)

ant korpuso. Prisukite dvi verzles (B1/2) ir uzdékite

indikatoriy (g) ant gylio ribotuvo. Rodiklis (g) turi bati
nukreiptasjskale.

Tiekimo rankenos j veleno stebule (7 pav.):
Tvirtai jsukite padavimo rankenas (A) j stebulés
sriegines angas.

Griebtuvo montavimas (8 pav.):
Nuvalykite griebtuvo kigine anga (5) ir veleno kigj
Svaria audinio gabaléliu. Jsitikinkite, kad ant jo néra
pasaliniy daleliy, nes menkiausias nesvarumy gab-
alélis neleis tinkamai pastatyti griebtuvo, todél
graztas susvyruos. Pastumkite griebtuva ant veleno
nosies iki galo. Pasukite griebtuvo jvore pries lai-
krodZio rodykle (ZiGrint i$ virsaus) ir visiSkai atidar-
ykite griebtuvo nasrus.
Padékite medzio gabalg ant masinos stalo ir
nuleiskite veleng ant medZio gabalo. Tvirtai
paspauskite, kad jsitikintuméte, jog griebtuvas
tinkamai sumontuotas.

PASTABA:

Visos tuscios dalys yra suteptos, kad baty apsaugotos

nuo korozijos. Pries montuojant grezimo griebtuva ant

veleno, abi dalys turi bati visiskai nuriebalintos aplinkai

nekenksmingu tirpikliu. Tai uztikrina optimaly galios

perdavima.

Masinos montavimas:
Prie$ naudodami séjamaja pirma karta, ji turi bati
pritvirtinta nejudancioje padétyje ant kieto pa-
virsiaus. Norédami tai padaryti, naudokite abi
pagrindo plokstés tvirtinimo angas. Uztikrinkite,
kad masina baty laisvai prieinama eksploatuoti,
regulivotiir prizidreéti.

ISPEJIMAS:

Tvirtinimo varztus galima priverzti tik tiek, kad jie

neiskraipyty ir nedeformuoty pagrindo plokstés. Per

didelé jtampa gali sukelti lGZius.

Plunksnos grazinimo spyruoklé (9 pav.):
Gali prireikti pakoreguoti plunksnos grazinimo
spyruokle, jei jtempimasyra toks, kad plunksna grjz-
ta per greitai arba per létai. Norédami tai padaryti,
nuleiskite stala, kad baty daugiau vietos. Dirbkite i$
kairés grezimo preso pusés. Perkelkite stabdymo
verzles (B 1/2) j zemiausig padetj ir uzfiksuokite
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verzliarakciu, kad jtempiant spyruokle nenukris-
ty plunksna. Jdékite atsuktuva j apatine priekine
spyruoklinio dangtelio (D) jpjova (C) ir laikykite jj
vietoje. Nuimkite varzta (E) ir verzle (E) naudodami
Sesiakampj verzliaraktj. Atsargiai pasukite atsuktu-
va pries laikrodzio rodykle ir uzfiksuokite kita jpjova
jvoréje (G). Nenuimkite atsuktuvo. Vel uzdékite
verzle (E) ir varztg (E). Jei spyruoklé néra pakanka-
mai jtempta, pakartokite veiksmus kiekvieng karta
judédami po vieng jpjova ir po karto patikrinkite
jtempima. Tinkamas jtempimas pasiekiamas, kai
plunksna Svelniai grjzta j pilng padétj, kai atleidzia-
ma i$ 20 mm gylio. Maitinimo metu patikrinkite
plunksnga, kad sklandziai ir nevarzomai judeéty. Jei
judesys per grieztas, atlaisvinkite Sesiakampj varzta
(E) ir rievéta verzle (F). Patikrinkite, ar velenas vél
gali laisvai judeti, ir vél priverzkite.

Suklio kampinis laisvumas (10 pav.):
KaivelenasyraZzemoje padétyje, paimkite jjjrankgir
stenkités, kad jis suktysi aplink savo asj. Jei zaidzia-
ma per daug, atlikite Siuos veiksmus:

1. Atsukite fiksavimo verzle (L).

2. Pasukite varzta (l) pagal laikrodzio rodykle, kad
pasalintumeéte laisvuma, bet netrukdytuméte
veleno judéjimui aukdtyn ir Zemyn (Siek tiek
laisvumo yra normalu).

3. Priverzkite fiksavimo verzle.

PASTABA:

Sumontuotas elektros variklis yra pilnai prijungtas ir
paruostas darbui. Kliento prijungimas prie maitinimo
sistemos ir bet kokie galimi naudojamiilginamieji laidai
turi atitikti vietinius teisés aktus. Reguliariai tikrinkite
elektros prijungimo laidus, ar nepazeisti. Tikrindami
jsitikinkite, kad laidas atjungtas nuo elektros tinklo.
Elektros prijungimo kabeliai turi atitikti jasy Salyje gal-
jojancius teisés aktus.

Vienfazis variklis:
» Tinklo jtampa turi sutapti su jtampa, nurodyta
variklio duomeny lenteléje.
» Iki 25 milgio kabeliy skerspjavis turi bdti 1,5 mm?2,
oilgesninei 25 m—maziausiai 2,5 mm2.
» Prijungimas prie elektros tinklo turi bati apsaugo-
tas tinkamu létai veikianciu saugikliu.
PASTABA:
Perkrovos atveju variklis automatiskaiissijungia. Varik-
lis gali bdti vel jjungtas po ausinimo laikotarpio, kuris
gali skirtis.
|SPEJIMAS:
Masing junkite tik prie lizdo su tinkamai sumontuotu
jzeminimo kontaktu.

JRENGINIO VALDYMAS

ISPEJIMAS:

Savo saugumo sumetimais atlikdami bet kurig i$ toliau
nurodyty procedary laikykite masinos jungiklj isjun-
gtoje padétyje. Jrenginys turi batijjungtas tik tuo atve-
ju, jei tai nurodyta konkreciame procediros veiksme ir
tik tam konkreciam veiksmui.

Lentelés pasukimas (11 pav.):

Norédami pakelti stala (3) j pasvirusia padétj, at-
leiskite stalo fiksatoriy (h) ir nustatykite norimga
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stalo kampa. Dar karta priverzkite stalo fiksatoriy

Stalo aukséio reguliavimas (12 pav.):
Atlaisvinkite stalo atramos uzrakto rankenéle (b).
Nustatykite stalg (3) j norima aukstj. Dar karta
priverzkite stalo uzrakto rankenéle (b).
PASTABA:
Stalg geriau pritvirtinti prie stulpelio tokioje padétyje,
kad grazto antgalis bty Siek tiek auksc¢iau ruosinio
virsaus.

Grazty montavimas:
ISPEJIMAS:
Tik cilindrinius jrankius, kuriy veleno skersmuo yra
nustatytas didziausias, galima jspausti j griebtuva (1.5
pav.). Naudokite tik astry ir be defekty jrankj. Nenau-
dokite jrankiy, kuriy velenas yra pazeistas, deformu-
otas ar kitaip su defektais. Naudokite tik naudojimo
instrukcijoje nurodytus arba gamintojo patvirtintus
priedus ir priedus. Jei statramstinis graztas uzstrigty,
iSjunkite masing ir grazinkite grazta j pradine padétj.
Jkiskite grazta j griebtuva pakankamai toli, kad mak-
simaliai sugriebtumeéte griebtuvo nasrus. Kai nau-
dojate maza grazta, nejkiskite jo taip toli, kad nasrai
liesty spiralinius grazto griovelius. Prie$ priverzdami
griebtuva griebtuvo raktu, jsitikinkite, kad graztas
yra griebtuvo centre. Pakankamai priverzkite grezi-
mo griebtuva, kad graztas greziant neslysty.
Pasukite griebtuvo rakta pagal laikrodzio rodykle,
kad priverztumeéte, pries laikrodzio rodykle, kad
atlaisvintumeéte. Vienodai priverzkite grazta, nau-
dodami visas tris skylutes i$ eilés. Grazta galima at-
laisvinti naudojant tik viena skyle.

Greicio ir dirzo jtempimo pasirinkimas (13 pav.):
Savo statramscio grezimo masinoje galite nustatyti
skirtingus suklio greicius:

1. Atidarykite skriemulio dangtj.

2. Atlaisvinkite pavaros dirza, esantj desinéje
masinos galvutés puséje, atsukdami sparnelius
(12) abiejose pusése. Patraukite desine variklio
puse veleno kryptimi, kad atlaisvintuméte
trapecinj dirza. Vél priverzkite sparnuotus varz-
tus.

3. formos dirza pritvirtinkite prie atitinkamy dirzo
skriemuliy (16 pav.). Galimi grei¢iai pasiekiami
naudojant Sjuos trapeciniy dirzy derinius:

600 rpm A 1
900 rpm B 2
1.450 rpm C 3
1.950 rpm D 4
2.500 rpm E 5

Zemiau pateikta lentelé padeda pasirinkti tinkama
greitj jvairioms medziagoms:

Graz- Akto- |Plie- |Ge- |[Aliu- |Bron-
tas o riai nas |lezis |minis |za
ge-
lezies
3 2.550 | 1.600 | 2.230 | 9.500 | 8.000
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Graz- Akto- | Plie- | Ge- Aliu- | Bron-
tas o riai nas |lezis |minis |za
ge-
lezies
4 1.900 | 1.200 | 1.680 | 7.200 | 6.000
5 1.530 | 955 | 1.340 | 5.700 | 4.800
6 1.270 800 | 1.100 | 4.800 | 4.000
7 1.090 680 960 4100 | 3.400
8 960 600 840 | 3.600 | 3.000
9 850 530 | 740 |3.200 | 2.650
10 765 480 670 | 2.860 | 2.400
" 700 435 610 | 2.600 | 2.170
12 640 400 560 | 2.400 | 2.000
13 590 370 515 | 2.200 | 1.840
14 545 340 480 | 2.000 | 1.700
16 480 300 420 | 1.800 | 1.500
18 425 265 370 | 1.600 | 1.300
20 380 240 | 335 | 1.400 | 1.200
22 350 220 305 | 1.300 | 1.100
25 305 190 270 1150 | 950
PASTABA:

Auksciau nurodyti grezimo greiciai yra tik siGlomos

vertés.

4. Atsukite sparninius varztus ir pastumkite desine
variklio puse atgal, kad vél pritvirtintuméte
trapecinj dirza.

5. Priverzkite dirzo jtempimo fiksavimo rankenéle.
Dirzas turi turéti mazdaug 13 mm laisvumo,
spaudziant nyksciu dirzo skriemuliy viduryje.

PASTABA:

Saugosjungiklis: jei norite reguliuoti greitj, turite atidar-
yti skriemulio dangtj. Prietaisas i$ karto issijungia, kad
bdty iSvengta traumy pavojaus.

Griebtuvo nuémimas:
Atverkite griebtuvo nasrus iki galo, sukdami grieb-
tuvo jvore pries laikrodZio rodykle (ZiGrint i$ virsaus).
Atsargiai bakstelékite griebtuva plaktuku vienoje
rankoje, o kitoje rankoje laikydami griebtuva, kad jis
nenukristy, kai atleidziamas nuo veleno nosies.

Gylio stabdzZio reguliavimas:
Gylio ribotuvas leidZia grezti skyles ruosinyje iki nus-
tatyto gylio. Tam turite dvi galimybes.
a. Grezimas iki tam tikro gylio (14 pav.):

1. Vienoje ruosinio puséje pazymeékite grezi-
mo gylj (H).

2. Nuleiskite grazta Zemyn iki Zymés galo.

3. Laikykite tiekimo rankenéle Sioje padétyje.

4. Pasukite apatine verzle (B2) zemyn, kad li-
estumeéte gylio atrama (13) ant galvos.

5. Nusukite virsutine verzle (B1) zemyn ir
priverzkite prie apatinés verzlés.

6. Griebtuvas ir graztas dabar bus sustabdyti
nuvaziavus zemyn gylio skaléje pasirinkta
atstuma.

b. Gylio skalés metodas (6 pav.):
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PASTABA:
Taikant $j metoda, kai velenas yra virsutinéje padé-
tyje, grazto antgalis turi biti Siek tiek virs ruosinio
virsaus.
1. Nuleiskite grazta iki tol, kol indikatorius (g)
parodys norima gylio skalés (e) grezimo gylj.
2. Pasukite apatine verZle (B1/2) zemyn, kol ji
pasieks apatine atrama (13).
3. Uzfiksuokite apatine verzle (B1/2) prie
virsutinés verzlés.
4. Griebtuvas ir graztas dabar bus sustabdyti,
kai nuvaziuosite zemyn gylio skaléje pasirink-
tq atstuma.

Ruosinio iSdéstymas (15 pav.):

Paprastai naudokite masinos verzle arba kitg
tinkama suspaudimo jtaisa, kad pritvirtintuméte
ruosinj. Niekada nelaikykite ruosinio vietoje ranka.
Greziant ruosinys turi galéti judéti ant grezimo stalo,
kad baty galima susicentruoti. Jsitikinkite, kad ruosi-
nys negali pasisukti. Tai geriausia pasiekti uzdedant
ruosinj / masinos verzle ant tvirto bloko.

PASTABA:

Lakstinio metalo dalys turi bdti suspaustos, kad jos
nesuplysty. Tinkamai nustatykite kiekvieno ruosinio
grezimo stalo aukstj ir kampa. Tarp virSutinio ruosin-
iokrastoir grazto galo turibdti pakankamaiatstumo.
PASTABA:

Padékite atsarginés medziagos gabalg (pvz., medj)
ant stalo po ruosiniu. Taip iSvengsite skilimo arba
sunkiy jdubimy apatinéje ruosiniy puséje, kai greztu-
vas prasibrauna.

ISPEJIMAS:

Kad atsarginé medZziaga nesisukty nekontroliuo-
jamai, ji turi liestis su kairigja stulpelio puse, kaip
parodyta paveikslélyje. Jei ruosinys arba atsarginé
medZiaga néra pakankamai ilgi, kad pasiekty
kolonéle, priverzkite juos prie stalo. Jei to nepadar-
ysite, galite susizaloti.

PASTABA:
Smulkiems gabalams, kuriy negalima pritvirtinti prie
stalo, naudokite grezimo spaustukus (papildomas
priedas). Uzrasas turi bati prispaustas arba pritvirtin-
tas varztais prie stalo, kad nesusizeistuméte dél be-
sisukancio ar suldzusio.

Skylés grezimas:
Centriniu perforatoriumi arba astria vinimi padary-
kite jdubima ruosinyje, kur norite skylés. Pries jjun-
gdami jungiklj, nuleiskite grazty prie ruosinio, kuris
sutampa su skylés vieta. Jjunkite jungiklj ir patraukite
tiekimo rankenas tiek pastangy, kad séjamoji galéty
pjauti.
Jei tiekiama létai, graztas gali nudegti.
Greitas padavimas gali sustabdyti variklj, paslysti
dirzas arba graztas, atplésti ruosinj arba sulauzyti
grazta.

PASTABA:

Greziant metala gali prireikti sutepti greztuvo gala

variklio alyva, kad nesudegty graztas.

PRIEZIURA IR VALYMAS

ISPEJIMAS:
Savo saugumo sumetimais prie$ bet kokius greZzimo
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preso prieziGros darbus isjunkite jungiklj ir istraukite
kistuka i$ maitinimo Saltinio.

Laikykite savo prietaisg Svary. Kad nesugadintuméte
variklio, daznai iSpaskite arba iSsiurbkite sj variklj,
kad grezimo preso dulkés netrukdyty normaliai
variklio ventiliacijai.

MAITINIMO LAIDAS

Kad isvengtumeéte smdgio ar gaisro pavojaus, jei
maitinimo laidas yra sliekinis, perpjautas arba kokiu
nors bidu pazeistas, nedelsdami pakeiskite jj.

Sugede elektros prijungimo laidai:

Elektros prijungimo kabeliai daznai pazeidzia izo-

liacija. Galimos priezastys yra Sios:

1. Perforavimo taskai, kai jungiamieji laidai yra
nuvesti per langy ar dury tarpus.

2. Sulenkimai, atsirade dél netinkamo prijungimo
kabelio pritvirtinimo arba klojimo.

3. Jpjovimai, atsirade perbégus jungiamajj laida.

4. Izoliacijos pazeidimas, atsirades deél jégos
iStraukimo is sieninio lizdo.

5. Jtrdkimai délizoliacijos senéjimo.

Tokiy sugedusiy elektros jungciy kabeliy naudoti

negalima, nes dél izoliacijos pazeidimo jie yra itin

pavojingi.

TEPIMAS
Periodiskai sutepkite judancias dalis.

VALYMAS

Nedidelj minksta Sepetélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai,
kuriy sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pusy ir
citriny, ir tirpikliy, tokiy kaip zibalas, gali pazeisti
plastikinj korpusa arba rankena. Drégme nuvaly-
kite minksta sluoste. Jei reikia, atitinkamu dulkiy
siurbliu pasalinkite dulkes, nedvarumus ir apdirbi-
mo likucius.

SANDELIAVIMAS

|SPEJIMAS:

ISjunkite jungiklj ir istraukite kistuka i$ maitinimo
Saltinio lizdo, kad galétumeéte laikyti masing. Laiky-
kite jrenginj tik sausose ir gerai védinamose patal-
pose.

Jei jrenginys bus saugomas ilgesnj laika, nau-

dokite Sig saugojimo procedira:

1. Kruopsciai iSvalykite jrenginj ir patikrinkite, ar
néra palaidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba
pakeiskite pazeistas dalis ir priverzkite atsilais-
vintus varztus, verzles arba varztus.

2. Jeireikia, sutepkite ir patepkite tepalu.

3. Laikykite jrenginj originalioje pakuotéje.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turi bati rasiuojamos,
kad bdty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
baty galima perdirbti.

Sio gaminio negalima i¥mesti kartu su buitinémis
atliekomis, laikantis atitinkamy teisés akty, regla-
mentuojanciy elektros ir elektroninés jrangos at-
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liekas. $j gaminj reikia iSmesti j tam skirta surinki-
mo punktg. Tai gali jvykti, pavyzdZiui, atiduodant
jiiigaliota elektros ir elektroninés jrangos atlieky
surinkimo punkta. Netinkamas jrangos atlieky
tvarkymas gali turéti neigiamy pasekmiy aplinkai
ir zmoniy sveikatai dél potencialiai pavojingy
medziagy, kurios daznai bina elektros ir elektron-
inéje jrangoje. Tinkamai iSmesdami $j gaminj taip
pat prisidedate prie efektyvaus gamtos istekliy
naudojimo.

Informacija apie jrangos atlieky surinkimo vietas
galite gauti i$ savo savivaldybés administracijos,
valstybinés atlieky salinimo institucijos, jgaliotos
elektros ir elektroninés jrangos atlieky 3alinimo
jstaigos arba atlieky isvezimo jmonés.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios 3alies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
Zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo, per-
krovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pretenzijy,
visiskai surinkta masing nusiyskite pardavéjui arba
oficialiam aptarnavimo centrui.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

BENCH DRILL PRESS

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and

EN are alsodin coanormitt)y with the Eollowidng sta%dardls. Producﬁionl il
. year and serial number are on the product. The relative techical file
MODEL Article number | i3t the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE gous déclarons s?us notre proprel reéponsabilité quellesbriro%uits
N écritss sont conformes a toutes les dispositions applicables des
FR PERCEUSE A COLONNE directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
NUméro d suivantes. L'année de production et le numéro de série figurent
MODELE yumero de sur le produit. Le dossier technique correspondant est a [adresse
Uarticle ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Didchiariamo sottoF la nostra pielnadresponsabilité Theti) pl:rgdl?tti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle
IT TRAPANO A COLONNA seguenti direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme.
Codice Anno di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La
MODELLO prodotto relativa scheda tecnica é al seguente indirizzo.
AHAQSH SYMMOP®QOSHS EK An)\'_u’gvouus ue GHOK]\sLothr’] puf;)\su@()vr], éuta %vquagpépsva
NpoiévTa cUPPOPPWVOVTAL PE OAEG TIG OXETKEG SIATALELS TWV
EL APATANO KONQNATO MATKOY KatwOL 0dnyiv kat eivat eniong cupwva pe ta akéouba
KwSiKk6 npdtuna. To £To¢ Napaywyne Kal o oelplakog aplopdg
MONTEAO KOG avaypdeovtal aTo npotdv. O TEXVIKOS PAKENOG lval oTnv
npolovtoq napakdtw StevBuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi
z postuju sve vaZece odredbe dole navedenih direktiva i da su
SR | STUBNABUSILICA takode u skladu sa sledecim standardima. Proizvodna godina i
MODEL ‘ Broj predmeta f:l%rrl{j?atd)rr?s? na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pﬁddpunom odgovornoséu izjsvljéjéemo (éa lnavedegi prgiévodki u
< skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a
HR | STUPNABUSILICA takodir Bu u skladu sa slje((jjec’im Lstandardirr]na.lg.‘,otgjina pLoizvcidnje
N i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se
MODEL ‘ Broj artikla na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declarém pe proprie aésplund(?re tCJal p(rjodgsele melnl;(ijonate
< P < respecta toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si
RO | MASINA DE GAURIT TIP COLOANA sunltj, de asemeneg, T%nforme cu urmétoadrele standaird% Anullde
< . productie si numdrul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ
MODEL ‘ Numérarticol | s 5fl5 (3 adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelenlfjukk kizé;éllalgoifelellc'jsbsg'gUnkrel, hokgy a FelsoroltI<
PR termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek dsszes vonatkozd
HU | ASZTALI OSZLOPOS FUROGEP rendelkezésének, és megfelelnek a kévetkezd szabvanyoknak
MODELL Kk 525 is. A gyartasi év és a sorozatszam a terméken taldlhaté. A relativ
0 Cikk szam mszaki f4jl az aldbbi cimen taldlhato.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mesd, pkrisiimdami visa atsakkomybe, |:l)arei§kiar(1jwe, kad iékvardyti
B 5 B produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
LT STALINES GREZIMO STAKLES nuostatas ir taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir
Straipsnis serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis failas yra
MODELIS Numeris Zemiau nurodytu adresu.
EN 62841-1:2015
DPB 13/5 PLUS 45937 2006/42/EC
EN 62841-3-13:2017
Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer, FF GROUP TOOL
Safety Officer INDUSTRIES
9,5km Attiki Odos,
Aspropyrgos
28/9/2022 19300, Athens, Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Tel.+30210 5598 400
19300 Aspropyrgos-Greece.
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